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Ziua eliberării României de sub jugul fascist!
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ZI DE SLAVĂ
Se împlinesc 28 de ani de la înfăptuirea actului istoric al 

eliberării României de sub jugul fascist. Sărbătorind acest 
memorabil eveniment, gindul ne poartă eu emoție către acel 
fierbinte 23 August 1944 — zi de izbîndă și de glorie, piatră 
de hotar în istoria țării, simbol al patriotismului și erois
mului românesc — zi care a devenit marea sărbătoare na
țională a poporului nostru.

Victoria insurecției naționale antifasciste armate din august 
1944 a deschis țării drumul către realizarea unor profunde 
transformări revoluționare, către înfăptuirea aspirațiilor de 

~ libertate și dreptate, de pace și bunăstare ale harnicului nos
tru popor.

Izvorită din realitățile obiective ale României, „insurecția 
armată — așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, în Raportul prezentat la cel 
de-al X-lea Congres al P.C.R. — a fost rodul acțiunii unite 
a celor mai largi forțe politice naționale, armatei, formațiu
nilor patriotice, al adeziunii depline la lupta antifascistă a 
maselor populare. In înfăptuirea acestui act de importanță 
crucială pentru destinele României rolul hotărîtor l-au avut 
clasa muncitoare și avangarda sa revoluționară. Partidul Co
munist Român".

Iată de ce, cinstind a 28-a aniversare a eliberării patriei 
de sub jugul fascist, poporul nostru — ferm angajat astăzi 
în lupta pentru dezvoltarea într-un ritm mai accelerat a 
economiei naționale, pentru perfecționarea întregii vieți so- 
cial-economice, în spiritul sarcinilor și programului adoptat 
de recenta Conferință Națională a partidului — înalță înainte 
de toate imn de slavă comuniștilor, aduce prinos de recu
noștință tuturor acelor înflăcărați patrioți care, cu prețul 
vieții, au adus țării libertate și lumină. Așa cum, în această 
mare zi, ne îndreptăm cu recunoștință gîndurile către bravii 
ostași ai Armatei Sovietice care, prin jertfă de sînge, ducînd 
greul războiului antifascist, au contribuit în mod hotărîtor 
la înfrîngerea Germaniei hitleriste.

Bilanțul cu care poporul român se prezintă la cea de-a 
28-a aniversare a eliberării patriei este bogat și însuflețitor. 
El evidențiază marile cuceriri revoluționare, mutațiile 
profund înnoitoare care au avut Ioc în patria noastră în 
toate domeniile vieții sociale, economice și politice. Rod al 
politicii științifice, marxist-leniniste a partidului. România a 
înregistrat o creștere economică cu ritmuri anuale situate 
în zona celor mai dinamice realizări deținute pe plan mon- 

r- dial.
Raportind la marea sărbătoare succesele obținute in mun

că, uriașele coloane de demonstranți vor aduce, totodată, cu 
ele' mărturia cea mai vie a participării plenare a tuturor 
celor ee muncesc din patria noastră — bărbați și femei, 
tineri șl vîrstnici, români, maghiari, germani și de alte na
ționalități — la înfăptuirea politicii interne și externe * 
Partidului Comunist Român, expresie desăvîrșită a intere
selor și idealurilor poporului nostru.

Cu fruntea sus, sub steagurile tricolore și roșii vom închi
na de 23 August gîndurile noastre pure Patriei, Partidului 
— cugetul, inima și brațul de neclintit al poporului român.

PĂMÎNTUL-
ION AL

Acad. Grigore OBREJANU
vicepreședinte
al Academiei de Științe Agricole și Silvice

k- Pămîntul reprezintă cea mai de preț 
avuție a poporului nostru, condiție pri
mordială a existenței și progresului 
economic al acestuia. De aceea, condu
cerea de partid și de stat a acordat și 
acordă o atenție neslăbită conservării 
și folosirii complete, raționale, a acestui 
bun național. Mărturie de netăgăduit 
stau, de-a lungul anilor, numeroasele 
documente de partid și de stat care au 
consfințit măsuri de cea mai mare în
semnătate pentru gospodărirea supe

rioară a patrimoniului funciar. In ra
portul prezentat la Conferința Na
țională a P.C.R., tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, a arătat clar : „O problemă 
esențială care trebuie să stea în aten
ția organelor agricole, ca și a comitete
lor județene și comunale de partid este 
apărarea și conservarea pămintului — 
bun național de importanță vitală pen
tru propășirea economică a țării".

Avem, într-adevăr, o lege care pre

vede obligativități precise, fără echivoc, 
în ceea ce privește apărarea, conser
varea și folosirea fondului funciar. Nu 
se poate tăgădui faptul că în ultimii 
ani, în numeroase județe ale țării uni
tățile agricole, sub îndrumarea orga
nelor și organizațiilor de partid, au 
desfășurat ample acțiuni pentru îmbu
nătățirea structurilor de folosință a 
terenurilor, extinderea suprafețelor, în
deosebi a celei arabile, și ridicarea po
tențialului productiv al pămintului. 
Din păcate, nu putem trece cu vederea 
faptul că în unele locuri se mai mani
festă nepăsare față de apărarea fon
dului funciar.

Se mai amplasează încă unele con
strucții industriale, agricole sau de 
altă natură, pe cel mai bun te
ren, în mijlocul cîmpului. Se scot 
anual, în mod nejustificat, suprafețe 
însemnate pentru drumuri, instalarea 
de stîlpi, rețele de înaltă tensiune, tele
fonice etc., care nu numai că duc la ri
sipirea fondului funciar dar împiedică

(Continuare in pag. a 5-a)
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Specifică zilelor premergătoare marilor sărbători, atmos
fera care domnește de la un capăt la altul al țării acum, în 
preajma celei de-a 28-a aniversări a Eliberării patriei de 
sub jugul fascist, se caracterizează prin ritmul trepidant și 
entuziast al muncii, prin înaltele cote la care se desfășoară 
întrecerea socialistă. Aflate pe masa de lucru a fiecărui 
colectiv de muncă, devenite instrumente operative de acți
une pentru fiecare dintre noi, documentele recentei Confe
rințe Naționale a partidului, prin spiritul lor avîntat, prin 
ideile limpezi, fără echivoc pe care le conțin, direcționează 
eforturile și preocupările oamenilor către perfecționarea 
acelor laturi ale producției materiale și spirituale, a acelor 
resorturi ale vieții economice, sociale și politice care sînt 
în măsură să asigure dezvoltarea într-un ritm tot mai acce
lerat a țării.

Veritabili catalizatori, organizațiile de partid, comuniștii, 
făcînd dovada maturității lor politice, a unei înalte capa
cități de a conduce, adună într-un unic și puternic șuvoi 
energiile creatoare ale poporului și le canalizează spre în
făptuirea pas cu pas a mărețelor obiective pe care partidul 
le-a stabilit pentru actuala etapă pe care o parcurgem, de 
edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate-

Văzînd în politica partidului și statului nostru propriile 
lor aspirații și interese, oamenii muncii din toate județele 
— români, maghiari, germani și alte naționalități — desfă
șoară larg flamurile întrecerii, acționează ferm în vederea 
descoperirii și valorificării cu maximum de eficiență a re
surselor de care dispune economia națională. Chemarea 
partidului, a secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de a face totul pentru realizarea înainte de ter
men a prevederilor actualului plan cincinal, de a accelera 
ritmul de dezvoltare a țării în vederea ajungerii într-un 
timp mai scurt la nivelul statelor avansate, găsește un tot 
mai larg ecou în inimile și conștiința tuturor. Transformat 
în deviză a fiecărui colectiv de muncă, „cincinalul înainte 
de termen" reprezintă în egală măsură o expresie a fideli
tății cu care poporul român urmează îndemnurile și Linia 
politică generală a partidului, dar și o mărturie a capacității 
și a tendinței sale continue spre autodepășire.

Că efortul îndreptat spre înfăptuirea înainte de termen 
a prevederilor de plan constituie un fenomen prezent la 
scară națională, dovedesc cu prisosință realizările de pînă 
acum ale unor numeroase colective de muncă, realizări pe 
care presa le consemnează zilnic și a căror valoare dau 
dimensiunile elanului creator cu care se muncește în fiecare 
întreprindere industrială și unitate agricolă, în fiecare in
stituție. Noi obiective de investiții puse în funcțiune înainte 
de termen ; cu aceleași capacități de producție și forță de 
muncă — produse mai multe și de mai bună calitate, obți
nute în condiții de economicitate sporită ; materii prime și 
materiale, valorificate într-un mod superior — iată numai 
cîteva din roadele acestor lăudabile eforturi.

în agricultură, elanul de muncă al țăranilor cooperatori, 
al mecanizatorilor, al specialiștilor și al celorlalți lucrători 
din unități de stat și cooperatiste, s-a materializat și se 
materializează în obținerea unei recolte bune de griu, în

asigurarea, prin lucrările de calitate efectuate, a unor pro
ducții sporite la celelalte culturi, în punerea unor baze 
trainice recoltei viitoare. Marea majoritate a unităților, ca 
urmare a creșterii producțiilor, livrează la fondul centralizat 
al statului cantități suplimentare de produse, asigurînd buna 
aprovizionare a populației, nevoile industriei prelucrătoare 
și disponibilități pentru export.

închinînd succesele dobîndite marii sărbători de la 23 
August și celei de-a 25-a aniversări a Republicii, colectivele 
de muncă, organizațiile de partid județene, raportează in 
aceste zile cu mîndrie partidului, secretarului său general, 
rezultatele muncii desfășurate. Anunțînd realizarea înainte 
de termen a sarcinilor de plan, telegramele adresate C.C. al 
P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, exprimă totodată spri
jinul de care se bucură politica partidului din partea tuturor 
celor ce muncesc.

„In climatul de totală angajare patriotică ce însuflețește 
întregul nostru popor, privind traducerea in viață a măre
țelor hotăriri ale Conferinței Naționale a Partidului Comu
nist Român, a chemării dumneavoastră, mult iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, pentru îndeplinirea înainte de termen a 
prevederilor actualului plan cincinal — se spune, bunăoară, 
în telegrama Biroului Comitetului județean Suceava al P.C.R. 
— oamenii muncii din județul Suceava, in frunte cu comu
niștii, vă raportează că, în cinstea zilei de 23 August și a 
celei de-a 25-a aniversări a proclamării Republicii, au reali
zat planul pe 8 luni ale acestui an cu 13 zile mai devreme, 
dind piuă la sfirșitul acestei luni o producție suplimentară 
in valoare de peste 230 milioane lei, concretizată în impor
tante cantități de barită, cherestea, eeluloză, hirtie, mobilă, 
tricotaje, încălțăminte și însemnate cantități de produse 
agroalimenare.

învățînd permanent din strălucitul dumneavoastră exem
plu de dăruire patriotică și abnegație revoluționară cu care 
conduceți măreața operă de construire a socialismului și 
comunismului în patria noastră, de așezare a relațiilor din 
societatea românească pe baza principiilor eticii și echității 
socialiste, oamenii muncii de pe aceste frumoase meleaguri, 
mobilizați de organele și organizațiile de partid, depun toate 
eforturile pentru punerea în valoare la un nivel calitativ 
superior a importantelor rezerve umane și materiale de care 
dispune județul nostru, fiind convinși că prin aceasta își 
sporesc aportul la înflorirea multilaterală a României so
cialiste.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe secretar general, că 
vom face totul pentru înfăptuirea neabătută a politicii in
terne și internaționale a partidului și statului nostru, a pro
gramului adoptat de Conferința Națională în vederea acce
lerării procesului de trecere a patriei noastre în rindul ță
rilor cu o economie modernă, avansată și ridicării sale pe 
cele mai înalte culmi ale progresului și civilizației".

Proiectată pe fundalul acestei atmosfere de muncă avîn- 
tată, de încredere și optimism, marea sărbătoare națională 
a poporului nostru, pe care ne pregătim s-o cinstim la 23 
August, își pune și mai puternic în lumină profundele și 
multiplele sale sensuri.

VEȘTI DE LA MINISTER, DEPARTAMENTE, CENTRALE

MASURI PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIREA 
ACTIVITĂȚII LABORATOARELOR 
DE AGROCHIMIE

O măsură recentă urmărește îmbunătă
țirea activității laboratoarelor de agrochi
mie și pedologie și asigurarea unei mai 
strînse legături între acestea și unitățile 
agricole de stat și cooperatiste.

Este vorba de cuprinsul unui ordin al 
ministrului care prevede ca îndrumarea 
metodologică a laboratoarelor să fie asigu
rată de Institutul de studii și cercetări 
pedologice, coordonarea activității prac
tice revenind Direcției generale a produc
ției vegetale din minister și sectoarelor 
respective de la județe.

In sensul acestui ordin, laboratoarele au 
sarcina de a realiza programele de fertili
zare ale unităților agricole finind seama de 
folosirea cu maximum de eficiență a bazei 
materiale existente.

CRITERII DE EFICIENȚA 
ÎN FOLOSIREA ÎNGRĂȘĂMINTELOR

In cadrul preocupărilor pentru folosirea 
mai judicioasă a îngrășămintelor, specia
liștii Direcției generale a producției vege
tale au elaborat criterii de eficiență. S-a 
ținut seama de rezultatele cercetărilor pri
vind folosirea completă a îngrășămintelor 
organice și eficiența îngrășămintelor chi
mice pe terenuri amendate. S-a urmărit 
asigurarea cu precădere a îngrășăminte
lor pentru culturile ce se irigă, iar în ca
drul diferitelor culturi s-a stabilit o ordine 
a priorității in funcție de sporul de pro
ducție la unitatea de îngrășămint — sub
stanță activă. Măsurile legate de respec
tarea ațestor cerințe constituie obiectul 
unui recent ordin al ministrului, care a 
fost difuzat direcțiilor generale județene.

SITUAȚIA LOTURILOR DE PRODUCERE 
A SEMINȚELOR HIBRIDE 
DE FLOAREA-SOARELUI

Inspecția de stat pentru controlul cali
tății semințelor și materialului săditor a 
organizat, zilele trecute, o ședință cu șefii 
inspectoratelor județene. Cu acest prilej 
a fost analizată situația loturilor dc pro
ducere a semințelor hibride de floarea- 
soarelui, care se obțin pentru prima oară 
în țara noastră, anul acesta. Pe baza con
statărilor făcute s-a hotărît ca, aplicîn- 
du-se metodele cunoscute, la recoltare 
sămînța să fie seriată în funcție de pro
centul de participare • plantelor andro-

fertile. Această operație va servi la stabi
lirea, după aceleași criterii, a unor pre
țuri diferențiate in raport cu calitatea 
semințelor.

SE VOR EXTINDE SUPRAFEȚELE 
OCUPATE DE RAPIȚA

Pentru a transpune în fapte una din im
portantele sarcini trasate agriculturii de 
Conferința Națională a partidului — dez
voltarea producției culturilor tehnice — 
la M.A.I.A.A. s-au luat măsuri pentru a 
se asigura creșterea considerabilă a supra
fețelor ocupate de rapița de toamnă. 
Această plantă, necesară atit pentru a 
satisface cerințele industriei cit și in 
scopuri furajere, prezintă și avantajul 
recoltării timpurii, ceea ce creează con
diții pentru însămințarea culturilor succe
sive. Cultura va fi extinsă cu precădere in 
unități agricole din Banat, Muntenia și 
Moldova, pe o suprafață totală de 10 ori 
mai mare decit in anul trecut. întrucit 
semănatul rapiței trebuie încheiat pînă la 
15 septembrie, direcțiile generale județene 
sînt avizate să urmărească modul cum se 
respectă in unități atit această cerință, cit 
și calitatea lucrărilor de pregătire a tere
nului și de însămințare.

AU FOST OMOI.OGATE 
NOI PRODUSE ALIMENTARE

Comisia de omologare a produselor din 
Departamentul industriei alimentare a 
omologat, zilele trecute. 8 noi sortimente 
de conserve prezentate de centrala pește
lui. Comisia a acordat. în unanimitate, a- 
probarea ca noile produse să fie asimilate 
imediat in producție. Sînt conserve reali
zate după rețete create de specialiștii Cen
tralei și ai fabricii de conserve de pește 
din Tuleea. Iată denumirea lor : ostropel 
din stavridă și macrou. stavridă și macrou 
în sos ,,Delta", în ulei picant sau în sos 
de muștar și sardinele cu ulei picant și 
cu sos picant. Aceste sortimente create 
sint primele dintr-un număr de 25 de con
serve noi pe care le realizează în prezent 
Centrala peștelui în vederea diversificării 
in consum a peștelui oceanic și îmbogă
țirii gamei de conserve din țara noastră.

UN NOU CONCURS DE ADMITERE 
IN ÎNVĂȚĂMINTUL SUPERIOR 
AGRICOL

Pentru completarea locurilor rămase 
libere, in urma concursului de admitere în

învățămîntul superior, sesiunea iulie 1972. 
în cursul lunii septembrie se va organiza 
un nou concurs de admitere. Pentru sec
torul agricol, la cursurile de zi — invăță- 
mințul de ingineri — se vor putea da 
examene la : Institutul agronomic Bucu
rești, secțiile zootehnie și îmbunătățiri 
funcțiare ; Universitatea Brașov, secțiile 
automobile și tractoare și mecanică agri
colă ; Institutul politehnic Cluj, secția 
mecanică agricolă ; Institutul politehnic 
Iași, secțiile mecanică agricolă și îmbună
tățiri funciare ; Institutul politehnic Timi
șoara, secțiile mecanică agricolă, con
strucții hidrotehnice și îmbunătățiri fun
ciare ; Institutul agronomic Timișoara, 
secția zootehnie.

Pentru învățămintul de subingineri se 
vor organiza noi concursuri de admitere 
Ia : Institutul de construcții București, 
secțiile construcții hidrotehnice și cadas
tru funciar ; Institutul agronomic Bucu
rești, secția îmbunătățiri funciare ; Institu
tul politehnic Iași, secția de îmbunătățiri 
funciare ; Institutul politehnic Timișoara, 
secția de imbunătățiri funciare.

Pentru învățămintul economic. Ia In
stitutul agronomic Timișoara, secția eco
nomia agriculturii.

Datele de desfășurare a concursului de 
admitere sînt — pentru invățămintul supe
rior tehnic și economic, 5—22 septembrie ; 
pentru învățămintul de subingineri 15—22 
septembrie.

PENTRU ÎNVĂȚĂMINTUL
LICEAL AGRICOL, 
FĂRĂ FRECVENȚA

La concurs-ul de admitere in invățămin
tul fără frecvență se pol prezenta Ia 
liceele agricole, persoanele, indiferent 
de virstă, care au absolvit clasa a 8-a a 
școlii generale sau posedă studii echiva
lente și lucrează in domeniul specialității 
pentru care candidează.

La învățămîntul fără frecvență, con
cursul de admitere se desfășoară in peri
oada 1—10 septembrie. Probele scrise : 
1 septembrie, pentru limba și literatura 
română sau obiectul pentru care a optat 
candidatul și 2 septembrie, matematica, 
înscrierile se sistează cu două zile înainte 
de începerea concursului.



încă din faptul dimineții zărim pe 
șosea, în apropierea unor lanuri întin
se, mai multe tractoare ce acționează 
mașini de recoltat porumbul pentru si
loz.

La unele ferme ale întreprinderii a- 
gricole de stat Urziceni, județul Ilfov, 

i întîlnim forfota obișnuită primelor ore 
de lucru. Dar oamenii manifestă par
că în acțiune o febră neobișnuită, un 

i puls alert, dornici să înscrie rezultate 
superioare pe graficul activității lor 
diurne.

— După cum am anunțat, ne spune 
șeful sectorului economic, Constantin 
Drăghici, ar.ul acesta am obținut o 
producție de griu cu 490 kg la hectar 
mai mare decît cea planificată. Si po
rumbul pentru boabe, pe 1 075 de hec
tare, este frumos. Acum îl recoltăm ne 
cel pentru siloz. în întâmpinarea zilei 
de 23 August se muncește intens, s-au 
și însilczat 4 420 de tone. Oamenii, sub 
conducerea inginerului Vladimir To- 
meseu, caută să cîștige bătălia cu 
timpul, fiindcă acum intrăm în sep
tembrie. Mecanizatorii au terminat 
pregătitul celor 1 040 ha prevazu+e a 
fi însămânțate cu griu și au semănat 
533 hectare cu culturi duble, din care 
100 ha porumb pentru boabe.

Din sectorul viticol, am livrat pînă 
ieri peste 200 tone de struguri „Cardi
nal". Pînă în ziua de 23 August, Vom 
livra și 50 tone de carne de porc, pes
te planul la zi. Cît privește fructele, 
am trimis la export și pe piața inter
nă 130 tone de piersici prune si mere.

Trecem prin numeroase comune ale 
județului Buzău. La unele ferme ale 
cooperativelor agricole se încn’zri lă- 
dițe cu roșii mari, frumoase, r»o»1,'ite 
în primele ore ale dimineții. Pe cîm- 
puri se string finuri, sau se discuieș’e 
de zor.

— Prin părțile noastre a fost un an 
bun pentru păioase, ne comunică in
ginerul Gheorghe Nic«le"e«. d;— 
adjunct al Direcției generale agricol».

în multe cooperative agr'co’e ca 
l<a Cătina, Pogoanele, Puie- : ’-
nici, producția a trecut de 4 9n9 kg la 
hectar. Acum intensificăm arăturile 
pentru însămînțări. Lucrăm cu 1600 
de tractoare și realizăm 4 000 de hec
tare pe zi. în întrecerea socialistă. în 
cinstea, zilei de 23 August, cele mai 
bune rezultate, în cooperativele agri
cole, au fost obținute de către stațiu
nile pentru mecanizarea agriculturii 
din Balta Albă. Ziduri si Rusetu. Pa
ralel cu arăturile, mecanizatorii nu in
tensificat și însilozatul porumbului, în 
frunte aflîndu-se deocamdată coone- 
rativele din Smeeni, Vîlcele șl Ziduri. 
Pînă acum s-au și pregătit pentru iar
nă 40 000 tone de siloz și s-a reommt 
lucerna — coasa a treia — de pe 9 0(’O 
de hectare. Pe 32 000 de hectar» s-au 
executat fertilizări cu îngrășăminte a- 
zotoase și fosfatiee.

Ne aflăm la stîna de oi a coonerati- 
vei agricole din Tîmboesti, jud’+ul 
Vrancea. Ștefan Pardoș. responsabilul 
acestui sector, este un om cu privire 
severă, scrutătoare Baci de profes’e, 
cu bogată pricepere în creșterea ovi- 
.nelor. Ne vorbește într-un dulce si ni- 
toresc grai, în care laudele la adresa 
ciobanilor și a mioarelor sale cunosc 
o împletire strînsă. Ne arată cum a 
crescut turma în ultimii ani. pentru 
a ajunge aai la 2 200 de capete.

Cinstind sărbătoarea de la 23 Au
gust, ciobanii au muncit tot mai spor
nic. Ei au și livrat 235 hl de lente din 
cei 320 hl contractați. Au dat =’ 4 000 
kg de lină și au pregătit o sr>ujs 
furajeră pentru iarnă.

Stăm de vorbă și cu tovarășii Dumi
tru Bîcîiu, secretarul comitetului co
munal de partid și Elvira Stoenoiu, 
șefă de echipă și secretară a comite
tului de partid al cooperativei care, 
dovedindu-se buni gospodari, spriiină 

. la. fața locului multe din sectoarele u- 
nității.

— Pînă de curînd, ne spune primul 
interlocutor, cooperativa a livrat 12 
tone de carne de taurine, deși planul 
anual prevedea doar 10,5 tone. De a- 
semenea, s-au livrat 1100 hl lapte de 
vacă.

Și în sectorul viticol (cooperativa 
dispune de 710 hectare de vie pe rod) 
se obțin succese importante. Harnicii 
altoitori de aici au asigurat 4 300 000 
de vițe, ce vor aduce unității venituri 
frumoase. Acum s-a început recolta
tul strugurilor de masă.

Notăm și numele unor fruntași în 
întrecerea desfășurată în cinstea zilei 
de 23 August: șeful fermei nr. 1, in
ginerul Marian Davidoiu, șeful de bri
gadă Vasile Panțuru, viticultorii Ale
xandru Ciocea, Iancu Panea, Dumi
tru Racovițeanu, Ionel Iordăchescu.

...Nu departe de terenurile coopera
tivei, se află Centrul de vinificație din 
Tîmboești, unul din cele 29 de unități 
a'e întreprinderii viei și vinului din 
Focșani. Este o unitate model, în care 
mîrta gospodarilor se vede, de la fru
moasele ronduri de flori roșii, pînă la 
strălucirea vopselei proaspete de pe 
bazine și utilaje.

— Sîntem gata eu tot ce contribuie 
pentru vinificatia a 750 de vagoane de 
struguri, ne arată tehnicianul Matei 
BIcandă, șeful centrului. Vom putea 
vinifica zilnic cite 36 vagoane de stru
guri, încît să terminăm lucrările de 
vinificație în cel mult 20 de zile.

încă nu se aude freamătul mașini
lor. Dar pretutindeni, la Fabrica de 
zahăr din Buzău se simte forfota din 
preajma începutului lucrărilor. De alt
fel, cu greu îl poți găsi pe vre-un spe
cialist din conducerea unității. Cu to
ții se află în diferite sectoare, unde se 
verifică încă odată utilajele.

— La 24 august, fabrica noastră își 
reîncepe producția, precizează tehni
cianul Ion Hanganu, președintele co

PACTIBWJJI

Zile fierbinți de august. Zile In care 
Întregul nostru popor. însuflețit de lu
minoasa analiză pe care Conferința Na
țională a partidului a făcut-o asupra 
rezultatelor obținute în patria noastră 
pe drumul edificării societății socia
liste, de perspectivele minunate pe care 
le deschid hotărîrile Conferinței, mun
cește cu entuziasm sporit, spre a în
tâmpina Ziua eii'''—f-îi n-»ri-> cu noi 
succese și a realiza cincinalul înainte 
de termen. Avînd certitudinea că în
țeleaptă politică a part’dulni cheză- 
șuiește tuturor oamenilor muncii un 
viitor prosper și fericit, aeeriia desfă- 
fășoară întrecerea socialistă cu un 
înalt sentiment de ndndrie și încredere.

Am străbătut în ultimele zile nume
roase unități din agricultură și industria 
alimentară. Oamen'î ne-au vorbit cu 
dragoste și fermitate desnre succesele 
obținute în întîmu’narea zilei de 23 Au
gust, desnre horirîrea lor neclintită de 
a da viată noilor obiective pe care 
partidul le-a stabilit.

mitetului sindicatului. De altfel, pe 
ziua de 21 august, conform înțelegerii 
cu unitățile agricole din județele 
Brăila, Ialomița și Buzău, care ne de
servesc cu materie primă, începe re
coltatul sfeclei de zahăr și transpor
tul acesteia.

Aflăm că un accent deosebit s-a pus 
pe lucrările de remont, pe ridicarea 
calității acestora. Aceste lucrări au în
ceput cu 20 de zile mai devreme. O 
problemă nouă a fost asimilarea în 
producția proprie a numeroase utila
je și piese care se importau. în acest 
scop, s-a amenajat o turnătorie de 
bronz, s-au confecționat în fabrică toa
te rotoarele și carcasele de pompe șl 
alte piese mult solicitate.

Trecem prin săli de lucru și atelie
re, îi găsim lucrând, cercetînd și veri
ficând pe numeroși fruntași — Dobri- 
că Negru de la Centrala electrotermi
că, pe ajustorul Stan Dumitrescu, de 
la stația de difuzie, pe lăcătușul An
ton Petrescu, de la instalația de des
cărcare a sfeclei de zahăr, pe operato
rul Mihai Tonița, de la uscătoria de 
borhot — în același timp un harnic 
organizator de grupă sindicală.

Ion Mitrea, contabilul șef al I.A.S. 
Ploiești-Sere, județul Prahova, asista
se, în dreptul unor magazii, la descăr
carea unor utilaje și acum se îndrep
ta spre birouri.

— întâmpinăm 23 August raportând 
că âncă de la începutul lunii acesteia 
planul de beneficii al întreprinderii 
a fost depășit.

Muncitorii, tehnicienii, specialiștii 
noștri au pregătit toate condițiile pen
tru a produce tomate în cel de-al doi
lea ciclu al anului. Acum, la marea 
sărbătoare, ne-am angajat să depășim 
planul producției-marfă pe întregul 
an, cu peste 4 milioane de lei, iar la 
încheierea bilanțului să înregistrăm o 
depășire de plan la beneficii cu 9 mi
lioane de lei.

— Cine se află în fruntea între
cerii ?

— Pînă acum ferma a 8-a, condusă 

de Inginerul Peter Ieronlm, care a 
depășit planul la cultura de tomate cu 
circa 20 de tone la hectar și ferma 
11-a, condusă de inginerul Marin Mar
cel — cunoscutul fotbalist de acum 
câțiva ani — care a depășit planul 
la producția de vinete cu 13 tone.

Interlocutor: Paul Binter, tracto
rist din secția a 5-a Șelimber, a sta
țiunii pentru mecanizarea agricultu
rii din Sibiu.

— Cum se știe, la noi lucrările de 
recoltare a păioaselor s-au desfășurat 
mai târziu decît în alte regiuni ale 
țării. Oamenii noștri, români și de 
origină germană muncesc într-o de
plină frățietate. Ne ajutăm, sîntem 
prezenți la fiecare tactiune ce solicită 
colaborare si sprijin. Avem mecaniza
tori cu bogată experiență, conștiin
cioși, care pun uri accent deosebit pe 
calitatea lucrărilor executate. în cin
stea marii sărbători a eliberării țării 
noastre, în fruntea întrecerii se află 
secțiile a 3-a Cristian, condusă de 
Vasile Nitoi’i și a noastră, condusă de 
Mihail Haupt.

— Pentru însămînțările de toamnă?
— Sîntem gata. Am pregătit 20 de 

semănători universale, discuitoarele, 
am întocmit un plan minuțios de lu
cru, cu cele 6 cooperative agricole pe 
care le deservim. în ziua de 23 Au
gust vom raporta că S.M.A. Sibiu se 
străduiește să-și mențină locul de u- 
nitate fruntașă pe județ, din cele 16 
stațiuni pentru mecanizarea agricul
turii ce lucrează pe ogoarele coope
rativelor agricole.

— Am dori, tovarășe inginer șef, să 
ne arătați, cît de lapidar, bilanțul sec
torului zootehnic al I.A.S. Iași, acum 
în preziua marii sărbători naționale a 
poporului nostru.

— Cel mai important succes l-am 
obținut la îngrăsătoria de taurine — 
unde creștem 3 000 de capete — din 
cadrul căreia am expediat la export 
527 de tone de carne, față de cele 327 
tone cît erau prevăzute pentru pri
mele 7 luni ale anului. Ca urmare a 
întreținerii și hrănirii bune a anima
lelor, fată de sporul zilnic de greuta
te planificat, de 600 de grame, s-au 
realizat 800 de grame, fără a se în
registra consumuri specifice sporite. 
Pînă la sfîrșitul lunii în curs, ferma 
respectivă, condusă de inginerul An
ton Dugenluc, va mai livra 250 de 
taurine.

Și la cele două ferme de vaci, unde 
dispunem de 1 450 de animale, mul
gătorii și îngrijitorii au obținut rea
lizări frumoase. în întrecere. Planul 
de producție la lapte a fost realizat și 
depășit. La ferma ,.Dancu”, condusă 
de medicul veterinar Vasile Hrițcu, în 
primele 7 luni ale anului s-au obți
nut aproape 3 000 de litri de lapte de 
la fiecare vacă furajată, față de 2 770 
litri prevăzuți. Mulgătorul Gheorghe 
Lungu, Erou al Muncii Socialiste, a și 
raportat obținerea a cîte 4 000 de litri 
de lapte de la fiecare din cele 18 vaci 
pe care le îngrijește. El are toate po
sibilitățile să dea cîte 7 000 de litri 

de lapte anual, pe cap de vacă fu
rajată.

— în prezent ?
— Insilozăm porumb. Lucrăm asiduu 

cu 15 combine și 51 de remorci. Frun
tașii, mecanizatorii, Ion Toma și Teo- 
fii Cernescu, dau tonul acestei în
treceri pasionante pentru asigurarea 
hranei animalelor.

Popas la Codlea, la Uzina de fa
bricații, reparații și montaj în agri
cultură. Stăm de vorbă cu Vasile A- 
vram, inginerul șef al întreprinderii.

— Colectivul uzinei, ne spune el, 
cinstește ziua de 23 August prin rea
lizări superioare prevederilor de plan. 
Astfel, pînă la 15 august, planul pe 
opt luni a fost realizat și depășit la 
toți indicatorii. La producția globală, 
de exemplu, proporția de realizare 
este de 101 la sută. Angajamentele a- 
sumate pe întregul an au fost înfăp
tuite, și ele, pînă la aceeași dată, în • 
proporție de 77,2 La sută la produc
ția globală, 68,3 la sută la producția 
marfă vîndută și încasată și la pro
ductivitatea muncii, ți de 75 la sută 
la beneficii. Mai notați că pînă în 
prezent au fost asimilate 30 de piese 
pentru tractoare și mașini agricole și 
14 utilaje noi. Menționăm, dintre uti
lajele asimilate, instalația de amba
lat măruntaie și contoarul automat 
pentru numărat, destinate abatoarelor 
de păsări, generatorul de aerosoli, 
pentru sectorul fito-sanitar, precum și 
menghina de banc pneumatică și po
lizorul electric portabil, pentru ate
lierele mecanice. Un merit important I- 
în această acțiune revine șefului de i 
echipă de la prototipuri. Toma Iones- 
cu. Alți fruntași : maiștrii Mihai Bo- 
tor și Dumitru Ene, rectificatorii 
Gheorghe Ciociu și Vasile Motoroiu, 
frezorul Bucur Negulici, șefii de ' e- 
chipă Gheorghe Tănăsescu, Ion Stan- 
ciu si Ioan Panait.

Salonta, Localitate situată la frun
tariile de nord-vest ale țării. Aici 
ființează una dintre cele mai mari 
cooperative agricole din țară, în
tinsă pe aproape 10 000 de hectare și : 
a cărei valoare a producției globale 
se cifrează anual la circa 60 de mi
lioane de lei. Alexandru Czegă, pre
ședintele unității, se face mesagerul 
masei de cooperatori :

— Mobilizați de rezoluțiile și cele
lalte documente ale Conferinței Na
ționale a partidului — relevă el — 
membrii cooperatori din Salonta, con
duși de organizația de partid, și-au 
intensificat eforturile pentru sporirea 
producțiilor, pentru valorificarea ma
rilor rezerve de care dispunem. Și re
zultatele sînt pe măsura preocupări
lor. La grîu, pe 1 300 de hectare, re
colta medie a fost de 3 850 kg la hec
tar, cu mult superioară prevederilor. 
De asemenea, am obținut o producție 
de 7,2 kg de lînă fină de la fiecare 
oaie, iar sporul mediu zilnic de creș
tere în greutate este de 1 100 de gra
me la îngrășătoria de tăurasi și de 'f 
180 de grame la complexul de îngră- 
șare a berbecuților. Producția de 
sfeclă se estimează și ea la 56 000 kg 
la hectar, iar cea de lapte la 3 200 H 
de litri pe vacă furajată.

Ca urmare a sporirii producțiilor, •’ 
vom livra anul acesta statului, peste 
prevederile contractuale, așa cum 
ne-am angajat, 350 tone de cereale, 
700 tone de legume și cartofi, 2 500 
tone de sfeclă, 2 000 hl de lapte, 18 
tone de lînă, 300 tone de carne și 
2 000 000 de ouă. De altfel, o mare 
parte din aceste cantități suplimenta
re de produse se află deja în fon
dul centralizat al statului. Altele sînt 
în curs de predare.

Raportînd, în ajunul luminoasei săr
bători de la 23 August succesele noas
tre, am dori să încredințăm, totoda
tă, partidul, pe secretarul său gene
ral — care cu cîțiva ani în urmă ne-a 
onorat cu vizita sa în unitatea noas
tră — că cele 2 400 de familii de ță
rani cooperatori, români și maghiari, 
din Salonta, înfrățite în muncă și 
idealuri, sînt hotărîte să muncească 
în așa fel încît, prin rezultatele obți
nute, să mențină unitatea lor în rân
dul cooperativelor agricole fruntașe 
pe țară și să realizeze sarcinile ce le 
revin din planul cincinal în numai 
patru ani.

Fapte, realizări, gânduri, năzuințe 
închinate marii sărbători de la 23 Au
gust. Succese ce oglindesc dorința oa- J 
menilor de a se autodepăși, de a con
tribui pregnant, paloabil, la îndeplini
rea sarcinilor imnortante pe care 
Conferința Națională a partidului le-a 
pus în fața întregului nostru popor.

Al. RAICU
P. VOICULESCU



INDUSTRIA-ÎN SPRIJINUL MECANIZĂRII Șl CHIMIZĂRII AGRICULTURII
Reliefînd succesele deosebite pe care poporul 

nostru le obține sub conducerea înțeleaptă a parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușcscu, secretarul ge
neral al partidului, a arătat în Raportul prezentat 
la recenta Conferință Națională a partidului că : 
„Avem motive să fim satisfăcuți de succesele ob
ținute pe calea dezvoltării economico-sociale a 
României, mai ales dacă ținem seama de nivelul 
scăzut de la care am pornit. Producția industrială 
este anul acesta de 21 ori mai mare decît în 1938 ; 
producția agricolă globală din anul 1971 a depășit 
de 1,9 ori nivelul antebelic. Comparativ cu anul 

1938, venitul național este în acest an de 7,6 ori 
mai mare“.

Realizările ascendente dobinditc în agricultură, 
ea de altfel în toate domeniile de activitate, se da
torează întăririi continue a bazei tehnico-mațeriale 
a acestui important sector al economiei naționale. 
Un rol primordial in ridicarea gradului de intensi
ficare a producției agricole îl joacă mecanizarea și 
chimizarea. Industria noastră, in plină înflorire, va 
asigura în acest cincinal și în perspectivă, un nu
măr sporit de tractoare și mașini cu randamente 
din ce în ce mai înalte, substanțe chimice și alte 

produse destinate sporirii producției agricole, ridi
cării eficienței economice. în competiția cu timpul, 
lucrătorii din industrie, alături de Întregul popor, 
iși mobilizează forțele pentru a realiza mai de
vreme sarcinile actualului cincinal. Energia crea
toare, inițiativa, puterea lor de muncă se în
dreaptă permanent spre elaborarea de noi utilaje 
și produse cu parametri superiori. Vă înfățișăm, 
in cele ce urmează, cîteva aspecte culese în aceste 
zile premergătoare sărbătoririi de la 23 August, în 
două unități industriale care, prin produsele lor. 
concură la modernizarea agriculturii noastre.

La întreprinderea mecanică „Ceahlău!" — Piatra Neamf:

UN SPOR VALORIC
DE 14 MILIOANE LEI
• Premieră industrială : mașina de semănat S.P.C. 6—M a 
intrat în fabricație cu aproape 2 trimestre mai devreme • în 
colaborare cu specialiștii din agricultură, constructorii de ma
șini vizează perfecționarea și modernizarea producției.

Cunoscută prin profilul producției 
sale, întreprinderea mecanică „Ceah
lăul" din Piatra Neamț realizează o 
gamă largă de mașini, instalații și u- 
tilaje destinate agriculturii. Dacă în 
urmă cu 12 ani în atelierele întreprin
derii se fabrica, pentru prima dată, 
doar un singur utilaj destinat agricul
turii — tocătoarea manuală de nutre-
t>uri — acum, în 1972, ies zilnic de pe 
benzile de montaj, zeci și zeci de tone 
de instalații de irigat prin aspersiune, 
transportoare pentru cereale, piese de 
6chimb pentru mașini agricole, grape și 
alte produse ce îmbogățesc baza ma
terială a agriculturii. Dar pînă s-a a- 
juns la acest nivel ridicat de diversi
ficare a producției, întreprinderea me
canică „Ceahlăul" a cunoscut în anii 
din urmă, ea însăși, o puternică dez
voltare și modernizare. Pe un nou am
plasament de pe platforma industria
lă a orașului reședință de județ, s-au 
înălțat și sînt dn construcție, în acești 
ani ai cincinalului, noi capacități in
dustriale. Hala de mașini-unelte, noua 
turnătorie de aluminiu, linia de insta
lații pentru irigat, sînt doar o parte din
tre capacitățile productive, conectate la 
circuitul economiei naționale. Sfîrșitul 
lunii trecute a fost marcat de o nouă 
premieră industrială : cu aproape 2 tri
mestre mai înainte, în întreprindere s-a 
asimilat și produs primul lot de ma
șini de semănat plante prășitoare, 
S.P.C. 6-M. A fost un succes de pres
tigiu înregistrat de acest harnic colec
tiv în întîmpinarea zilei de 23 August.

Prin avansul cîștigat în realizarea 
primului lot de mașini de semănat 
S.P.C. 6-M întreprinderea va realiza, 
suplimentar, în acest an, aproape 1 700 
de astfel de mașini. Noul utilaj este 
destinat însămînțării cu precizie a 
plantelor prășitoare, separat sau în a- 
celași timp cu administrarea erbicide- 
lor sau insecticidelor lichide, putînd fi 
transformat și în cultivator.

Cu o parte din cei ce au executat 
semănătoarea S.P.C. 6-M am făcut cu
noștință în halele de fabricație ale în
treprinderii. „A fost o perioadă grea 
pentru noi ; ne era oarecare teamă la 
început", își amintește maistrul Mihai 
Popa, cel caTe s-a ocupat efectiv de 
asimilarea în fabricație a semănătorii.

A fost într-adevăr o perioadă de 
muncă încordată, de căutări novatoare. 
Colectivul întreprinderii a lucrat în pa
ralel cu activitatea constructorului, care 
execută în continuare lucrările la alte 
2 travee de pe noul amplasament, fo
losind în acest fel mai bine spațiile 
de producție. De remarcat că tehnologia 
de execuție și asimilare a fost reali
zată în proporție de 90 la sută în în
treprindere, meritul principal revenin- 
du-le maiștrilor sculeri : Petre Ciubo
tarii și Ilarion lvanov, șefului de e- 
chipă Constantin Ghindăoanu, mai
strului Constantin Stîngu, strungaru
lui Vasile Todirică și altor muncitori.

Aplicînd în viață prevederile Confe
rinței Naționale a P.C.R., indicațiile 
secretarului general al partidului, colec
tivul întreprinderii mecanice din Pia
tra Neamț este preocupat acum de mo
dernizarea și perfecționarea continuă a 
fabricației de mașini și utilaje destina
te agriculturii. Inginerul Gh. Zamfi- 
rescu, directorul întreprinderii, ne spu
nea că în colaborare cu specialiștii din 
agricultură, constructorii de mașini 

din Piatra Neamț acționează pentru o 
largă diversificare a producției. în a- 
cest sens, se preconizează fabricarea u- 
nor transportoare universale pentru 
toate produsele agricole, a grapelor cu 
discuri pentru plantațiile de vii, in
troducerea în producție a altor 2 ti
puri de instalații de irigat, răspunzîn- 
du-se în felul acesta mai bine cerin-
țelor dezvoltării în ritm susținut a pro
ducției agricole.

Constantin MARIAN

CHIMIȘTII — 
CĂUTĂTORI Al NOULUI

Pe malul Dunării ,1a Turnu-Măgu- 
rele s-a înălțat cu"' cîtva timp în urmă 
o nouă cetate a industriei românești : 
Combinatul de îngrășăminte chimice. 
Unitate aflată în plină dezvoltare, ea 
adaugă an de an noi valori salbei de 
bogății ale țării, contribuind la conso
lidarea economiei naționale, la ridica
rea pe o treaptă superioară a produc
ției agricole.

Pentru un neinițiat o mare fabrică 
sau uzină chimică apare, la prima ve
dere, ca un uriaș ' mecanism în care 
sînt dirijate, prin intermediul dispozi
tivelor din ce în ce mai perfecționate, 
procesele menite să ducă la elaborarea 
produsului finit. S-ar părea deci că 
aici oamenii sîșt înclinați să consume 
mai puțină materie cenușie pentru 
munca de concepție, de creație, de des
coperire a ineditului. O privire mai 
atentă asupra activității cotidiene a 
celor ce aidoma eroilor mitologici iz
butesc să supună voinței lor complica
tele și, uneori, rebelele reacții chimice, 
dovedește însă contrariul. Combinatul 
chimic de la Tumu Măgurele, și nu 
numai el, este un vast laborator în 
care, paralel cu activitatea de produc
ție, colectivul de lucrători, tehnicieni 
și ingineri cercetează procedee din ce 
în ce mai avansate, caută noi căi spre 
perfecționare, călăuzit de prețioasele 
învățăminte desprinse din lucrările 
Conferinței Naționale a partidului.

Printre neobosiții căutători ai nou
lui se numără și ing. Florin Popescu, 
șeful secției de acid azotic II, pe care 
l-am cunoscut zilele trecute la locul 
său de muncă. Discutînd despre calita
tea produselor, aflăm că în cadrul 
secției au fost obținute rezultate dem
ne de consemnat. Atenția a fost în
dreptată spre îmbunătățirea însușirilor 
azotatului de amoniu granulat, princi
palul îngrășămînt chimic produs aici. 
In acest scop au fost utilizați noi 
„agenți de pudrare", cum obișnuiesc 
să-i numească chimiștii, și introduse 
microelemente și alți compuși în 
scopul măririi durității granulelor. 
După experimentări s-a constatat că 
adăugarea sulfatului de aluminiu sau 
a celui de amoniu, în amestecul de to- 
pitură, contribuie Ia creșterea rezisten
ței granulelor și, deci, la evitarea aglo- 
merabilității îngrășămîntului chimic. 
Aceste amănunte nu pot decît să-i 
bucure pe agricultori, deoarece noile

Tractoarele românești, purtind emblema uzinelor din Brașov, pot fi îniilnite azi atit 
pe ogoarele țării cit și în agricultura altor țări. Imaginea de față vă prezintă una 
din creațiile constructorilor brașoveni — tractorul „Universal-400“ — foarte mult 
solicitat de viticultori și legumicultori, aflat pe banda de montaj.

îmbunătățiri aduse azotatului de amo
niu permit transportul, conservarea și 
folosirea acestuia în condiții superi
oare. Produsul îmbunătățit, rod al mun
cii întregului colectiv al secției, a fost 
introdus în fabricație. Se încearcă 
acum, tot pentru a mări rezistența la 
aglomerabilitate, folosirea unor săruri 
de acid boric și a noi „agenți de pu
drare". Totodată se urmărește îmbu-' 
nătățirea calităților nitrocalcarului, un 
alt prodys chimic al secției.

Eforturile de investigare ale chimiș- 
tilor nu se limitează la cazurile amin
tite. La altă secție, cea de îngrășăminte 
complexe, am aflat amănunte despre 
un nou sortiment intrat în producție 
în luna mai a anului curent și care 
poartă un simbol asemănător codurilor 
cifrate: 12.36.12, conținînd toate
elementele indispensabile plantelor : 
N, P, K. Să dăm cuvîntul unuia dintre 
creatorii lui, ing. Nicula Paul, șeful 
secției : „Ar fi inechitabil să vorbesc 
despre acest nou sortiment, ne-a rela
tat interlocutorul, fără să arăt că la 
elaborarea lui a pus umărul întregul 
colectiv. Este o realizare care face 
parte dintr-o gamă întreagă de îngră
șăminte complexe — pe care am închi
nat-o Conferinței Naționale a partidu
lui. Dr. ing. Nicolae Dumitrescu, Du
mitru Mînăstîriă, tehnolog. Ion Szabo, 
Viorel Ciuhudean, Andrei Vasile și 
Vlad Dumitru, maiștri chimiști. Marin 
Curcafa, Vlaicu Teofil, Marin Țugurel, 
sînt cîțiva dintre creatorii lui 12.36.12. 
Vă prezentăm cîteva din însușirile lui 
care, credem, vor suscita interesul 
cultivatorilor, al specialiștilor din pro
ducția agricolă. Ingrășămîntul complex 
amintit este mult mai puțin aglomera- 
bil decît altele. Mai mult decît atit. 
Utilizînd la producerea lui amoniac în 
loc de azotat de amoniu am redus pre
țul de cost, la tona de azot, cu 1200 
lei. Vom intensifica activitatea de crea
re de noi sortimente spre a răspunde 
astfel sarcinilor importante trasate de 
recenta Conferință Națională a parti
dului".

...Gînduri, fapte, inițiative pe care 
chimiștii le închină celor două impor
tante sărbători ale poporului nostru : 
23 August și cea de-a 25-a aniversare 
a Republicii.

F. NICOLAE

I
» în aceste zile de pregătire intensă 
pentru recoltările și insămințările de 
toamnă, unitățile agricole de stat și 
întreprinderile de mecanizarea agricul
turii primesc noi tractoare și mașini 

(agricole. In total, de la începutul anu
lui și pînă în prezent, ele au fost do
tate cu încă 5 500 de tractoare de dife- 

Îrite tipuri, 720 de semănători univer
sale de cereale, 2 050 grape cu disc, 
500 echipamente de combine pentru 
recoltat floarea-soarelui și porumbul, 

I 200 mașini pentru împrăștiat îngră- 
| șăminte.
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• Potrivit datelor de Ia Centrala 
industrială de fabricații, reparații și 
montaj în agricultură, planul produc
ției globale pe primele opt luni ale 
anului în Cui's a fost realizat încă de 
la data de 20 august a.c. S-au eviden
țiat U.F.R.M.A. Arad, Balș, București 
și Codlea.

• Eforturile creatoare ale lucrătorilor 
U.F.R.M.A. se îndreaptă tot mai mult 
și spre fabricarea de noi tipuri de 
mașini și dispozitive destinate extin
derii si diversificării mecanizării in a- 
griculîură. Apropierea zilei de 23 
August i-a determinat pe muncitorii 
și specialiștii uzinelor să-și amplifice 
eforturile, întîmpinînd marea sărbătoa
re cu noi mașini și utilaje omologate.

Iată-le pe cele mai principale : La 
U.F.R.M.A. Năvodari, din județul Con
stanța, a fost omologată și introdusă in 
fabricație mașina de condiționat se
mințe de legume ; ea înlocuiește un 
număr apreciabil de brațe de muncă, 
puțind condiționa semințele a nu mai 
puțin de 25 de specii și soiuri de le
gume. In alt colț al țării, la Arad, co
lectivul uzinei de aici a omologat ma
șina de tocat furaje fibroase, avînd 
o capacitate de 2,5 tone la oră, desti
nată bucătăriilor de preparat nutre
țuri din complexele zootehnice.

La U.F.R.M.A. Tecuci a fost elaborat 
un nou tip de plug destinat extindem 
mecanizării in viticultură — pentru 
făcut și desfăcut biloane și scos mate
rialul săditor din școlile de viță. Insta
lația de spălat bidoane de lapte con
stituie, Ia rîndul ei, o altă realizare a 
eforturilor creatoare ale colectivului 
uzinei din Tecuci. Mașina respectiva 
execută o gamă de operații com
plexe, spălare, dezinfecție, eurațire 
biologică și uscare.

' > n



Cu vreo cîțiva ani în urmă călăto
ream pe Valea Ierului, străbătînd pă- 
mînturi pe care stăpînirea îndelungată 
a apelor își pusese puternic pecetea. 
De-o parte și de alta a cursului de apă 
cu același nume se întindeau mii, zeci 

"M., de mii de hectare cu exces de umidi
tate, unde papura și stuful își instau
raseră împărăția de veacuri.

Pămîntul acesta bun pentru cultura 
plantelor trebuia însă smuls urgiei na
turii cu mari eforturi umane și mate
riale. Ceea ce n-ar fi fost posibil în 
orînduirea burghezo-moșierească a de
venit realitate în anii noștri, în socie
tatea socialistă. Pe Valea Ierului, ca și 
în alte colțuri de țară, datorită investi
țiilor substanțiale acordate de stat, a 
fost desfășurată în ultimii ani o amplă 
acțiune de îmbunătățiri funciare, re- 

_ dîndu-se circuitului productiv impor
tante suprafețe de terenuri agricole. 
Astăzi, aici. în apusul țării, a fost creat 
un vast sistem de desecare. întins pe 
două județe, Satu-Mare și Bihor, gos
podărit după cele mai moderne metode.

...Am văzut în Valea Ierului mașini 
și oameni luînd cu asalt aceste pămîn- 
turi. desecîndu-le, redîndu-le tinerețea. 
Străbătînd sate și comune din județul 
Bihor, am revăzut de curînd terenurile 
readuse la viață, acoperite cu culturi 
agricole de toată frumusețea. La Ier, 

• și nu numai aici, au pus umărul la 
gospodărirea rațională a acestui bun 
național care este pămîntul și unitățile 
agricole. .Mi-amintesc cu emoție — 
ne-a spus Barna Bancsic, președintele 
cooperativei agricole din Diosig, de 
primele zile ale bătăliei cu mlaștinile 
care acopereau o bună parte din teri
toriul unității. Strădania n-a fost za
darnică. Pe pămînturile luate recent 
în cultură obținem recolte la care nici 
nu puteam visa în trecut. Iată, de pe 
o suprafață de 250 de hectare, dau un 
exemplu, unde nu creștea altădată de-

cît papura, am reușit să obținem în 
anul acesta, prin aplicarea unui întreg 
complex de măsuri ameliorative, 4 000 
kg de grîu la hectar. Fără să mai pu
nem la socoteală faptul că alte 1200 
de hectare, care au fost la rîndul lor 
desecate — unde din cauza excesului 
de umiditate abia dacă puteam începe

chis în apropiere un șantier unde ur
mează să se amenajeze pentru irigat 
suprafața de 500 hectare, sistem de pe 
urma căruia vom beneficia și noi. A- 
preciez însă că avem resurse mai mari 
pentru a asigura plantelor, în perioa
dele secetoase, apa necesară. Propun 
specialiștilor să analizeze posibilitatea

NOUA TINEREȚE 
A VĂII IERULUI

• în actualitate : irigațiile.
• La Diosig : 4 000 kg grîu/ha de pe un teren unde cu 
cițiva ani in urmă creștea doar papura.

semănatul culturilor de primăvară 
prin mai, iunie — promit, de aseme
nea, rod bogat.

Acum ne frămîntă alte preocupări. 
Desecarea a constituit, după părerea 
mea, doar prima etapă în folosirea cit 
mai completă și mai raționala a pă- 
mîntului. Pentru a spori și mai mult 
producția agricolă este nevoie, în unele 
perioade ale anului, de irigații. în ul
tima vreme, și în județul nostru s-a 
intensificat acțiunea de amenajări lo
cale pentru irigații, la care sîntem ho- 
tăriți să participăm cu forțe sporite și 
noi, cooperatorii. Nu de mult s-a des-

creării a încă unui baraj, spre a putea 
iriga, în continuarea primului sistem, 
o suprafață sporită".

Cuvintele președintelui din Diosig 
exprimă cum nu se poate mai bine in
teresul crescînd pe care cooperatorii de 
aici, și nu numai ei, îl acordă îmbună
tățirilor funciare.' Căci, așa cum viața 
o arată, desecările executate nu-s su
ficiente pentru asigurarea unor recolte 
mari și constante. în sprijinul țărani
lor cooperatori, al lucrătorilor din în
treprinderile de stat vin constructorii ; 
înarmați cu utilaje perfecționate, cu 
tehnica modernă, ei modelează pămîn

tul, înnobilîndu-1. Am vizitat șantierul 
de la Diosig, despfe care amintea to
varășul Bama, unde se materializează 
viitorul sistem local de irigații, ame
najare ce va fi realizată atît cu fon
duri centralizate cît și cu credite și 
aportul propriu al cooperatorilor. Ma
șini terasiere, aparținînd Oficiului ju
dețean de îmbunătățiri funciare, înalță 
metru cu metru barajul de pămînt 
care va contribui la crearea unui lac 
de acumulare cu un volum de 1 mi
lion de metri cubi. De aici, apa adu
nată din precipitații și izvoare subte
rane va fi împinsă de o stație de pom
pare aflată în construcție, eu un debit 
de 500 litri pe secundă, spre ogoarele 
unităților beneficiare : cooperativa a- 
gricolă din Diosig și o fermă a I.A.S. 
Biharia. Ținta constructorilor, printre 
care se numără screperiștii Ludovic 
Wagner, Alexandru Barabaș și Paul 
Sumulan, dulgherii și zidarii Ștefan 
Bojo, II. Sandor, Ion Solar, Iosif Vi
teaz și alții este de a termina barajul 
și celelalte lucrări cu cîte^a luni îna
inte de termenul fixat inițial.

Angrenați în întrecerea desfășurată 
în cinstea zilei de 23 August și a celei 
de-a 25-a aniversări a Republicii, ei 
sînt hotărîți să-și respecte angajamen
tele asumate, contribuind la darea în 
devans, în exploatare, a sistemului 
local.

...Valea Ierului, altădată renumită 
doar prin smîrcurile ei nesănătoase, 
trăiește astăzi o nouă tinerețe. Oame
nii zilelor noastre, ai societății socia
liste, o transformă într-un ținut al bel
șugului, smulgînd pămîntului, cu mij
loacele științei și tehnicii moderne, tot 
ceea ce poate da.

Ing. N. FLORIAN

PĂMÎNTUL
(Urmare din pag. 1)

în mare măsură și desfășurarea nor
mală a lucrărilor agricole. De aseme
nea, unele unități solicită fără nici — 
un temei, scoateri din circuit a unor 
terenuri fără să se îngrijească să asi
gure altele în loc, de aceeași categorie 
de folosință.

Apărarea fondului funciar, păstrarea 
integrității lui constituie doar un mij
loc de gospodărire rațională a acestuia. 
Necesitățile crescînde ale aprovizionă
rii populației cu produse agroalimenta- 
re și industriei cu materii prime,' inten
sificarea exportului, impun sporirea 
considerabilă, în actualul cincinal și în 
perspectiva mai îndepărtată, a produc
ției agricole. Va trebui deci să smul
gem fiecărui hectar de pămînt maxi
mum de recolte, aplicînd pe scară din 
ce în ce mai largă întregul complex de 
măsuri agrotehnice și hidroameliorati- 
ve indicate. în această privință un rol 
primordial l-au jucat și îl joacă știința, 
activitatea de cercetare. Cunoaștem 
de-acum bine solurile țării și însușirile 
lor. Cercetările solului efectuate la noi 
în ultimele două decenii, aportul deo
sebit al cercetătorilor, al tuturor oame
nilor- de știință au permis realizarea 
unui inventar cantitativ și calitativ al 
resurselor funciare, agricole și silvice 
ale României, fapt care ne situează, din 
acest punct de vedere, printre țările 
dezvoltate din lume. Paralel cu cerce
tările pedologice au luat și iau amploa
re cele privind sporirea fertilității so
lului.

Pentru a veni în sprijinul practicii 
agricole statul a înființat laboratoare 
de agrochimie și pedologie, unități care 
se ocupă de cercetarea solurilor din 
unitățile agricole sub raportul stării de 
aprovizionare cu elemente nutritive și, 
pe baza sintezei datelor experimentale, 
fac recomandările cuvenite pentru pro
ducție. Merită, de asemenea, subliniat 
aportul adus în domeniile cunoașterii 
și valorificării solurilor slab productive 
(saline, alcalice, nisipuri și soluri ni
sipoase, cu exces de umiditate ele), în 
cercetarea eroziunii și ameliorarea te
renurilor afectate de acest fenomen. 
S-au elaborat, totodată, metodele de 
lucru pentru principalele tipuri de sol, 
atît în 'ceea ce privește lucrarea de 
bază, cît și cele de întreținere a cultu
rilor. Un accent din ce în ce mai mare 
se pune pe mărirea capacității de pro
ducție a pășunilor și fînețelor naturale 
— parte substanțială a fondului fun
ciar — care ocupă în prezent peste 
4,4 milioane de hectare.

Aplicarea în practică a tuturor re
zultatelor obținute în cercetare s-a ex
tins pe măsura dezvoltării bazei tehni- 
co-materiale a agriculturii, reflectîndu- 
se în nivelul tot mai ridicat al produc
țiilor.

Avem însă resurse pentru realizarea, 

tn continuare, a unor producții și mai 
ridicate, baza de plecare în această ac
țiune de interes național constituind-o 
folosirea rațională, economică, a pămîn
tului. Pentru aceasta se impune însă o 
mai chibzuită folosire a bazei tehnico- 
materiale, în funcție de condițiile spe
cifice fiecărei zone. Din rezultatele de 
producție și economice obținute pină 
acum în unele stațiuni experimentale 
și unități de producție din diferite ju
dețe ale țării se constată că investițiile 
în agricultură, inclusiv cele destinate 
folosirii mai intensive a pămîntului, au 
o eficiență sporită îndeosebi pe terenu
rile bune. Pe cele cu fertilitate natu
rală scăzută volumul investițiilor a fost 
mai redus iar efectul lor mai slab. Dacă 
urmărim repartiția actuală, pe terito
riu, a îngrășămintelor chimice, bună
oară, constatăm că uneori ele sînt di
rijate mai ales spre zonele cu solurile 
cele mai fertile, iar pămînturile cu po
tențial productiv mai scăzut din jude
țele Maramureș. Satti-Mare etc. nu be
neficiază de aportul acestor mijloace 
chimice în măsura necesară. De ase
menea, acțiunea de aplicare a amenda
mentelor pe solurile acide se desfășoa
ră cu foarte mare timiditate. De aici 
necesitatea ca în ansamblul măsurilor 
de sporire a nivelului producției agri
cole din țara noastră, folosirea rațio

Irigațiile — ele
ment esențial, in
dispensabil, al a- 
griculturii moder
ne, prin care omul 
potolește setea pă- 
mintuiui. Aspectul 
surprins prezintă 
stația de pompare 
nr. 1 din sistemul 
de irigații Carasu, 
Județul Constanța. 

nală, mai echilibrată, a îngrășămintelor, 
amendamentelor și celorlalte mijloace 
chimice să fie socotită drept una din 
principalele pîrghii de ridicare a pro
ducției și eficienței economice pe toate 
terenurile, în primul rînd pe cele să
race și acide.

Un alt mijloc sigur de sporire a pro
ducției agricole îi constituie reglarea 
regimului hidric al solurilor. Avem în 
România,, în prezent, peste 3 milioane 
de hectare de terenuri situate în zone 
mai secetoase. unde culturile suferă 
adesea datorită lipsei de precipitații. 
Potențialul de fertilitate ridicat al aces
tor soluri nu poate fi pus în valoare, 
în anii cu deficit de umiditate, decît 
prin extinderea irigațiilor. în același 
timp, țara noastră posedă circa 4,5 mi
lioane de terenuri cu exces de umidi
tate. La acestea din urmă pot fi adău
gate peste 2 milioane de hectare în 
luncile .inundabile. Există, de aseme
nea, o suprafață importantă de terenuri 
în pantă, supuse fenomenului de ero
ziune a solului, sau altele sărăturate, 
nisipoase, care cer lucrări hidroame- 
liorative.

Pentru valorificarea superioară a tu
turor acestor terenuri statul nostru a 
investit și investește anual sume con
siderabile, mobilizând pe marile șantie
re de îmbunătățiri funciare impresio
nante forțe materiale și umane.

Dezvoltarea impetuoasă a tuturor a- 
cestor lucrări de punere în valoare și 
de ameliorare a terenurilor agricole, 
prin îmbunătățiri funciare, și aplicarea 

din ce în ce mai rațională a îngrășă
mintelor, pesticidelor etc., solicită o 
atenție sporită față de cunoașterea pa
trimoniului funciar al țării și urmă
rirea evoluției lui. O dată cu interven
țiile foarte energice ale omului, în via
ța solului se pot produce efecte nega
tive, privind capacitatea lui produc
tivă.

Iată de ce în fața agriculturii, în 
primul rînd a oamenilor de știință, se 
ridică probleme privind elaborarea de 
noi tehnologii pentru sporirea continuă 
a fertilității solurilor amenajate și mă
surile de prevenire și combatere a pro
ceselor secundare de degradare a tere
nurilor pe care s-au făcut și se fac 
mari investiții. Vor trebui dezvoltate 
mult cercetările legate de evoluția so
lurilor sub influența multiplelor inter
venții tehnice ale omului, ele urmînd 
să ducă, în final, la elaborarea progno
zelor privind evoluția solurilor amelio
rate și irigate și controlul acesteia.

Am reliefat cîteva din principalele 
direcții de activitate spre care trebuie 
să-și concentreze forțele atît cercetă
torii, oamenii de știință cît și practi
cienii din fiecare, unitate agricolă de 
producție pentru a apăra, conserva și 
utiliza cu maximă eficiență economică 
acest bun național — pămîntul.

Avem un număr mare de agronomi 
bine pregătiți profesional și harnici 
care activează pe ogoarele patriei. Ei 
trebuie să constituie factorul principal 
în stăvilirea risipei pămîntului și în 
ridicarea capacității lui de producție.



întreprinderile agricole de stat

UNITĂȚI MODEL PENTRU
Întreaga agricultură socialistă

D. MOIANUîn Raportul prezentat la Conferința 
Națională a P.C.R., secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, referindu-se la activi
tatea întreprinderilor agricole de stat 
arăta : „Se impune o deosebită atenție 
pentru îmbunătățirea radicală a activi
tății întreprinderilor agricole de stat, 
care au toate condițiile ca pînă la sfîr- 
șitul actualului cincinal să se situeze la 
nivelul unităților agricole moderne din 
țările cu agricultura avansată în ceea 
ce privește organizarea si eficiența pro
ducției, folosirea forței de muncă Ia 100 
hectare — devenind model de organiza
re neutru întreaga noastră agricultură 
socialistă".

înalta misiune încredințată întreprin
derilor agricole de stat de a constitui 
exemnlu de organizare a producției și a 
muncii implică, fără doar și poate, o se
rioasă amplificare a eforturilor pe toate 
planurile pentru obținerea unor produc
ții marfă superioare și creșterea volu
mului beneficiilor anuale. Rezultat <• 
bune obținute pînă acum, experiența 
dobîndită atestă că sarcinile puse de 
conducerea de partid și de stat în fața 
întreprinderilor agricole de stat sînt pe 
denlin realizabile.

în primul semestru al anului curent, 
cele 364 de întreprinderi agricole de stat 
au denășit planul producției marfă cu 
15"/i>, din care la producția vegetală cu 
54*/«. Planul de venituri a fost, de ase
menea. denăsit cu 11%, în timp ce nive
lul cheltuielilor a fost de 98’/» față de 
planul actualizat. Depășirea veniturilor 
și a producției marfă se datorește livră
rii peste prevederi a 5.6 mii tone de 
cartofi timpurii și de vară, 57 milioane— 
bucăți ouă, 932 tone carne de taurine, 
2 458 tone carne de porc, 2 275 tone car
ne de ovine și 680 tone carne de pasăre. 
O influență pozitivă a avut, de aseme
nea, îmbunătățirea calității produselor 
livrate, sporurile valorice obinute repre
zentând 15’(» din depășirea totală a ve
niturilor. Subliniem în mod special rea
lizările întreprinderilor avicole de stat, 
subordonate trustului de profil, care au 
depășit planul de venituri în semestrul 
I cu 171 milioane de lei. Semnificativ 
este și faptul că în marea majoritate a 
trusturilor județene ale I.A.S. s-au efec
tuat mai judicios cheltuielile, în corela
re cu veniturile realizate.

Baza tehnico-materială existentă per
mite ca întreprinderile agricole de stat, 
să obțină în acest an și în viitorii ani ai 

secretar general 
in Departamentul 
agriculturii de sat

cincinalului ritmuri superioare de spori
re a producției și o îmbunătățire a re
zultatelor economico-financiare anuale. 
Asigurarea unei eficiențe mai ridicate 
implică însă — așa cum sublinia secre
tarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la Conferința Națio
nală a P.C-R. — să se pună din plin în 
valoare toate rezervele existente, astfel 
ca, în final, între nivelul fondurilor fixe 
și cel al producției să existe totdeauna, 
în toate unitățile, în toate trusturile 
I.A.S., un raport satisfăcător.

Recoltele mari de orz obținute în a- 
cest an în unitățile din județul Teleor
man, recoltele înregistrate la grîu în 
județele Ialomița, Olt, Teleorman etc., 
sînt dovezi convingătoare că întreprin
derile agricole de stat au reale posibi
lități de a ridica, în scurt timp, pro
ducțiile medii la nivele mult superioa
re celor dobîndite pînă acum. Acest 
lucru este valabil, de altfel, pentru 
toate culturile de cîmp, inclusiv pen
tru legumicultura, viticultură sau po
micultură.

în același mod se pune problema în 
zootehnie. Aici, paralel cu sporirea efec
tivelor trebuie să se acorde cea mai ma

Instantaneu într-o 
„uzină de ouă". 
Este vorba de în
treprinderea avi
colă de stat Mihăi- 
lești județul Il
fov, cunoscută
prin rezultatele 
sale. 

re atenție furajării raționale, economice, 
precum și eliminării oricăror pierderi 
cauzate de conducerea nesatisfăcătoare 
a acțiunilor de reproducție sau de boli. 
Un rol hotărîtor au, în acest domeniu, 
șefii de fermă și economiștii. Ei sînt cei 
dintîi chemați să nu admită nici o aba
tere în procesul de producție din ferme
le zootehnice, nici o risipă. De exigența 
lor în muncă depind într-o măsură con
siderabilă creșterea producției medii de 
lapte, obținerea unor sporuri mai mari 
de creștere în greutate îndeosebi Ia tau
rine, porcine precum și reducerea pre
țului de cost față de nivelul planificat, 
domenii în care rezultatele de pînă 
acum pot și trebuie să fie substanțial 
îmbunătățite.

Cheia succesului în acțiunea consec
ventă care trebuie s-o desfășoare lu
crătorii din I.A.S. pentru ridicarea pro
ducției și productivității muncii, pentru 
ca la fiecare leu cheltuit să se obțină un 
venit net cît mai important este organi
zarea științifică a activității în toate sec
toarele. Rezultatele economice mai bune 
obținute pe ansamblul Departamentului 
sau al trusturilor nu trebuie să facă loc 
automulțumirii. Este necesar să se ac
ționeze astfel îneît la nivelul fiecărei 
ferme al fiecărei întreprinderi, iar în ca
drul acestora la fiecare produs, să se 
obțină o bună corelație între cheltuielile 
efectuate și veniturile realizate. Apelul 

la rezultatele cercetării științifice din 
țară sau de peste hotare, însușirea și 
aplicarea rapidă a noutăților tehnice și 
tehnologice, promovarea largă a meto
delor de lucru avansate, de înaltă efi
ciență, ca și efectuarea de analize econo
mice sistematice sînt doar cîteva din 
mijloacele care stau la îndemîna tuturor 
conducerilor din unități, tuturor șefilor 
de fermă în această acțiune de ridicare 
a I.A.S. la nivel de modele pentru în
treaga agricultură, un rol deosebit revi
ne compartimentelor de organizare ști
ințifică a producției și a muncii. Elabo
rarea de studii, stabilirea și adoptarea 
variantelor optime, luarea unor decizii 
fundamentate, bazate pe cunoașterea fe
nomenelor în dinamica lor sînt modali
tăți de lucru care trebuie să ne călău
zească pe toți în activitatea practică.

Reconsiderînd posibilitățile, în lumina 
sarcinilor trasate de Conferința Națio
nală a P.C.R., lucrătorii din I.A.S. în 
consens cu întregul nostru popor, sînt 
angrenați acum, cu toate forțele, în bă
tălia oentru realizarea mai devreme a 
planului cincinal.

finind seama de realizările anului 
1971 precum și de preliminările pe 1972, 
îndeplinirea cincinalului cu o jumătate 
de an mai devreme ar însemna, pe an-, 
samblul I.A.S,, obținerea, în următori* 
ani (1973—1975) la producția globală, a 
unui spor total de circa 12 miliarde de 
lei. respectiv o depășire cu 15—18% a 
prevederilor anuale de plan ; la produc
ția marfă — un plus de 9—15% peste 
sarcinile anuale de plan iar la beneficii 
o depășire de 2,6 miliarde Iei, adică 870 
milioane lei în plus în fiecare an. Desi
gur. aceasta solicită ca la nivelul fiecă
rei unități, a fiecărui trust să se identi
fice și să se pună cît mai deplin în va
loare toate rezervele existente de creș
tere a producției și productivității 
muncii.

Sînt circa 78 000 voinicii care strunesc 
caii-putere din S.M.A. Atîția numără 
eșalonul mecanizatorilor care lucrează 
pe ogoarele cooperativelor agricole de 
producție. O forță deosebită, creație a 
anilor de profunde transformări în a- 
gricultura țării, menită să sporească 
neîncetat rodul ogoarelor.

Cît durează anul agricol, adică din 
Clipa cînd se începe un nou ciclu de 
producție și pînă la încheierea lui, a- 
cești oameni ai timpurilor, învingînd 
arșița, vîntul sau pulberile, prelucrează 
cu atenție solul, pun sămînțâ la germi
nat, îngrijesc culturile asigurînd, pentru 
toți, pîinea cea de toate zilele. Acest 
efort, amplificat mereu în întrecerea 
socialistă, se regăsește în succese nota
bile.

în acest an, în toate cele 40 de trus
turi ale stațiunilor pentru mecanizarea 
agriculturii, activitatea a decurs mai 
eficient. Pînă la 1 august, în cele 743 
stațiuni pentru mecanizarea agricultu
rii, planul de lucrări exprimat valoric 
a fost îndeplinit și depășit. Față de a- 
ceeași perioadă a anului trecut, mecani
zatorii din S.M.A. au realizat — în în
trecerea socialistă desfășurată in cinstea 
zilei de 23 August și a celei de-a 
XXV-a aniversări a Republicii — un 
volum suplimentar de lucrări reprezen- 
tind o creștere valorică de 459 milioane 
Iei. Acest plus a rezultat din preocu
parea sporită pentru mai buna organi
zare a muncii și continua diversificare 
a mecanizării. Cele mai importante de
pășiri de plan s-au înregistrat la lu
crările de la cultura mare, în silvicul
tură și la transporturi. încărcarea ma
șinilor a fost mai bună, în comparație 
cu aceeași perioadă a anului precedent. 
Depășiri importante de plan s-au în
registrat la arături, grăpat, discuit, tă- 
vălugit, semănat prășitoare, prășit me
canic, recoltat cu combina, balotat paie 
precum și la încărcatul cu greiferul etc.

Lucrările au decurs cu mai multă 

operativitate, la un nivel calitativ su
perior. Asigurarea unei prelucrări mal 
bune a terenurilor, insămințarea intr-un 
pat germinativ bun, semănatul corect, 
alături de folosirea unor soiuri cu va
loare biologică ridicată au contribuit la 
obținerea, în cooperativele agricole, a 
unei recolte medii de grîu superioare 
celei obținute în 1971. Rezultate deose
bite au fost dobîndite în special în 
cooperativele din județele Ialomița, Olt, 
Ilfov și altele, unde producțiile de
pășesc planul. La înregistrarea ar

I MECANIZATORII I
cestor succese, mecanizatorii au avut o 
contribuție hotărîtoare. Producții supe
rioare se așteaptă în toate județele și la 
celelalte culturi : floarea-soarelui, sfe
clă de zahăr, porumb etc., fapt ce va 
determina o participare și mai impor
tantă a agriculturii la progresul general 
al țării, la ridicarea nivelului de trai 
al populației de la orașe și sate.

In toate S.M.A. — unități organizate 
pe principiul gestiunii economice — s-a 
acționat, totodată, pe numeroase planuri 
pentru sporirea veniturilor. Spre a se 
asigura mai deplina utilizare a trac
toarelor și a forței de muncă, paralel 
cu lucrările agricole, dar mai ales în 
perioadele de mai puțină solicitare în 
cîmp, s-a efectuat un important volum 

de lucrări, servicii și prestații în alte 
sectoare. în atelierele mecanice, bună
oară, s-au realizat, numai în primul se
mestru, lucrări de reparații și alte 
prestații în valoare de peste 123 mili
oane de lei, adică cu 20,8 la sută mai 
mult față de prevederea de plan. S-a 
extins, de asemenea, mecanizarea în 
zootehnie. Astfel, în timp ce în semes
trul I 1971 valoarea lucrărilor de insta
lații în zootehnie nu depășea 526 000 de 
lei, în semestrul I 1972 ea a ajuns la 
peste 11,3 milioane de lei, la care se

adaugă valoarea lucrărilor de întreți
nere, reparații etc.

Incepînd cu trimestrul II — 1972 a 
fost preluată de către S.M.A., de la 
C.I.F.R.M.A., execuția lucrărilor de 
montaj la centrele de producere a ră
sadurilor, a căror valoare este de aproa
pe 80 milioane de lei.

Oamenii de la volanele tractoarelor 
manifestă, în același timp, un tot mai 
înalt simț de răspundere pentru îngri
jirea utilajelor, pentru gospodărirea mai 
judicioasă a pieselor de schimb și a car
buranților. Pînă la 1 august, în toate 
trusturile și pe sectoare de activitate 
s-au făcut cheltuieli mai mici decît pre
vederile de plan.

De notat este și faptul că, în acest 
an, chetuielile la 1 000 de lei venituri 

sînt mai mici decît cele planificate. Pe 
semestrul I, de pildă, s-au prevăzut la 
lucrările din ateliere 948 lei, dar s-au 
cheltuit numai 935 lei la 1 000 lei veni
turi ; la lucrările de transport s-au pre
văzut 915 lei, dar s-au cheltuit numai 
855 lei la mia de lei venituri ; la lu
crările de montaj s-au stabilit 990 lei, 
dar s-au consumat sub 745 lei la mia de 
lei venituri. Concret, economia de chel
tuieli la mia de lei venituri a fost, în 
semestrul I, de peste 200 lei față de 
prevederea de plan. Pe total cheltuieli, 
la 1 august, comparativ cu aceeași pe
rioadă a anului trecut, cheltuielile la 
1000 lei venituri sînt mai mici cu 46 
lei. Analiza planului de cheltuieli la 
secțiile de mecanizare arată o evoluție 
pozitivă la toate elementele — carbu
ranți și lubrifianți, reparații, salarii, 
cheltuieli generale, materiale pentru re
parații la terți etc. Aceste realizări sînt 
rodul organizării mai judicioase a mun
cii în cadrul secțiilor de mecanizare, al 
raționalizării consumurilor de carbu
ranți și piese de schimb, al îngrijirii 
mai bune a utilajelor din dotarea uni
tăților.

în prezent, mecanizatorii din S.M.A. 
pun bazele recoltei viitoare. Toate for
țele sînt concentrate în direcția inten
sificării ritmului de fertilizare și pre
gătire a terenurilor pentru însămînțarea 
griului — producția 1973. Accentul este 
pus, în continuare, pe calitatea lucrări
lor, știut fiind că de aceasta depinde 
ridicarea producțiilor medii pe hectar 
și atingerea mai devreme a indicatorilor 
prevăzuți pentru 1975. Atenția lucrăto
rilor din S.M.A. este, totodată, îndrep
tată spre diversificarea și mai pronun
țată a lucrărilor, spre folosirea intensivă 
a fiecărui uitlaj, concomitent cu redu
cerea consumurilor de carburanți și 
piese de schimb. Pe aceste căi, mecani
zatorii acționează ferm pentru a sălta 
și mal sus ștacheta eficienței economice.

V. TITULESCU



Consiliile intercooperatiste

CATALIZATOARE
ÎN ACȚIUNEA DE SPORIRE
A PRODUCȚIEI AGRICOLE
Concepute ca verigi importante în 

coordonarea activității unităților care 
le compun, consiliile intercooperatiste 
se dovedesc în practică, deși n-a trecut 
mult timp de la crearea lor, factori efi
cienți, adevărate catalizatoare în acțiu
nea de sporire a producției agricole. Ca 
o matcă de fluviu, ele unesc posibili
tățile și eforturile cooperativelor în ve
derea folosirii mai raționale a pămîn- 
tului. a fondurilor de investiții, a mij
loacelor- de mecanizare, a specialiștilor 
și forței de muncă, pentru ridicarea 
randamentelor și a veniturilor. De a- 
ceasta depjpde, de altfel, însăși, avîntul 
mai rapid al agrjcujturii cooperatiste.

Acțiunile întreprinse pînă acum de 
consiliile intercooperatiste se circum
scriu într-o sferă largă, ele fiind des
fășurate sub semnul respectării demo
crației cooperatiste. Iată, în linii mari, 
cîteva dintre acestea, relatate de doi 
dintre participanții la recenta Consfă
tuire de lucru a inginerilor șefi din coo
perativele agricole.

— De comun acord cu conducerile 
unităților — arăta ing. Gheorghe Pre- 
diiă, președintele consiliului intercoope
ratist Piatra, județul Teleorman — am 
stabilit indicatorii de plan, gradul de 
asigurare a bazei tehnico-materiale în 
fiecare unitate. S-a efectuat, de aseme
nea. după o analiză atentă, redistribui
rea unor culturi sau efective de anima
le. urmărind concentrarea producției, 
adîncirea specializării. De la C.A.P. Pia
tra, de pildă, unde nu se asigura forța 
de muncă necesară, au fost transferate 
la cooperativele din comuna Viișoara 10 
hectare de arpagic și 1 ha de tomate 
pentru sămînță. Cooperativei respective 
i s-a repartizat în schimb o suprafață 
mai mare de ricin, care găsește aici 
condiții mai bune de dezvoltare.

Alte acțiuni întreprinse de consiliul 
intercooperatist Piatra : a fost organi
zată 6 fermă specializată pentru produ
cerea semințelor, inclusiv pentru plan
tele furajere ; la C.A.P. Piatra s-a 
creat .o fermă intercooperatistă specia
lizată în creșterea scroafelor, purceii 
obținuți urmînd să fie livrați unită
ților componente și membrilor coope
ratori care contractează cu statul ; pen
tru îngrășarea vițeilor obținuți în cele 
3 cooperative din raza consiliului va 
'lua ființă o îngrășătorie ; începînd din 
acest an, la C.A.P. Piatra se va dezvolta 
'creșterea curcildr (s-a procurat matca 
de 400 capete) ea devenind o furnizoare 
de pui și pentru alte unități.

Ne-am preocupat, de asemenea, de 
utilizarea mai judicioasă a parcului de 
mașini și tractoare. împreună cu con- 
iucereâ stațiunii s-a analizat încărcătura 
pe fiecare tractor și mașină agricolă, 
luîndu-se măsuri de redistribuire a 
unor utilaje. Cu sprijinul specialiștilor 
din unități și a celorlalți membri ai con
siliului intercooperatist s-au stabilit 
lehnologiile-cadru pentru fiecare cultu
ră. împreună cu conducerea S.M.A. s-a 
organizat o grupă de tractoare la nive
lul consiliului, specializată în acțiuni 
de' chimizare-

Un accent deosebit s-a pus pe orga
nizarea muncii. Forma de organizare pe 
ferme a fost generalizată încă de la în
ceputul anului. Activitatea în fermele 
vegetale se desfășoară pe grupe de fa
milii. iar în cadrul grupei terenul a fost 
repartizat pe familii și braț de muncă. 
Ne-am preocupat, de asemenea, ca în 
unități retribuirea muncii să se facă în 
toate sectoarele, în acord global. în 
ceea ce privește mecanizatorii s-a ur
mărit ca fiecăruia dintre ei să i se re
partizeze circa 80—120 ha de teren, în 
funcție de structura culturilor. O ase
menea organizare a întărit răspunderea 
în muncă. Drept urmare, toate lucră
rile au fost făcute la timp, în bune con
diții. Rezultatele obținute confirmă a- 
cest lucru : la grîu s-au realizat 3 400 
kg pe hectar, cu 1 000 kg mai mult de-' 
cît în 1971 și cu 850 kg peste prevede
rile din planul pe 1972 ; se prevede o 
producție de 2 500 kg la floarea-soarelui 
și de peste 4 500 kg la porumb. S-a de
pășit planul la legume și carne.

Pentru viitor avem în vedere noi 
proiecte : vom înființa o fermă inter- 
cooperatistă de 80 ha căpșuni ; se va 
construi, de asemenea, un depozit pen
tru păstrarea legumelor și fructelor, cu 
o capacitate de 100 tone ; în prezent or
ganizăm un atelier intercooperatist ; se 
va extinde, de asemenea, cooperarea cu 
I.A.S. Piatra etc., toate în vederea va
lorificării mai bune a rezervelor exis
tente”.

Pe asemenea coordonate își desfă
șoară activitatea și consiliul intercoope
ratist „M. Kogălniceanu" din județul 
Tulcea.

— Acționăm — arăta ing. Mircea Mă- 
trescu, președintele consiliului — po
trivit unui plan de perspectivă și a 
programelor’ de acțiuni elaborate pe 
trimestre.

în mod deosebit am avut în vedere 
• stabilirea unor indicatori adecvați pen
tru fiecare unitate, mai judicioasa am
plasare a culturilor, concentrarea pro
ducției în unitățile în care se găsesc 
cele mai bune condiții și care dispun 
de forța de muncă necesară. Și noi am 
efectuat redistribuiri de culturi și e- 
fective de animale, pe baza înțelegerii 
cu conducerile cooperativelor. Actual-

Unde-s mulți, puterea crește
La rezultatele bune obținute, în ulti

mii ani, în agricultura județului Brăila 
o contribuție însemnată și-o aduc cele 
91 de cooperative agricole. Ca urmare a 
sprijinului puternic primit din partea 
partidului și statului, prin extinderea 
mecanizării, chimizării și irigațiilor —• 
pîrghii de mare eficiență ale unei agri
culturi moderne — prin introducerea și 
generalizarea în practică a rezultate
lor științei și experienței înaintate, a 
unor soiuri productive de plante și 
rase de animale, producțiile medii ob
ținute în cultura plantelor și în zoo
tehnie au sporit de la un an la altul. 
Ca urmare, și în funcție de aceste suc
cese, a sporit contribuția cooperativelor 
agricole la asigurarea fondului centra
lizat al statului, la mai buna aprovi
zionare a populației cu produse agro- 
alimentare, s-a consolidat puterea eco
nomică a. unităților cooperatiste, au 
sporit continuu veniturile obștei și cele 
ale membrilor cooperatori.

Și, dacă la începutul începutului, e 
mult timp de-atunci, își dădeau mina, 
își uneau munca, puterea și forța, în 
marea familie a cooperativei, locuitorii 
satelor, astăzi își unesc forța și munca, 
în asociațiile intercooperatiste, satele 
și comunele. Este un salt uriaș, ale 
cărui dimensiuni se identifică în toate 
marile realizări obținute de poporul 
nostru, condus de partid, în anii de 
după Eliberare.

în județul Brăila au luat ființă — și 
putem s’pune că își desfășoară activi
tatea din plin — șapte asociații inter
cooperatiste.

— In aceste asociații, ne spunea to
varășul Ion Apostolescu. președintele 
U.J.C.A.P. Brăila, au intrat toate coo
perativele agricole din județul nostru. 
In funcție de puterea lor economică, 
unitățile participă, s-au constituit ca 
părți, în una, două, sau chiar mai mul-

Serele și salariile cooperativei agricole din Otopeni asigură unității venituri în
semnate.

mente, de exemplu, porcinele se cresc 
numai în 3 din cele 6 unități din com
ponența consiliului, iar vacile de lapte 
— în numai 4 unități. Pe măsura rea- 
menajării construcțiilor existente, ac
țiunea de concentrare a producției va 
continua pînă la realizarea profilului 
stabilit pentru fiecare unitate.

Alte acțiuni mai importante : la 
C.A.P. Poșta s-a creat o fermă specia
lizată in producerea semințelor pentru 
culturile furajere ; tot aici s-au între
prins experiențe în vederea determină
rii celor mai valoroase soiuri de cerea
le și leguminoase pentru condițiile 
noastre ; la aceeași unitate s-a înfiin
țat o fermă specializată pentru creș
terea tineretului taurin femei, care va 
preda animale gestante altor unități din 
cadrul consiliului intercooperatist ; pen
tru efectuarea mecanizată a lucrărilor 
în vii (la C.A.P. Telița și Poșta) s-a or
ganizat o grupă de 5 tractoare viticole ; 
s-a acționat, de asemenea, pe linia fo
losirii mai largi a aviației utilitare în 
combaterea bolilor, dăunătorilor și bu
ruienilor ; din inițiativa consiliului, un 
grup de specialiști au analizat în fiecare 
cooperativă posibilitățile de mecanizare 
a lucrărilor în sectorul zootehnic, tre- 
cîndu-se la realizarea programului sta
bilit ; consiliul intercooperatist a ac
ționat, de asemenea, în direcția coordo
nării eforturilor cooperativelor Telița și

te asociații. Cu excepția asociației in
tercooperatiste pentru creșterea și în
grășarea porcilor, la realizarea căreia 
și-au dat mina 45 de cooperative și 
care iși desfășoară activitatea prin 
două întreprinderi economice — com
plexul pentru creșterea și îngrășarea 
porcilor Tichilești, și cel de la Dedu- 
lești, fiecare din celelalte asociații dis
pun de cite o singură întreprindere. 
Este vorba de asociațiile intercoopera
tiste Albina, pentru creșterea și îngră
șarea a 30 000 de berbecuți, în care 
s-au asociat 38 de cooperative ; Siliștea, 
pentru îngrășarea tineretului taurin în 
sistenF baby-beef — 43 de cooperative ; 
Brăila, pentru creșterea a 2 000 de fa
milii de albine — 47 de cooperative ; 
Brăila, pentru valorificarea produselor 
— 50 de cooperative ; Brăila, pentru 
prestări de servicii, reparații, construc
ții și montaj — 47 de cooperative și 
Găiseanca, pentru sere legumicole, la 
care participă 20 de cooperative.

Am mai aflat la uniunea județeană, 
că la investițiile destinate realizării 
obiectivelor prin care își desfășoară 
activitatea aceste asociații —“circa 180 
de milioane de lei — cooperativele au 
adus o contribuție de peste 50 la sută, 
restul fiind acoperit prin credite pe 
termen "lung, acordate de stat. Toate 
acestea ilustrează cum nu se poate 
mai convingător valoarea istoricului 
dicton „unde-s mulți puterea crește”, 
forța economică a cooperativelor, in
teresul lor pentru extinderea tehnolo
giilor moderne, sprijinul multilateral 
acordat de stat agriculturii cooperatiste.

însoțiți de îng. Ion Mătăsaru, vice
președinte, și tehnicianul Eftimie Niță, 
instructor la U.J.C.A.P. Brăila, am vi
zitat cîteva din aceste obiective, unele 
în plină activitate, altele la început de 
drum.

La Albina, în anul 1970, fotografiam

Poșta pentru regularizarea pîrîului Te
lița, recuperîndu-se o parte din tere
nuri ; cu forțe unite au fost create, * 
brutărie, un atelier de împletituri de 
papură și răchită etc.

în domeniul organizării și retribuirii 
muncii, consiliul intercooperatist a ana
lizat formele existente în unități, ge- 
neralizîndu-se acelea care s-au dovedit 
adecvate condițiilor noastre. Menționez 
că munca și retribuirea în acord global 
au fost extinse la întreaga suprafață 
cultivată și la întregul efectiv de ani
male".

Practica de pînă acum confirmă via
bilitatea acțiunii inițiate de conducerea 
de partid de creare a consiliilor inter
cooperatiste. Rezultatele deja obținute 
constituie un punct de plecare spre o 
activitate și mai rodnică. Dai’ pentru ca 
aceasta să se realizeze mai repede este 
nevoie ca pe lingă întărirea consiliilor 
intercooperatiste cu eadre competente, 
cu pregătire tehnică și economică supe
rioară. să se elaboreze acte normative 
privind organizarea și funcționarea a- 
cestora. O asemenea măsură, dublată de 
o instruire specială a cadrelor de la 
acest nivel, îndeosebi în domeniul con
centrării, profilării și specializării, al 
optimizării producției va conduce. în 
mod cert, la desfășurarea unei munci 
mai eficiente.

Ing. V. STANCU

temelii ; astăzi, prin forța unită a 38 
de cooperative s-a înălțat un modern 
complex pentru creșterea și îngrășarea 
anuală a 30 000 de berbecuți. Așa cum 
ne-a informat Teodor Popa, economis
tul șef al complexului, întreprinderea 
a asigurat anul trecut asociaților un 
beneficiu de aproape un milion de lei

— Pentru stimularea asociaților, ne 
spune ing. Mătăsaru, de comun acord 
cu aceștia, am stabilit ca participarea 
la beneficii să fie proporțională nu nu
mai cu fondul cu care s-au asociat, dar 
și cu efortul depus pentru asigurarea 
materiei prime — în speță berbecuții 
destinați ingrășării.

La Tichilești, ritmuri de muncă ase
mănătoare. în 1970 se durau temelii, 
astăzi se livrează carne de porc, se du
rează alte temelii. Un complex de 30 000 
de porci grași este terminat și este 
aproape de folosirea lui la întreaga 
capacitate ; alături, în aceeași incintă, 
este în curs de realizare cel de-al doi
lea. Președintele asociației, Nicolae S. 
Nîcolae. ne informează despre felul 
cum și-au respectat lucrătorii com
plexului angajamentele luate în cinstea 
Conferinței Naționale a partidului, fă- 
cînd apel la cîteva cifre care ilustrează 
realizările obținute față de cele pla
nificate : procurări de scrofițe și vie- 
ruși — 1 870 — 1952 ; monte — 3 960 — 
4 196 ; fătări — 2 240 — 2 263 ; purcei 
obținuți — 20 160 — 20 207 ; porci grași 
livrați — 600 — 1 035 ; beneficii —•
800 000 lei — 1 078 000 lei. Postamentul 
acestor rezultate îl constituie hărnicia, 
conștiinciozitatea și priceperea întregu
lui colectiv de lucrători din care, nu 
este lipsit de importanță să arătăm, 
peste 80 la sută sîrit femei.

Ne-am continuat itineraruj la Siliș
tea, unde lucrările pentru realizarea 
unui complex, pentru creșterea și în
grășarea vițeilor în sistem baby-beef. 
într-adevăr reușit, se află în faza lor 
finală. Tocmai de aceea, socotim po
trivit să evidențiem calitatea lucrărilor 
executate de întreprinderea de con- 
strucții-montaj. Brăila. La realizarea 
acestei moderne investiții. 43 de coo
perative au participat, fiecare, cu fon
duri în valoare de 200 000 — 500 000 
lei, iar 7 milioane au fost împrumuta
te, pe termen lung, de la stat.

Așa cum ne-a arătat economistul șef 
Ioan Oprescu, dr. Bogdan Ba boia, șef 
de fermă și Aurel Botez, dirigintele de 
șantier, ritmul ■ lucrărilor se află în 
avans, ca stadiu fizic, cu două luni și 
jumătate față de grafic, unul din graj
duri fiind populat aproape în întregi
me. La beneficiul anual de circa' 3 mi
lioane de lei, cît este prevăzut și cît se 
va realiza, ne asigură interlocutorii, 
recuperarea investițiilor se va face în 
cel mult 10 ani. De fapt, tehnologiile 
moderne, condițiile de lucru, pricepe
rea oamenilor justifică aceste asigurări. 
Apreciindu-le valoarea, și la Albina și 
la Tichilești și la Siliștea și în alte aso
ciații intercooperatiste din județul 
Brăila — acestor elemente . trebuie să 
le adăugăm competența și eficiența ac
tivității uniunii cooperatiste județene 
și direcției generale județene pentru 
agricultură, industrie alimentară și 
ape care, colaborînd fructuos, exem
plar, au fost în măsură să acorde spri
jinul necesar unităților asociate, aso
ciațiilor ca atare.

R. LUCIAN



APORTUL CERCETĂRII LA RIDICAREA
Fibramulta 151 — Polifuraj ZG — 

U.S. 400 — Lovrin 10. Patru soiuri va
loroase ale unor nu mai puțin valo
roase plante de cultură : cînepă, sfeclă 
furajeră, porumb, grîu. Toate au ace
lași loc de origine: Stațiunea experi
mentală agricolă Lovrin.

Angrenați cu pasiune, cu dăruire, în- 
tr-o efervescentă activitate creatoare 
amelioratorii din această parte a țării, 
purtători ai tradiției de la Cenad au o 
țintă precisă: să răspundă concret a- 
celei importante cerințe — subliniată 
de Conferința Națională a partidului — 
de a crea soiuri de plante agricole va
loroase.

Cronologic, primul dintre solurile 
create la Lovrin este cel de cînepă 
Fibramulta 151, rai anat din 1965 în în
treaga țară. Superioritatea lui — atîtîn 
privința recoltei de aămînță și de tul
pini cit și în privința conținutului de 
fibre — a fost atestată de rezultatele 
obținute In unitățile cultivatoare. Dar 
pretențiile producătorilor și ale indus
triei prelucrătoare au crescut Pentru a 
le face față, la Lovrin — unicul centru de 
ameliorare a cînepii — lucrările le con
tinuă cercetătoarea V. Paraschivoiu sub 
indrumarea autorului Fibramultei 151 
— dr. doc. N. Ceapoiu, de la I.C.C.P.T.- 
Fundulea, care nu se teme ci chiar ur
mărește ca soiul să fie depășit. Și va fi : 
noile linii create în ultimii ani și pre
date pentru confruntare, în rețeaua de 
stat — Lovrin 13—65, Lovrin 34—65, 
avînd Ia bază soiul Fibramulta și o se
rie de soiuri străine s-au dovedit su
perioare.

Cîmpul laboratorului de ameliorare a 
sfeclei furajere. Te poți crede în fața 
unei culturi obișnuite. Și, totuși... A- 
proape nici o parcelă nu se aseamănă 
cu cealaltă. Sigur, în multe cazuri di
ferențierile sint greu de sesizat pentru 
un neavizat. Nu însă și pentru cercetă
torul N. Arfire. După aspectul frun
zei, după mărimea rădăcinilor, după 
culoarea lor, el deosebește ușor o anu
mită combinație genetică de o alta. Din 
cumulul observațiilor zilnice — timp de 

cîțiva ani — se va desprinde sigur acea 
nouă formă, capabilă să întreacă — sub 
aspect cantitativ sau calitativ soiul 
Polifuraj 26 (autorii : N. Arfire și E. 
Baltazar). Se pare însă că nu va fi ușor. 
In 1969, cînd a fost omologat ca prim 
soi românesc poliploid, de sfeclă fura
jeră. Polifuraj 26 s-a impus prin ma
rea sa capacitate de producție : 140—150 
de tone la hectar, în condiții de neiri- 
gare. De atunci, cel puțin în zona Ba
natului, nu a mai fost întrecut

Amelioratorii de la Lovrin 
au un singur cuvint de ordine: 

AUTODEPÂȘIREA
Producția de rădăcini nu reprezintă 

însă singurul scop al amelioratorilar 
sfeclei furajere. Cercetătorii și-au fixat 
ca noi obiective, cerințele unităților 
agricole. Și acestea sînt: o cultură care 
să excludă răritul manual — deci ne
cesitatea unei semințe monogerme, un 
produs ușor de păstrat și de transpor
tat și cu capacitate nutritivă mare — 
deci rădăcini cu mai multă substanță 
uscată, o sămînță poliploidă care să se 
producă ușor — deci, pe bază de an- 
drosterilitate.

Forme care corespund într-o măsură 
mai mare sau mai mică acestor condi
ții există de pe acum în cîmpul de a- 
meliorare. Urmează ca din multitudinea 
liniilor create să se realizeze — prin- 
tr-o formulă de combinare optimă — 
soiul care va întruni și celelalte dezi
derate.

încă de pe cînd hibridul simplu de 

porumb H.S.-400 se afla pe „masa de 
proiectare**, cercetătorul T. Suba a fost 
pus în fața unei probleme care condițio
na extinderea în cultură a creației 
sale — înmulțirea rapidă a seminței 
determinată de capacitatea de produc
ție a liniei consangvinizate mamă. Ca
racterizată prin știuleți foarte bine îm- 
brăcați de boabe și un procent redus 
de plante sterile, linia mamă — prove
nită dintr-o populație locală — s-a do
vedit ideal aleasă. Așa că, în această 

primăvară, la numai trei ani de la 
omologare, valorosul H.S.-400 s-a putut 
cultiva pe circa 300 000 ha. O suprafață 
pe care se pot manifesta din plin însuși
rile hibridului: un potențial de produc
ție care depășește pe cel al hibridului 
dublu 405, cu 900—1000 kg/ha în con
diții de neirigare și cu 1000—1200 kg/ 
ha, la irigat.

Pentru condiții de irigare, la Lovrin 
a fost creat alt hibrid simplu — 
H.S. 415.

Socotind extinderea în producție a 
acestor hibrizi ca pe o chestiune de con
știință profesională, creatorul a sprijinit 
direct și în acest an unitățile care s-a.u 
ocupat de înmulțirea seminței, în ju
dețele Timiș și Arad. El continuă lu
crările de ameliorare alături de tînărul 
cercetător Florin Boldea.

Se lucrează acum intens la transfor
marea hibridului simplu 400, în hibrid 
bogat în lizină. Se urmărește și fina

lizarea unui mai vechi deziderat per
sonal : obținerea unui porumb cu doi 
știuleți pe plantă, normal dezvoltați. în 
toate noile încercări, martorul, pe care 
cercetătorii înșiși și-au propus să-l de
pășească, este H.S. 400. De la un ase
menea nivel saltul va fi fără îndoială 
mai dificil dar cu atît mai meritoriu.

recenta 
a griului are valoarea 

deosebit de dificil 
cu nota maximă. Căci, 
compania unor „concu- 
faimă recunoscută, soiu-

Pentru soiurile Lovrin 10, Lovrin 231 
și pentru autorii lor — dr. N. Săulescu, 
V. Șiclovan — și ceilalți, 
consfătuire a griului are 
unui examen deosebit de 
dar trecut 
aflate în 
renți" cu 
rile și-au dovedit net superioritatea.

Acestor soiuri le urmează în prezent 
Lovrin 13 ; linie concepută — și izbutită 
— pentru condiții de irigare. Nu s-au 
neglijat nici condițiile dificile din zonele 
de deal : în loturile demonstrative ale 
unităților de aici, Lovrin 12 și-a dovedit 
aptitudinile prin producții cu mult su
perioare altor soiuri.

Dar valoarea unui soi nu este imua
bilă. Sensibilizarea la noi rase de boli 
sau dăunători este oricînd posibilă. De 
altfel, în concurența generală intervine 
și o uzură morală. De aceea, ameliora
torii de la Lovrin au pe masa de lucru 
noi proiecte, unele în curs chiar de defi
nitivare : îmbunătățirea calitativă a lui 
Lovrin 10 prin îmbogățirea în gluten și 
proteină, mărirea rezistenței lui la rase 
noi de făinare. în același timp, o serie 
de forme noi obținute — unele cu 
spice lungi, altele cu pai scurt sau cu 
o masă a 1000 de boabe ridicată — 
constituie un material de hibridare deo
sebit de valoros, care apropie perspec
tiva realizării unui soi 
tențial de 10 000 kg/ha.

de grîu cu po-

Polifuraj 26 — 
O listă pe care

Fibramulta 151 — 
H.S. 400 — Lovrin 10. 
amelioratorii de la Lovrin, în întrecere 
cu ei înșiși și cu timpul, au deschis-o 
larg spre noi realizări. „Lovrin** a de
venit astfel o denumire de prestigiu, o 
garanție a unei incontestabile valori.

>-■

La Institutul de cercetări
pentru pomicultură Mărăcineni-Pitești

Răspunsuri pentru cerințele actuale 
și de perspectivă ale producției

Prin tradiție și prin condițiile oferite 
de natură, pomicultura este, incontesta
bil, o ramură de bază a agriculturii 
noastre. Dar tradiția și natura nu sînt 
suficiente pentru a face ca livezile țării 
să rodească pe măsura pretențiilor 
noastre actuale, pe măsura a ceea ce ne 
gîndim să asigurăm generațiilor viitoa
re. Intervine însă știința, cu mijloacele 
ei precise și moderne, prelungind viața 
pomilor, grăbindu-le ritmul de dezvol
tare, înzecindu-le rodul. Elaborînd ase
menea mijloace, institutul de cercetări 
pentru pomicultură de la Mărăcineni- 
Mtești, dă un sprijin direct șl eficient 
producției si îi conturează totodată, 
perspectiva. Intr-o recentă discuție pur
tată cu tovarășul ing. Mircea Botez, 
director științific, am încercat să sinte
tizăm realizările și preocupările cerce
tătorilor acestui institut.

— Pornitul terii ca și ceilalți lucrători 
din agricultură sint chemați să depună 
eforturi pentru a îndeplini mai devre
me obiectivele acestui cincinal. Ce le 
oferă, ca sprijin, cercetarea ?

— In primul rînd, tehnologii superi
oare pe baza cărora se pot asigura pro
ducții de fructe considerabil mal mari 
decît cele actuale. Ele au fost elaborate 
pentru toate speciile, mai puțin pentru 
nuc. Cercetătorii noștri au avut în ve
dere chiar două variante. Una cores
punzătoare nivelului mediu actual de 
dotare din unitățile de producție. Prin 
aplicarea lor se pot obține producții me
dii la hectar de 12 000—14 000 kg. la 
măr, păr, piersic; 7 000—8 000 kg/ha la 
cais, prun și de 4 000—5 000 kg,ha la 
cireș, vișin. O altă variantă a tehnolo
giilor corespunzătoare unei dotări mo
derne asigură 18 000—20 000 kg/ha, la 
măr, păr, piersic, 10 000 kg/ha la cais, 
prun și 6 000 kg/ha la cireș și vișin.

— în ultimii 15—20 de ani, patrimo
niul pomicol al țării a cunoscut o con
siderabilă dezvoltare. Din păcate însă 
nu toate plantațiile au devenit, la timp, 
furnizoare de fructe. Cum intervine cer

cetarea pentru a se preîntâmpina ase
menea situații ?

— Prin stabilirea științifică a zonelor 
și microzonelor favorabile pentru fie
care specie și în cadrul lor pentru fie
care grup de soiuri în parte. Lucrarea 
este de mare amploare. Un larg colec
tiv de specialiști din cercetare și pro
ducție a trecut la întocmirea hărților 
de favorabilitate, eu stabilirea tuturor 
parametrilor necesari amplasării corec
te, științifice, a viitoarelor plantații. De 
rezultatele acestei acțiuni producția va 
putea beneficia începînd din 1973 — ea 
unmînd să fie încheiată în 1974.

— în ședințele de omologare a soiu
rilor, ținute in ultimii 4—5 ani de eo-

□
O frumoasă plan
tație pomicolă la 
Mărăcine»! — Pi
tești.

stat căreia ii revine această 
nu au lipsit aproape nici o

misia de 
obligație, 
dată soiurile speciilor pomicole. La ce 
nivel ne situăm în această privință față 
de tendințele pomiculturii mondiale ?

— în ultimii ani ,au obținut consa
crarea 11 noi soiuri. Considerăm că 
acesta este doar începutul. Institutul și 
stațiunile sale dispun acum de un ma
terial extrem de bogat, adunat în ulti
mii 20 de ani, material care întrunește 
calități multiple. Acum, amelioratorii 
noștri au posibilitatea să lanseze pe 
piață 10-12 soiuri noi, anual, pentru 
cele mai diferite cerințe : pentru com
pletarea unor goluri în ceea ce priveș
te coacerea, pentru prelungirea perioa
dei de consum sau de industrializare 
etc. în prezent, de pildă, se găsesc în 
plantațiile de concurs în vederea veri
ficării și omologării 16 superelite, în 
special de prun, cais, piersic, măr, păr. 
Accentul se pune pe soiurile pretabile 
industrializării. Valoarea lucrărilor de 
ameliorare desfășurate în stațiuni și în 
institut a fost apreciată de numeroși 
specialiști de peste hotare, care o situ
ează, cel puțin pe plan european, la cel 
«nai înalt nivel.

— O dată depășit momentul certifică
rii valorii rezultatelor științifice, 

trec ele pragul institutului, spre practi
ca agricolă ?

— O cale o reprezintă materialul să- 
ditor din verigile superioare, produs de 
stațiuni și de institut. Așa se extind 
soiurile valoroase. Rezultate mai recen
te ale cercetării permit producerea de 
material săditor liber de viroze.

Generalizarea în practică a rezultate
lor cercetărilor se asigură însă și prin 
intermediul celor 10 stații-pilot organi
zate în unitățile de stat, prin loturile 
demonstrative din toate județele, prin 
sprijinul direct acordat unităților de 
producție și, în ultima vreme, chiar prin 
legături de cooperare cu aceste unități.

— Ce probleme prioritare stau acum 
în fața cercetării ?

— Cele legate de creșterea gradului 
de intensivizare a acestui sector : stabi
lirea tehnologiei specifice plantațiilor 
irigate, diferențiată pe specii și soiuri, 
crearea de soiuri rezistente la boli și 
dăunători, de soiuri pretabile la meca
nizare ; precizarea sistemului de mașini 
specifice pomiculturii, obținerea de noi 
portaltoi eto.

Ne stă în față o perioadă de muncă 
intensă, căreia cercetătorii noștri sînt 
hotărîți să-î dedice întreaga lor capa
citate creatoare.

Ing. S. DIRADURIAN
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Desfășurarea impetuoasă a revoluției 
tehnico-științifice mondiale a condus Ia 
stabilirea de nod raporturi între știință 
și practică, cercetarea științifică deve
nind un sprijin puternic al producției.

Legătura directă dintre cercetare și 
producție reprezintă o cerință generală 
a dezvoltării, un factor important al 
progresului ; cercetarea transmite re
zultatele descoperirilor sale producției, 
iar producția verifică în practică și 
confirmă eficiența cercetărilor.

Acest dialog permanent, cercetare- 
producție, pe cît de necesar, pe atît de 
dificil în agricultură și, mai ales, în 
creșterea animalelor, ridică o serie de 
probleme specifice atît crescătorilor de 
animale cît și specialiștilor. Mai mult, 
dezvoltarea zootehniei în țara noastră 
ca ramură principală a agriculturii și 
crearea marilor unități specializate so
licită o contribuție mai eficientă a cer
cetării în vederea sporirii continue a 
producției.

în Raportul prezentat la Conferința 
Națională a P.C.R., tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta că : „în zootehnie este 
necesar să crească preocuparea pentru 
ameliorarea raselor de animale și creș
terea productivității acestora ; în acest 
scop se cer luate măsuri pentru spo
rirea contribuției unităților de cerce
tare din țara noastră, cît și pentru lăr
girea importului de reproducători de 
înaltă productivitate*'.

Activitatea de cercetare științifică din 
domeniul creșterii animalelor are deci 
sarcina de a sprijini nemijlocit dez
voltarea și modernizarea zootehniei, 
prin producerea și ameliorarea mate
rialului biologic, cît și prin elaborarea 
unor soluții tehnologice specifice con
dițiilor de concentrare, specializare și 
integrare a producției. Pe această linie, 
Stațiunea centrală de cercetări pentru 
creșterea porcinelor, pornind de la so
licitările unităților de producție a abor
dat, în complexitate și după principiul 
priorității, toate problemele ce vizează 
ameliorarea raselor de porcine și in- 
tensivizarea producției de carne.

Cercetările științifice în domeniul a- 
meliorării raselor de porcine au vizat 
și vizează în principal creșterea proli
ficității, respectiv a numărului de pur
cei obținuți la fă tare și la înțărcare, 
Incit anual să se livreze un număr cit 
mai mare de porci grași de la fiecare 

scroafă ; ridicarea capacității de ingră- 
șare, prin realizarea unor sporuri me
dii zilnice in greutate cit mai mari și 
eu un consum specific cit mai scăzut; 
îmbunătățirea calității carcasei prin 
creșterea procentului de carne, in an
samblu, și prin creșterea ponderii re
giunilor corporale (a porțiunilor tran
șate) cu valoare comercială ridicată 
(șunci și cotlete).

RASE 
ÎMBUNĂTĂȚITE 

DE ANIMALE
Lucrările de ameliorare a porcinelor 

prin selecție în rasă curată au dus la 
obținerea unor progrese însemnate la 
două din cele trei grupe de însușiri 
urmărite a se îmbunătăți și anume cele 
privind calitatea carcasei și procesul 
de îngrășare, ca o consecință directă 
a eritabilității ridicate a acestor însu
șiri. S-au obținut astfel ; reducerea 
grosimii stratului de grăsime dorsală de 
la circa 4 cm la 2,8—2,6 cm ; mărirea 
suprafeței cotletului cu 3—4 cm2 la 
porcii de aceeași greutate la sacrifi
care ; îmbunătățirea ritmului de creș
tere. îneît durata de îngrășare să se 
reducă de la 225—255 de zile la 195— 
210 _ zile, iar consumul specific să se 
reducă de la 4—4,5 kg la 3—3,6 kg de 
furaje în perioada de îngrășare pînă la 
100 kg. în ce privește creșterea prolifi
cității, progresele înregistrate pe calea 
selecției în rasă curată au fost mai 
modeste, explicația constituind-o erita- 
bilitatea redusă a acestor însușiri.

Experiențele privind încrucișarea in
dustrială a porcinelor au dus la obți
nerea unor sporuri însemnate, mai ales 
la producția de purcei, precum și la 
îmbunătățirea procesului de îngrășare 
și a calității carcasei. Astfel, experien

Cercetătorii Sta
țiunii experimen
tale zootehnice 1,1- 
zada, județul Satu 
Hare, cunoscu 
tă prin rezultatele 
obținute în crește
rea rasei de tau
rine Brună de Ma
ramureș, dispun, 
așa cum se vede 
și în imagine, de 
condiții bune d« 
lucru.

țele efectuate în S.C.C.P. Periș, cu mai 
multe variante de încrucișări, au arătat 
că cele mai bune rezultate se obțin 
prin încrucișarea dintre_scroafele Ma
rele Alb și Landrace cu vieri Duroc și 
Hampshire. Durata de îngrășare a me
tișilor obținuți s-a redus cu 8—10 zile, 
iar procentul de carne în carcasă a 
crescut cu 5—9 la sută față de rasele 
albe în stare curată. De asemenea, de 
la femelele metise Fi încrucișate cu 
vieri din a treia rasă s-au obținut la 
înțărcare 0,4—0,8 purcei în plus, cu o 
greutate individuală mai mare cu 
2—3 kg.

Ca urmare a rezultatelor obținute de 
cercetarea științifică pe plan mondial 
în domeniul geneticii animale, în etapa 
actuală s-a trecut la formarea de porci 
hibrizi — mijloc important și eficace 
de sporire a producției.

Dată fiind perspectiva dezvoltării 
creșterii porcilor hibrizi, problema a in
trat în preocupările specialiștilor și cer
cetătorilor din țara noastră, urmînd ca 
într-un timp cît mai scurt să se treacă 
la acțiuni concrete.

O contribuție importantă a cercetării 
științifice la ameliorarea efectivelor de 
porcine o constituie, de asemenea, in
troducerea însămînțărilor artificiale la 
scroafe, mijloc important de ameliora
re mai rapidă a efectivelor și de folo
sire mai rațională a materialului bio
logic importat.

în vederea realizării unei contribuții 
mai eficiente a cercetării științifice la 
ameliorarea efectivelor de porcine, la 
sporirea producției acestora conside
răm necesară o mai bună corelare a 
bazei materiale a S.C.C.P. Periș cu ne
voile actuale și de perspectivă ale sec
torului porcin din țara noastră. Aceeași 
importanță trebuie să o acordăm extin
derii colaborării cercetătorilor cu spe
cialiștii din producție, învățămînt și din 
rețeaua de selecție. Și, fără îndoială, 
un imperativ de importanță majoră îl 
constituie organizarea aplicării imedia
te în producție a tuturor rezultatelor 
obținute de către cercetarea științifică.

Prof. dr. Ion DINU
decanul Facultății de zootehnie 
din cadrul Institutului agronomic 
„N. Bălcescu" — București 
directorul
Stațiunii centrale de cercetări 
pentru creșterea porcinelor 
Periș, județul Ilfov

| PREMIERE | 
I ȘTIINȚIFICE |
18 • Așa cum se cunoaște, la baza
B metodelor clasice de stabilire a = 
g valorii nutritive a furajelor stă a- |g 
g naliza Weende, potrivit căreia se g 
ș determină substanța uscată, protci- gj 
gj na, grăsimea, substanțele extractive g 
U neazotate, celuloza și cenușa, sub g 
§ formă brută. O astfel de analiză g 
g care, prin însuși termenul brut, as- gj 
H cunde o mare heterogenitate de g 
g substanțe, nu mai corespunde exi- gș 
șg gențelor alimentației moderne a a- g 
g nimalelor. De aceea, Institutul de =ș 
g cercetări pentru nutriția animalelor g 
g din Balotești, județul Ilfov, ea țl 8 
Ș alte institute de același profil de gg 
g peste hotare, și-a propus eliminarea g 
ș erorilor posibile in astfel de anali- = 
g ze prin determinarea unor grupe g

• de substanțe nutritive mai restrîn- g 
gj se și mar omogene. Astfel, s-a tre- g 
g cut la determinarea pentozanilor gî 
g (hemi-eeluloze) și a ligninelor (sub- g 
g stanțe inerte sub aspect nutritiv) in g 
Ș principalele categorii de nutrețuri, fe 
g Cercetările întreprinse au stabilit g 
= că făina de ciocălăi de porumb — g 
g larg folosită in țara noastră — con- g 
g ține 28—30% pentozan cu o digesti- gj 
= bilitate de 45—50%. Aceasta înseain- gg 
g nă că grupa pentozanilor, neglijată g 
g în interpretările privind valoarea g 
g nutritivă pentru rumegătoare, va = 
g trebui reconsiderată.

g • Cercetătorii legumicultori; g
• = preocupați de crearea unor soiuri g 
= noi de mazăre de grădină, capabile g 
g să dea producții mari, să asigure g 
U o recoltare eșalonată și să cores- g 
g pundă cerințelor industrializării au g 
g realizat patru noi linii care întru- = 
g nesc asemenea însușiri : L 270 De- g 
= licioasă de Craiova, L 180 Minunea g 
g Craiovei, L 234 Rapid Conserva și g 
g L 157 Timpurie de Ișalnița.

g • Institutul de protecție a plante- g 
g lor a realizat 8 produse noi asimi- g 
g late în producție, pe baza unei g 
g concepții proprii. Tot la acest in- g 
g stitut s-au identificat și caracteri- = 
=ș zat virusurile care infectează plan- g 
g tele înmulțite vegetativ, elaborîn- jg 
g du-sc și măsurile de prevenire și g 
=ș combatere. Au fost, de asemenea, g 
g elaborate metode pentru obținerea § 
g de sămînță de fasole liberă de gg 
g infecții cu bacteria Xanthomonas g 
B phaseoli. gg

gg • Institutul de cercetări pentru g 
g cultura cartofului și sfeclei de za- g 
gg hăr Brașov a predat beneficiarilor g 
g tehnologia îmbunătățită a produ- g 
= cerii cartofului timpuriu și telino- g 
gg logia semănatului de precizie cu g 
gg sămință de sfeclă de zahăr.

gg • Institutul de studii și cerce- g 
■igg țări pedologice a pus la dispozi- g= 
g ția ministerului harta distribuției gj 
= principalelor microelemente din g 

■Șg solurile din sudul țării. Totodată, g 
, gg au fost indicate zonele în care este gg 
g posibil să apară fenomene de defi- g 

■șș ciență — sau toxicitate — de mi- gg 
g croeleinente, la unele culturi agri- ggg 

_g cole, precizîndu-se și condițiile =g 
gj care favorizează apariția acestor g 
=g fenomene. g

Un pătrar de veac 
lingă microscop

Evenimentul pe care încear
că reporterul să-1 creioneze în 
aceste rînduri a fost înregis
trat în carnetul său cu cîtva 
timp în urmă, la sesiunea de 
referate științifice a Institutu
lui de cercetări pentru crește
rea taurinelor-Corbeanca, ju
dețul Ilfov. Atunci, la sfîrșitul 
unei zile de lucru, cu un bu
chet mare de flori în mînă — 
florile recunoștinței — directo
rul institutului pășea, spre sur
priza asistenței, către mijlocul 
amfiteatrului, către o bancă 
în care, modest, cel pe care îl 
vom cunoaște, își ascundea 
emoția pe după nelipsiții săi 
ochelari.

— Permiteți-mi tovarăși, ca 
tn numele dv. al tuturor să-1 
felicit și să-1 îmbrățișez pe co
legul nostru, dr. Apolodor Ta- 
eu, care împlinește astăzi 25 de 

ani de cînd lucrează în cerce
tare.

Și, ca la orice aniversare, al
te zeci de felicitări și îmbră
țișări, alte buchete de flori, 
tradiționala șampanie și., mulți 
ani trăiască !

Am încercat convingerea că, 
la fel ca și mine, mulți din 
cei prezenți în sală, dacă ar fi 
închis pentru o clipă ochii, 
l-ar fi revăzut, în același am
fiteatru, din aceleași bănci, pe 
dr. ,Tacu, dascălul lor de acum 
25 de ani. Sever, dar drept și 
înțelegător, în cadrul lucrări
lor de histologie. el a pregătit 
multe generații de studenți. 
Atît de mult a îndrăgit feno
menele pe care le-a descifrat, 
dincolo de lentilele micros
copului, îneîț i-a rămas cre
dincios pînă astăzi, cînd - lu
crează ca cercetător în cadrul 

secției de fiziologie a institu
tului.

Bilanțul pătrarului de veac 
împlinit de dr Tăcu în munca 
de cercetare este rodnic, bo
gat. Mai bine de 120 de lu
crări științifice, alte numeroa
se lucrări și publicații de di
ferite genuri, traduceri etc. 
Dar, deasupra datelor statisti
ce, se detașează activitatea sa 
neobosită, migăloasă, perseve
rentă, care i-a statornicit un 
loc precis, meritoriu, exemplar, 
in institut, și nu exagerăm cînd 
spunem, și în știința zootehnică 
românească.

Cîți dintre cercetători nu și-l 
amintesc pe dr. Tăcu de acum 
cîțiva . ani cînd, din proprie 
inițiativă, a organizat și ținut 
pentru colegii săi primul ci
clu de lecții privind folosirea 
metodelor de statistică mate
matică în cercetările zootehni
ce, de cele două cărți, pe care 
le-a tradus cu migală și le-a 
multiplicat pentru toate secții
le centralei și stațiunile expe
rimentale ? Cîți dintre cercetă
tori nu cunosc contribuția per
sonală a dr. Tăcu în organiza
rea și dotarea laboratorului 
de fiziologie si â altor labora
toare din institut ?

Pentru a putea însă da ți 
altora, dr. Tăcu a adunat mult. 
A adunat zile și nopți de stu
diu, de documentare, a deve
nit posesorul unor cunoștin
țe vaste, s-a pregătit multila
teral, s a politehnicizat, a în
vățat limbi străine, s-a făcut 
,,bun pentru orice".

De fapt astăzi, cînd știința a 
devenjt o autentică forță de 

producție, activitatea dr. Apo
lodor Tăcu are putere de 
exemplu !

Perseverența și pasiunea 
l-au însoțit pe sărbătorit și 
atunci cînd ne-a răspuns zîm- 
bind, la întrebarea :

— Ce ați dori să devină 
copiii dv. ?

— Tot histologi ț
Ing. L. ROȘCA



i FIECARE SPECIALIST- 
| OM DE CONCEPȚIE

Progresul științific și tehnic contemporan, cerințele actuale mereu creș
tinele ale consumului obligă la diversificarea neîncetată a produselor, la 
perfecționarea permanentă a tehnologiilor existente, tn orice ramură a in
dustriei, inginerul și tehnicianul de azi trebuie să fie un neobosit creator. 
Este o cerință imperioasă nu numai profesională ci și cu adinei implicații 
sociale.

Industria alimentară, sector care trebuie să satisfacă exigentele zilnice 
ale milioanelor de beneficiari, este sensibilă Ia această susținută moderni
zare. în foarte multe unități cu un asemenea profil, specialiștii participă 
direct la îmbunătățirea tehnologiei, a utilajelor. Prinde tot mai mult teren 
inițiativa „Fiecare inginer și tehnician să rezolve cel puțin o problemă teh
nică". Specialiștii din aceste unități contribuie astfel cu inteligența și creati
vitatea lor, la creșterea eficienței industriei noastre alimentare, a producției 
ei. Iată in rîndurile de mai .jos cîteva contribuții ale specialiștilor la perfec
ționarea activității din acest sector.
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Fără import 
de inteligență

Eroul rîndurilor noastre este ingine
rul Vasile Chilat, director al întreprin
derii viei și vinului din Sibiu. Această 
întreprindere care valorifică bogăția 
podgoriilor de pe Tîrnave consumă can
tități foarte mari de dopuri, capsule, 
„capișoane" și alte materiale de închi
dere a sticlelor în care se ambalează 
vinurile, rachiurile, vermuturile, bitte- 
rul, ginul și alte băuturi produse aci. 
Doar un exemplu : numai vermutul se

produce în aproape 10 milioane de sti
cle pe an.

Un timp, astfel de dopuri, capsule etc. 
se importau. Oamenii s-au gîndit însă 
că n-ar fi rău să-și organizeze în cadrul 
întreprinderii o secție de producere a 
acestor materiale necesare închiderii 
sticlelor de băuturi. S-au făcut calcule 
tehnico-economice și s-a găsit că propu
nerea era bună : dopurile, capsulele și 
celelalte reveneau mult, mai ieftine de- 
cît dacă se importau. Au fost alocate și 
fondurile necesare pentru a se achizi
ționa instalațiile necesare. Procurarea 
lor din străinătate ar fi costat prea 
mult. „Mai bine le facem noi la Sibiu 
decît să dăm atîtea milioane", și-a zis 
inginerul Chilat. Luni de zile a mun
cit la elaborarea proiectului unei linii

tehnologice pentru confecționarea tu
turor accesoriilor din plastic trebuin
cioase la îmbutelierea băuturilor. Nu 
s-au importat decît două mașini de 
prelucrat masa plastică — restul utila
jelor s-au construit prin autodotare, cu 
ajutorul unor mecanici inimoși. Așa s-a 
rezolvat problema dopurilor, a „capi- 
șoanelor" și căpăcelelor. S-a înlăturat 
astfel total importul de plută. Acum un 
dop de plastic costă 11 bani față de 25 
cîți se plătea cînd se cumpăra, iar un 
„capișon» 17 bani, în loc de 42 de bani. 
Datorită concretizării inițiativei ingine
rului din Sibiu, care a hotărît să se re
nunțe la importul de inteligență, între
prinderea economisește valori conside
rabile.

NOUTĂȚI 
de Ea Institutul 
de cercetări 
și proiectări 
alimentare

0 amortizare 
de cinci ori 
mai rapidă

Investițiile pentru marele frigorifer 
industrial al Sibiului urmau a fi amor
tizate în 32 de ani — așa prevăzuseră 
economiștii. Dar, iată că s-au amortizat 
doar în 6 ani. Cum așa ? Simplu : eco
nomiștii, n-au prins în calculele lor pa
rametrul creativității, al responsabilită
ții și inteligenței profesionale a celor cc 
aveau să muncească la această uzină 
de frig.

Specialiștii de aici au creat o schemă 
optimă de folosire intensă a fiecărui 
metru pătrat din spațiul frigoriferului, 
ceea ce a adus la obținerea unor rezul
tate economice cu totul superioare. Dar 
beneficii deosebite s-au obținut mai 
ales prin amenajarea unei secții de pro
ducere a legumelor și fructelor conge
late : fără investiții suplimentare, ea 
produce din plin de doi ani de zile. De 
mai bine de un an frigoriferul produce 
și numeroase sortimente de preparate 
și semipreparate culinare conservate 
prin frig. Clienții — secțiile și raioa
nele gospodina de la magazinele ali
mentare, restaurantele, bufetele, canti
nele, cabanele turistice — se „bat“ acum 
pentru a obține delicatesele culinare 
produse la uzina de frig din Sibiu. S-a 
ajuns acum să se producă zilnic aproa
pe 30 de sortimente de legume și fruc
te congelate precum și mîncăruri pre
parate industrial și păstrate apoi la 
frig. S-au produs, numai în primul se
mestru al anului, 62 000 kg de. astfel de 
preparate culinare, care au adus în ca
sieria unității beneficii importante.

Cum s-a ajuns la aceste succese ? Cu 
muncă și inteligență. Fiecare inginer 
și tehnician a primit cîte o sarcină în 
organizarea noii secții și a producției 
de „congelate". Unii au creat rețete de 
mîncăruri, alții au rezolvat problemele 
tehnologice sau au studiat cerința pie
ței, făeînd nenumărate teste la restau
rante ori la magazine, sintetizînd pre
ferințele consumatorilor sibieni sau din 
alte orașe ale județului. Se cuvine să 
relevăm numele celor care au muncit 
fără preget la crearea, la frigoriferul din 
Sibiu, a uneia dintre cele mai bune sec
ții din' țară de producere a preparatelor 
culinare congelate : inginerii Ion Nicuț, 
Ion Chirilă, l.ivia Stroia, maistrul Ga- 
vrilă Roman, muncitorul Ion Dcpner.

Acum „neastîmpărații" de la Sibiu au 
o altă ambiție : să introducă în fabri
cație și produse de tip catering (mîncă
ruri și semipreparate culinare produse 
industrial, conservate prin frig și desti
nate unităților de alimentație publică 
ți de turism).

Fabrica de produse lactate din Constanța : instalațiile de pasteurizare a laptelui 
sînt comandate de la un tablou central.

Caratele unor idei
„Salam de Sibiu" sau „de iarnă" — 

cum i se mai spune — se face pe la noi 
cam de prin secolul al XVIII-lea. Prin 
părțile Sibiului, ale Mediașului și Făgă
rașului erau „sălămari" vestiți cărora li 
se dusese faima în multe țări. Dar nicio
dată acest delicios produs alimentar nu 
a fost așa de apreciat ca în ultimii ani. 
Căci salamul de Sibiu cu mențiunea 
„Made în Romania" este prezent acum 
și în magazine din Austria, Grecia, 
R. F. a Germaniei, R.D.G., Franța, An
glia, Israel, Spania, Maroc, Congo ; el 
a trecut și oceanul, căci recent ș-a ex
portat și în Insulele Canare și Vene
zuela.

Puțini știu însă că cea mai mare pro
ducătoare de salam de Sibiu din țara 
noastră este fabrica de preparate de 
carne din... Sinaia. Mai puțini'știu, însă, 
un lucru cu adevărat interesant : aici, 
în ultima vreme, specialiștii au perfec
ționat tehnologia tradițională a prepa
rării acestui produs atît. de solicitat.

Pe locul unei vechi făbricuțe, micuțe 
și sumar utilată, cum era înainte de na
ționalizare, se află azi, aici, una dintre 
cele mai moderne unități , de preparare 
„a celui mai bun salam din lume" — 
cum scria de curînd un client din Aus
tria. Hale luminoase, cu aer condițio
nat, cu utilaje moderne, în flux conti
nuu, învelite în faianță albă, unde cură
țenia este stăpînă absolută. Oameni în 
halate albe supraveghează agregate mo
derne, realizînd, cu efort fizic minim, o 
producție de o valoare impresionantă 
— de peste un milion lei de fiecare, 
anual. Se muncește aici, 24 de ore pe zi. 
Dar nu totdeauna a fost așa...

De aceea 1 se mai spune acestui sa
lam „de iarnă", pentru că se prepară 
numai pe timpul cît gerul stăpînește 
pămîntul. întregul proces tehnologic

trebuie să se desfășoare la o tempera
tură de 10—11°C, „Sălămarii" de altă
dată preparau salamul de Sibiu doar pe 
vreme rece. Aici, la Sinaia, tot așa se 
făcea. în urmă cu un deceniu s-au fă
cut numeroase extinderi și dotări teh
nologice : vechea fabrică s-a supraeta
jat, s-a mărit, aproape s-a reconstruit ; 
au fost montate utilaje de mare pro
ductivitate. Dar se lucra numai iarna. 
Cererea internă și pentru export era 
însă din ce în ce mai mare, Multe minți 
căutau cu febrilitate...

Prima idee care s-a aplicat aici a fost 
simplă : să se mențină în hale — cu 
ajutorul unor instalații — o temperatu
ră constantă, optimă pentru procesul de 
producție, ca în timpul iernii. Ideea s-a 
concretizat. De la o perioadă de 3-4 luni 
pe an s-a trecut astfel la o producție 
continuă. Capacitatea fabricii a cres
cut, dintr-odată, de cîteva ori.

Nu după mult timp, o altă idee tehni
că s-a aplicat aici : în depozitele de ma- 
turare-uscare a salamului s-au introdus 
aeroterme speciale. De la 6 luni cît dura 
maturarea și uscarea unei, șarje de sa
lam, timpul S-a redus la 3 luni. Din nou 
producția fabricii a crescut de cîteva 
cri.

Despre toate acestea ne-a vorbit, cu 
mîndrie, directorul acestei fabrici. Ion 
Voicu. Dînsul ne-a enumerat numele 
unor entuziaști care au muncit cu ab
negație la aplicarea și perfecționarea 
acestor idei : inginerii Ilie Anghel, Pe
tre Ghinea, Stan Pavel sau maistrul Ion 
Berteanu, toți din fabrică, apoi dr. I. 
C'onstantinescu și Sică Grigorescu de la 
I.C.P.A., sau dr. Ion Oțel din D.I.A. 
Despre el, directorul n-a pomenit nimic. 
Inginerul șef al fabricii ne-a spus că 
recent a început să se apliee o altă 
„idee de 32 de carate", aparținînd direc
torului Ion Voicu : este vorba de „pe
rierea" ; mucegaiului de pe salam, opera
țiune care grăbește maturarea și spo
rește considerabil calitatea produsului.

O contribuție de seamă în moderni
zarea utilajelor și tehnologiilor din in
dustria noastră alimentară aduc cerce
tătorii, proiectanții, tehnologii și ceilalți 
specialiști de la Institutul de cercetări 
și proiectări alimentare. Recent, lucră
torii acestui institut au luat inițiativa 
de a contribui mai activ la dotarea uni
tăților de industrie alimentară cu uti
laje și instalații de concepție și execu
ție autohtonă.

Vă prezentăm, mai jos, cîteva din 
creațiile de la I.C.P.A.

AUTOAERATOR BREVETAT

Un colectiv alcătuit din dr. ing. Con
stantin Cojocaru, ing, Gheorghe Pirșcov 
și ing. Alexandru Valunga au creat un 
autoaerator destinat fabricilor de spirt 
și de drojdie furajeră. Acest autoaera
tor este un aparat care introduce aer 
fin dispersat, în mediile cu vîscozitate 
mare, supuse fermentațiilor aerobe, în- 
lăturîndu-se astfel un consum supli
mentar de aer. Datorită caracteristicilor 
constructive și funcționale, autoaerato- 
rul românesc, în comparație cu siste
mul clasic de fermentare, creează o se
ric de avantaje : dă un randament spo
rit de drojdie furajeră, dublează acti
vitatea enzimatică, micșorează enorm 
consumul de energie electrică. Toate 
aceste avantaje ale autoaeratorului în
seamnă, din punct de vedere financiar, 
milioane de lei economii. Iată de ce 
acestei realizări i s-a acordat un bre
vet de invenție.

LINII DE FINISARE A GELEURILOR

Pentru fabricile de produse zaharoa
se din Brașov și Cluj se construiesc 
două linii de finisare a geleurilor, rea
lizate după concepția ing. Mihai Ștefă- 
nescu. O asemenea linie — experimen
tată cu succes la Cluj — comasează 
toate operațiunile de depudrare. abu
rire și zaharare a geleurilor debitate de 
mașina ..Mogul". Cu ajutorul ei se mic
șorează mult procentul de deșeuri, se 
reduc pierderile de amidon, se obține 
o acoperire fină, uniformă și o esteti
că superioară a geleurilor. Productivi
tatea muncii la operațiunile de finisare 
crește cu 25 la sută. Totodată, prin in
troducerea unei asemenea linii se eco
nomisește un spațiu de producție de cel 
puțin 200 m.p.

HALVA PRODUSA IN FLUX

Pentru prima oară in lume un grup 
de specialiști de la I.C.P.A. — printre 
care Gh. Molșescu, Alexandru Hanga- 
nu, Mihai Iokl, lacob Rapaport, Gh. 
Pîrșcov — au realizat toate agregatele 
necesare unei linii de fabricare în flux 
continuu a halvalei. Ea este aleătuită 
dintr-un prăjitor cu radiații infraroșii, 
un aparat de mărunțire a miezului pră
jit de floarea-soarelui, un agregat pen
tru frămîntarea și porționarea halvalei. 
Astfel, se va mecaniza și cea mai difi
cilă și grea operațiune din fabricația 
halvalei — frămintatul — care pînă 
acum se executa manual.

Prima linie de acest gen se va mon
ta în curînd la una din unitățile Fa
bricii de produse zaharoase din Bucu
rești. Ea va determina o serie de avan
taje în prepararea halvalei : va spori 
productivitatea muncii cu 50 la sută, va 
ieftini prețul de cost și va spori consi
derabil calitatea produsului finit.

Pagină realizată de Ion PREDA



O adevărată cartă a
Proiectul noului Cod al muncii se în

scrie printre proiectele de acte norma
tive care au fost date publicității și au 
fost supuse dezbaterii publice, ca ur
mare a hotărîrilor Conferinței Națio
nale a partidului. Marcînd etapa de 
dezvoltare a societății noastre socialiste 
și consființind noile relații ce stau la 
baza întregii noastre vieți sociale, pro
iectul noului cod este de fapt proiec
tul unei legi-cadru care, prin între
gul său conținut constituie o adevărată 
cartă a muncii, act fundamental me
nit să reglementeze relațiile de muncă 
în România de astăzi.

Chintesență a politicii consecvente a 
Partidului Comunist Român pentru 
făurirea unei orînduiri bazate pe de
plină echitate socială și a bogatelor tra
diții ale clasei noastre muncitoare care 
au înscris pe stindardul lor de luptă 
principiul „nici muncă fără pîine, nici 
pîine fără muncă", munca este consfin
țită în Codul ei ca un drept și, în a- 
celași timp, ca o îndatorire pentru toți 
cei apți de a munci. în condițiile socie
tății românești de astăzi, munca apare 
deci nu numai ca o necesitate pentru 
existența și progresul social, dar și ca 
o necesitate în procesul formării și 
dezvoltării multilaterale a personalită
ții umane. în România socialistă mun
ca și rezultatele sale devin astfel cri
teriile fundamentale și unice de apre
ciere a contribuției pe care fiecare ce
tățean al țării, capabil de a munci, o 
poate aduce la progresul general.

Emil NICOLCIOIU
prim-vicepreședinte 
al Consiliului Legislativ

O caracteristică a proiectului de cod 
o constituie grija de a pune în lumină 
specificul principalelor domenii ale ac
tivității economice și sociale, astfel în- 
cît oamenii muncii să-și regăsească 
profilul social și profesional, acea notă 
particulară legată de aportul lor la 
construcția socialistă, notă proiecta
tă, bineînțeles, pe fundalul a ceea 
ce este comun tuturor cetățenilor 
patriei noastre, ca producători ai va
lorilor materiale și spirituale și, în a- 
celași timp, proprietari ai mijloacelor 
de producție. Prin aceasta se va eli
mina și o lacună a reglementărilor de 
pînă acum, care au neglijat agricultura 
cu specificul ei, această importantă ra
mură a economiei naționale urmînd să 
figureze în Carta muncii, cu personali
tatea ei, cu un statut juridic clar, cu o 
înțelegere superioară a rolului și locu
lui pe care le ocupă în viața economică 
și socială a țării noastre.

Alături de drepturile și îndatoririle 
care revin tuturor oamenilor muncii, 
proiectul înscrie reglementări speciale 
pentru cetățenii care își desfășoară ac
tivitatea în agricultură și silvicultură,

muncii
patrimoniu de care este interesat vital 
întregul popor. Prin prevederile pe 
care le cuprinde, proiectul urmărește 
ridicarea pe noi trepte atît a drepturi
lor cuvenite lucrătorilor din aceste do
menii, cît și a îndatoririlor fundamen
tale de a pune în valoare întregul po
tențial productiv al fondului funciar 
și silvic, de a elimina orice forme de 
risipă și degradare a pămîntului, de a 
realiza producții vegetale și animaliere 
sporite, cu cheltuieli minime, făcînd 
astfel să crească aportul acestor ramuri 
de bază ale economiei românești la 
sporirea venitului național, a belșugu
lui de produse și de bunăstare.

Proiectul conține reglementări dife
rențiate, nu numai în raport de indus
trie și celelalte ramuri ale economiei 
naționale, ci și în funcție de sectoarele 
de muncă, de formele de organizare 
socială a activității, punctînd elemen
tele specifice, după cum pămîntul și 
celelalte mijloace de producție consti
tuie proprietate de stat sau proprietate 
cooperatistă.

Trebuie subliniată, din acest punct 
de vedere, îmbinarea armonioasă din
tre reglementările juridice ce vor fi 
emise de stat — prin intermediul Co
dului muncii — cu statutele și celelalte 
reglementări proprii, prin care coope
rativele agricole de producție dau ba
ză legală raporturilor de muncă din 
domeniul lor de viață și de activitate. 
Pe planul preocupărilor normative, fac

torilor de conducere, tuturor oamenilor 
muncii din sistemul organizațiilor coo
peratiste, le revine o sarcină de mare 
răspundere socială. Avem în vedere în
deosebi acea prevedere din proiect (art. 
1, 7, 8) care recomandă organizațiilor 
cooperatiste și obștești ca, în măsura în 
care nu există prevederi în lege, să 
reglementeze relațiile de muncă pri
vind pe membrii lor, corespunzător 
principiilor cuprinse în noul Cod al 
muncii.

înalte răspunderi civice decurg, de 
asemenea, din acele prevederi (art. 4), 
potrivit cărora, începînd cu vîrsta de 
16 ani, fiecare persoană aptă de mun
că și care nu urmează cursurile unei 
școli, este datoare să desfășoare pînă 
la vîrsta de pensionare o muncă utilă 
societății, care să-i asigure mijloacele 
de existență și dezvoltare spirituală. 
Această măsură, constituind expresia 
afirmării în viață a unor pregnante 
principii de etică și echitate socialistă, 
necesită o grijă deosebită din partea 
societății noastre socialiste care nu to
lerează parazitismul social sub nici o 
formă. Viața și munca în mediul sătesc 
fac necesare și pe acest plan unele 
măsuri specifice, ținînd seama nu nu
mai de imperativul însușirii eticii 
muncii, al combaterii trîndăviei, ci și 
de înțelegerea superioară a cerințelor 
folosirii judicioase a forței de muncă, 
a implicațiilor pe care le determină 
mutațiile ce intervin în gradul de ocu
pare a forței de muncă din agricultură, 
în raport cu celelalte ramuri ale eco
nomiei naționale. \

Trebuie subliniat că prin întregul 
său cuprins, noul proiect al Codului 
muncii se înscrie pe linia perfecționă
rii continue a relațiilor sociale în toate 
domeniile de activitate, de îmbunătă
țire a legislației noastre, în raport cu 
cerințele actualei etape de dezvoltare 
a statului și Societății noastre socialiste.

Un test făcut de direcția celui de al 
6-lea Tîrg de mostre de bunuri de con
sum din București a scos în evidență 
că printre marile puncte de atracție ale 
acestei inedite manifestări economice 
foarte mulți vizitatori au consemnat 
standurile Centralei fabricilor de bere, 
spirt și amidon.

într-adevăr, la ediția din acest an a 
Tirgului, industria berei din țara noas
tră s-a prezentat cu o carte de vizită 
deosebită, cu o suită de noutăți. Dar, 
mai întîi cîteva cifre și fapte edifica
toare care fixează coordonatele de ieri 
și de azi ale fabricației de bere în Ro
mânia.

Această băutură, a cărei rețetă e 
moștenită din vremuri vechi, se pro
duce pe meleagurile noastre încă din 
secolul al XVIII-lea. Printre cele mai 
vechi fabrici, monografiile economice 
pomenesc pe acelea din Timișoara, 
București (Grivița), Xași, Oradea.

Dar decenii și secole la rînd fabri
cile de bere au avut o pondere mică în 
ansamblul producției de băuturi. Erau 
unități mici, care produceau doar pen
tru consumul local. De abia în ultimii 
ani producția de bere a cucerit locul 
ce i se cuvine, cunoscînd o dezvoltare 
rapidă. Din anul 1968 încoace, judicios 
amplasate în toată țara, s-au construit 
fabrici de bere de mare capacitate la 
Bacău, Pitești Craiova, Constanța. Cele 
existente — cum este cazul celor de la 
Brașov, Cluj, Sibiu, Oradea, Timișoara, 
Piatra Neamț — au fost supuse unor 
ample acțiuni de reutilare și extindere 
a capacităților de producție, care au 
crescut de două, trei sau patru ori. De 
menționat că toate cele patru fabrici 
noi posedă utilaje și instalații moder
ne, au adoptat tehnologii avansate și 
au, fiecare, unități proprii de producere 
a malțului. Ele au ajuns acum să produ
că bere de cea mai bună calitate și chiar 
specialiștii se pronunță foarte greu cînd 
e vorba să aleagă la tradiționalele con
cursuri cea mai bună băutură a anului. 
Care-i secretul ? Se știe că esențialul 
în obținerea unei beri superioare este 
calitatea apei. Fabricile de la Azuga 
sau Solea erau vestite pentru licorile 
lor deoarece foloseau apă de izvor din 
munte, cu o duritate foarte redusă, pu
ră. Acum toate fabricile de bere de la 
noi dispun de instalații ultramoderne 
de dedurizare a apei, care o aduc la 
parametrii optimi. Și, dacă apa ca ma
terie primă poate fi la fel de perfectă 
pentru fiecare fabrică, acum berarii 
dau bătălia pentru calitate, pentru re
nume, pe alte planuri — pregătirea i- 
reproșabilă a malțului, fermentarea și 
maturarea la cei mai înalți parametri, 
depozitarea și transportarea berei în 
condiții bune.

— Se poate acum vorbi de o indus
trie a berei în țara noastră, care-și du

ce activitatea după cele mai pretenți
oase exigențe tehnice și organizatorice 
— relatează Gh. Caracaleanu, director 
comercial al Centralei. Această băutură 
plăcută, răcoritoare, hrănitoare a în
ceput a fi cerută extrem de mult în ța
ra noastră. Cîteva cifre sînt semnifica
tive : față de 1950, producția de bere

CE ȘTIȚI DESPRE
BEREA ANULUI 72?
• Consumul a crescut de 10 ori • în construcție — încă 7 fa
brici moderne • 12 noi sortimente în 6 luni • Fiecare fabrică, 
cu marca ei • Dați copiilor berea lor! • Cumpărați-vă reci
pientul „Weekend" • Noutăți în transportul berei

era în 1970 de cinci ori mai mare ; în 
1975 vom produce de peste opt ori mai 
multă bere față de același an de refe
rință. Dacă în 1950 consumul mediu a- 
nual de bere pe locuitor era de numai 
2,6 litri, în 1972 el a ajuns la 24 litri. 
Anii ce vin aduc alte creșteri serioase 
în producția acestei băuturi care s-a 
instalat, de-acum, în obișnuința multo
ra. A început construcția altor fabrici 
mari de bere la Galați, Satu Mare, Re
ghin, Suceava, Iași, Miercurea Ciuc, 
Hunedoara ; toate vor intra în funcțiune 
pînă la sfîrșitul actualului cincinal.

Depănînd noutățile din industria be
rei, aflăm un noian de fapte extrem 
de interesante. Iată cîteva privind di
versificarea. Puțini știu că acum fie
care fabrică de bere are sortimentele 
ei specifice. Berea de la Oradea nu 
seamănă cu cea de la Constanța. Cel 
mai bine au putut observa aceasta vizi
tatorii Tirgului de mostre. Aici s-a or
ganizat un stand cu vînzare la care au 
fost prezentate toate sortimentele de 
„licoare de malț", care se fabrică în mod 
curent în întreaga țară. Oamenii gustau, 
comparau și aveau numai cuvinte de 
laudă. Toate mărcile de bere erau bu
ne. Știți cîte sorturi au prezentat be
rarii la Tîrg ? Treizecișișase. De reți
nut că în 1968 erau în toată țara nu
mai șase sortimente de bere. Din de
cembrie trecut și pînă la mijlocul aces
tui an au fost create și lansate în pro
ducție 12 noi sorturi de bere, unul mai 
bun decît altul. Iată-le : „Stadion" este 
o bere foarte ușor alcoolizată — tărie 
1—1,5 grade, produsă la Craiova, ex
trem de apreciată de vizitatorii actua
lului Tîrg de mostre. „Cozla", de la’P. 

Neamț, este o marcă de bere blondă 
de 13 grade zaharometrice. „Timișo
reană" (Timișoara), „Minerva" (Craio
va), „Mamaia" (Constanța), „Poiana" 
(Brașov), „Felix" (Oradea) sînt denu
mirile unor sortimente de bere blondă 
avînd 12,5 grade zaharometrice. O bere 
ceva mai tare este „Sirena", lansată

de-acum în consum de fabrica din Con
stanța. Fabrica din Cluj a prezentat o 
reușită bere brună, specială, numită 
„Someșul". La Sibiu 's-a creat o bere 
blondă cu 20 de grade zaharometrice 
și tărie alcoolică mare, de tip Parter, 
care se numește „Cibinium". Nu 
au fost uitați nici copiii ; lor li se poa
te da să bea, fără nici o grijă, berea de 
tip Caramel, care conține zahăr foarte 
mult Și este extrem de bogată în vita
mine ; ea se fabrică sub următoarele 
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mărci : „Palas" la Constanța, „Cîndre- 
lul" la Sibiu și „Junior" la Craiova. De 
menționat — lucru de altfel elogiat de 
reprezentanții comerțului și de nume
roși vizitatori și consumatori ad-hoe 
din zilele în care a funcționat Tîrgul 
— că toate fabricile din țară au acor
dat o grijă deosebită modului de pre
zentare a noilor sortimente și chiar 
a celor mai vechi. Fiecare fabrică și-a 
stabilit o marcă proprie de fabricație 
înscrisă pe capacele de la sticle, pe care 
se lipesc de-acum etichete foarte reu
șite din punct de vedere al graficei și 
coloritului, care conțin numele fiecă
rui sortiment de bere, și pe care se mai 
notează, vizibil, data fabricației și du
rata de consum.

Alte noutăți ? Cea care a polarizat a- 
tenția tuturor a fost recipientul numit 
„Bere Weekend". Este un vas de 5 litri, 
de tipul autosifonului, izolat termic cu 
polistiren. Oricine vrea să aibă bere a- 
casă sau în excursie își procură un a- 
semenea recipient, care poate fi reum- 
plut imediat. Peste puțină vreme, în 
București se amenajează prima secție 
de umplut recipienți „Bere Weekend", 
urmînd ca pe măsura cerințelor aseme
nea secții să se organizeze și pe lîngă 
alte fabrici. O noutate este și în trans
portul berei la marile berării bucu- 
reștene : el se face acum cu o autocis
ternă izotermă, la temperatură joasă, 
direct din fabrică în depozitul restau
rantelor ; sistemul, care ocrotește cali
tatea berei pînă ajunge în paharul con
sumatorilor, va fi extins și în alte o- 
rașe.

I. TOMESCU



în legătură cu fertilizarea 
rațională a solului pentru 
cultura griului, din lucrări
le recentelor consfătuiri, 
s-au desprins cîteva con
cluzii importante pentru 
producție.

Una dintre acestea se re
Tabel 1

Cultura premergătoare 
pentru griu

îngrășăminte 
aplicate - 
Kg/ha s.a.

Becolta 
kg/ha

Sfeclă de zahăr

Sorg

Fasole

N48 P32
N48 P64 ■

. N48 P32
. B4Ș P64

N48 P32
.N48 P64

3 2Ș0
3 400
3 330
3 550
4 250
4 360

feră la necesitatea găsirii 
pentru fiecare solă sau par
celă a dozei optime din 
punct de vedere al efectu
lui economic, mai ales în 
actualele condiții, cind gos
podărirea îngrășămintelor 
chimice este una din cele 
mai importante probleme 
ale chimizării.

în cazul fertilizării cu 
fosfor, experiențele de la 
I.C.C.P.T.-Fundulea au a- 
rătat că în rîndul culturilor 
premergătoare după care 
se cere aplicarea cu precă
dere a fosforului se numă
ră: sfecla de zahăr, sorgul 
și fasolea. Dună culturile 
de mazăre și floarea-soare
lui, doza optimă de fosfor 
nu depășește 30 kg/ha sub
stanță activă, așa cum 
rezultă din datele experi
mentale de la I.C.C.P.T.- 
Fundulea. (Tabelul 1)

O altă conclude pentru 
gospodărirea îngrășăminte
lor cu fosfor se referă la 
lipsa de eficiență a acesto
ra atunci cînd se aplică gu
noiul de grajd. Cu alte cu
vinte, pe terenurile care se 
fertilizează cu gunoi de 
grajd nu mai este necesară 
aplicarea îngrășămintelor 
eu fosfor.

Trebuie, totodată, reținut 
că pe terenurile în pantă 
administrarea îngrășămin
telor fosfatice este deosebit 
de necesară, dar îirfpreună 
cu azotul, după cum rezul
tă și din experiențele efec
tuate la Suceava si Perieni- 
Bîrlad. (Tabelul 2)

• Tabel 2
---------- —--------
Tratamentul Producția kg

Perieni-Bîrlad
/ha

Suceava

Neingrășat 1 260 2 050
N64 2 240 2 680
848 1 750 2 020
N64 P48 2 6Ș0 3 270

Pe terenurile acide, în- 
grășăinintele chimice sini 

. un puternic factor de spo
rire a producției, dar nu
mai în condițiile aplicării 
amendamentelor calcaroase. 
Iată de ce este atit de im
portant ca în perioada care 
a mai rămas pînă la înce-

In intervalul 15—19 au
gust, vremea a fost fru
moasă și călduroasă în cea 
mai mare parte a zonelor 
agricole. înnorări, urmate 
de averse de ploaie, s-au 
semnalat în toată țara, cu 
excepția părții de sud a 
Moldovei, Dobrogea și cea 
mai mare parte a Bărăga

perea însămînțării griului, 
să se realizeze planurile de 
aplicare a amendamentelor 
prevăzute pentru acest an.

Efectuarea fertilizării cu 
fosfor nu trebuie să depă
șească perioada pregătirii 
patului germinativ, chiar 

dacă este vorba de îngrășă- 
mintele complexe, cunoscu
te ca fiind mai solubile de
cît superfosfatul simplu.

în ceea ce privește îngră-

F act ori determinant!

ai producției de griu (I)

fertilizarea
SI LUCRĂRILE
SOLULUI

șămintele cu azot, reacția 
acestora asupra producției 
de grîu este cu atît mai pu
ternică, cu cît solul este 
mai sărac în acest element, 
Dozele economice variază, 
pentru cultura griului, în 
funcție de zona pedoclima
tică. (Tabelul 3)

O regulă importantă per
mite repartizarea eșalona
tă a îngrășămintelor, frac
ționarea dozelor optime de 
azot. Astfel, la arătura de 

vară sau de Însămînțare, 
sau la pregătirea patului 
germinativ se poate aplica 
o parte echivalentă cu 30— 
5O°/o din doza optimă, ur- 
mînd ca în „ferestrele ier
nii" și primăvara timpuriu 
să se administreze diferen
ța, cu corectivele determi- 

BULETIN AGROMETEOROLOGIC
INSTITUTUL
DE METEOROLOGIE
Șl HIDROLOGIE
NE INFORMEAZĂ:

nului. Cantitățile de apă 
căzute nu au depășit 10 
mm, decît cu totul local în 
nordul Moldovei, centrul 
Olteniei și Maramureș.

Datorită unei invazii de 
aer tropical, temperaturile 
maxime ale aerului au de
pășit 33° în jumătatea de 
sud a Banatului și sud-ves- 

nate de suma precipitații
lor din perioada decembrie- 
februarie. în acest sens, 
cercetările din sudul țării 
au demonstrat că, în caziul 
precipitațiilor mai scăzute, 
cloza optimă de azot se si
tuează la nivelul a 40—50 
kg/ha, în timp ce Ia preci
pitații mai abundente, ea 
crește la 70—100 kg/ha.

Lucrările solului. Rezul
tatele cercetărilor stațiuni
lor experimentale au de
monstrat că în condițiile 
solurilor normale depășirea 
adincimii de 20 cm la ară
tura de bază este neopor
tună.

Totuși, practica a eviden
țiat că această „regulă" are 
excepțiile ei. Astfel, tere
nurile puternic îmburuie- 
nate, cu miriște înaltă sau 
cu alte resturi vegetale a- 
bundente, trebuie arate mai 
adînc, dacă, bineînțeles, u- 
miditatea solului permite 
realizarea unei perfecte în
toarceri a brazdei și mă- 

runțirea intr-un grad îna
intat a solului.

Dar lucrarea de bara a 
solului nu trebuie redusa 
numai la arătură. Dacă si

Tabel 3 '

Z » 0 a Doza «oonomloă n Kg/ha e.a.
neirigat Irigat

Bărăgan,Dobrogea șl aud- 
estul Moldovei
Sudul Olteniei șl sud-vsatul 
Muntsolei
Cîmpia de vest
Podișul Transilvaniei
Podișul Moldovei

5» - 7»

100
loo

80 - loo
loo

loe - 12a

12a - 14o
12o - 14o
loo - 12o

tuația impune, lucrarea va 
începe cu o discuire ener
gică pentru a crea mulciul 
necesar „frăgezirii" stratu
lui arabil.

Cercetarea și practica de 
producție recunosc unanim 
că pe unele terenuri este 
necesară depășirea pragu
lui de adîncime al arături
lor normale. Este vorba de 
terenurile greu permeabile, 
de tipul smolnițelor, al so
lurilor gleice și ale terenu
rilor în pantă, a căror ca
pacitate de înmagazinare a 
apei trebuie mult mărită.

tul Olteniei, atingînd 36° în 
ziua de 16 august (cea mai 
călduroasă zi din interval), 
în celelalte zone agricole 
ale țării, temperaturile ma
xime ale aerului au depă
șit 30°, exceptînd Moldova, 
estul Bărăganului și Dobro
gea unde au oscilat între 
26° și 31°. Temperaturile 
minime ale aerului au osci
lat frecvent între 12° și 17° 
în cea mai mare parte a 
Moldovei și între 15° și 20° 
în rest.

Temperaturile extrem de 
ridicate, insolația puternică 
și cantitățile reduse de pre
cipitații căzute în acest in
terval au favorizat intensi
ficarea proceselor de eva- 
potranspirație la plantele

a anului viitor.
premergătoarele 

recoltează de acum 
eliberarea fără in- 
a terenului și exe- 
imediată a arăturii

Astfel, pe solul podzolic e- 
xogleic de la Albota-Argeș, 
la o arătură normală (20 
cm) s-a obținut o producție 
de 2 850 kg/ha, în timp ce 
cu arătură de 30 cm, pro
ducția a crescut la 3 130 
kg/ha. La arătura de 20 
cm, precedată de o desfun
dare parțială la 55 cm a- 
dîncime, din 140 în 140 cm, 
s-a obținut o producție de 
3 430 kg/ha.

O importantă deosebită o 
prezintă întreținerea corec
tă a ogoarelor de vară. Este 
vorba de 1—2 discuiri sau 
grăpări pînă la pregătirea 
patului germinativ.

După ploile căzute în 
prima jumătate a lunii au
gust, respectarea acestei 
cerințe tehnologice este o 
garanție pentru producția 
de grîu

După 
care se 
înainte, 
tîrziere 
cutarea 
de insămințare sînt factori 
hotărîtori ai campaniei in- 
sămînțării griului și orzu
lui de toamnă.

O cerință agrotehnică 
deosebită este distrugerea, 
printr-o mărunțire avansa
tă, a resturilor de tulpini 
de floarea-soarelui și po
rumb. Acest lucru se reali
zează prin trecerea de 2—3 
ori a grapelor cu discuri, 
bine reglate și ascuțite. E- 
fectuarea discuirilor men
ționate este cu atît mai ne
cesară, cu cît solul este mai 
uscat la suprafață. Intr-un 
teren discuit, chiar dacă nu 
plouă, în substratul mărun
ții de sol se acumulează u- 
miditatea din rouă și din 
ascensiunea capilară, astfel 
îneît la arat se realizează o 
bună întoarcere și mărun
țire a solului.

O altă cerință tehnologică 
subliniată de consfătuirea 
griului este și respectarea 
regulilor de agrotehnică an- 
tierozională. Este necesar 
ca, începînd cu acest an, pe 
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terenurile care se pot ara 
pe curbele de nivel, să nu 
se mai admită nici o lucra
re agricolă pe linia de cea 
mai mare pantă.

Respectarea cu aiscernă- 
mînt a tuturor normelor 
tehnologice este o cerință, o 
necesitate și o datorie a spe
cialiștilor și tuturor lucră
torilor de pe ogoare.

Dr. ing. T. MOSCALU
director
in Ministerul Agriculturii, 
Industriei Alimentare 
și Apelor 

aflate în vegetație. Acest, 
fenomen a fost semnalat în 
cîmpia din vestul țării și 
Oltenia, local în Bărăgan 
și Dobrogea centrală.

TIMPUL PROBABIL 
PENTRU INTERVALUL 
21—27 AUGUST : Vre
mea va fi instabilă în 
primele zile ale intervalu
lui, apoi în ameliorare. Ce
rul va prezenta înnorări 
îndeosebi în vest și zona de 
munte, unde se vor semna
la ploi cu caracter local. în 
rest, averse izolate.

Temperaturile minime 
vor fi cuprinse între 10° și 
20°, iar temperaturile ma
xime între 20°—30°, local 
mai ridicate.
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Stăm din nou de vorbă. După a- 
proape doisprezece ani. De o parte a 
mesei el, omul cu tîmplele ninse de 
ani, jiu și, in același timp, dascăl 
al satului. De cealaltă, reporterul, 
cunoscător al locurilor și al oameni
lor. Intre ei, un dosar masiv alcătuit 
din citeva sute de foi dactilografiate 
de o mină nu prea deprinsă cu cla
viatura mașinii. Este tnonografia sa
tului.

Știam că lucrează la această mo
nografie. Citeva date generale ni le 
furnizase, cu mai mult de un deceniu 
lit urmă, pentru unul din reportajele 
ce căuta să oglindească înfățișarea 
nouă a satului. Spicuim cite ceva din 
reportajul ce poartă data de 3 mar
tie 1960 : „La kilometrul 50, cu pu
țin înainte de a intra in Oltenița, 
fîșia ondulată ă șoselei trece prin 
comuna Curcani. Așezată intr-o zonă 
prielnică agriculturii, aproape de Bu
curești, comuna se numără printre 
localitățile rurale dezvoltate. Pămin- 
tul său este rodnic, iar vecinătatea 
Argeșului Și a lacurilor Potcoava și 
Topalele ii înlesnesc posibilitățile 
culturilor irigate de orez, tutun, sfe
clă de zahăr, ricin. Istoria contempo
rană a satului nu este prea veche. 
El a luat ființă in 1878 prin împro
prietărirea eroilor de la Plevna și 
Smîrdan, reveniți la vetrele lor să
race.

...In anii regimului nostru s-au con
struit peste 500 de case noi. Satul a 
fost electrificat și, ca ’urmare direc
tă, au apărut și 450 de aparate de 
radio".

Ii citim învățătorului emerit 
Ion Bîrghilă fragmente din acest re
portaj. Zimbește senin, cu înțelege
rea omului care intr-o viață a văzut 
atitea incit nu-l mai miră nimic, 
sau aproape nimic.

— Așa este, sau mai bine zis așa 
era atunci. Mi-aduc aminte. Era in 
vremea cind eu însumi stringeam 
materialul documentar pentru mono
grafie. Am terminat-o mai tîrziu, 
prin '64. Dar acum, firesc, ea este 
depășită. In aurind ies la pensie și 
voi avea mai mult timp. Eliberat 
de grijile pe care ți le dă zilnic o 
școală generală de 10 ani unde înva
ță copiii celor două mii de familii 
din comună, voi aduce „la zi" mo
nografia. Cit voi putea, voi fi un 
cronicar, cind nu, voi preda ștafeta 
altuia, tot unui învățător, și tot unui 
fiu al satglui. Vezi, nu prea știu 
exact cum e prin alte părți, dar la 
noi, din 36 de cadre didactice, 22 
sini de aici, din Curcani.

— Ce ar mai trebui să includă în 
filele sale monografia ?

— Altădată un deceniu din viața 
satului n-ar fi însemnat mare lucru. 
Acum insă... După cum știi satul a 
fost croit de un om cu inimă pentru 
țărani. Are drumuri largi, grădini 
mari, pământ rodnic și, mai ales, oa
meni harnici. De la reportajul amin
tit de dumneata cite nu s-au petre
cut. Să începem cu drumurile : îți 
plac, cred, aleile noastre asfaltate și 
pomii fructiferi de pe marginea șose
lelor. Din loc in loc, magazinele ali
mentare, industriale, secții de pres
tări de servicii : cizmărie, frizerie, 
construcții, mobilă, tîmplărie. Vin 
apoi clădirile, edificiile social-cultu- 
rale cum se spune, școală cu parter 
și etaj, căminul cultural cu cinema
tograf, bibliotecă, club, cabinet de 
documentare. In centrul satului a 
prins contur real parcul cu alei stră
juite de bănci și castani. Fața satului 
s-a schimbat din temelii și prin ca
sele sale ; opt din zece sini noi sau 
reconstruite.

— Mai sînt sobe din acelea care 
încălzeau casa cu paie și coceni ?

— E o glumă. Nimănui nu i-ar 
conveni să mai aibă in casă așa ceva. 
A trecut vremea cind bunăstarea ță
ranului se măsura numai cu mobilă, 
aparat de radio și aragaz. Azi, toa
tă lumea are, ultima cerință o con
stituie gardurile de beton și parche
tul în casă. Asta, de-acum spune 
multe. Cum să fi dorit parchet cu 
ani în urmă, cind noroiul era pînă la 
burta calului.

— Totuși, care vi se par a fi 
schimbările cele mai evidente ?

— Cele din conștiința oamenilor, 
trecerea de la „al meu" la „al nos
tru", drumul străbătut spre bunăsta
rea fiecăruia și, în același timp, a 
tuturor. Pentru a ajunge aici oame
nii au trecut prin școala muncii în 
comun, prin bucuriile și necazurile 
de fiecare zi.

—Cum vă închipuiți satul in 1978, 
cind va deveni centenar ?

— Nu-i greu de răspuns. Va avea 
toate atributele orașului — o mare 
parte din ele avîndu-le și astăzi — 
încălzire centrală, spital, unități cu 
profil industrial etc. Să tot stai in 
Curcani.

...Pe aleea ce duce la gară. un 
gard viu de liliac, flori, multe 
flori. Și din loc in loc, puieți de 
brad. Brazi in Bărăgan !

M. PANDURU



PRIN TELEFON,
DE LA SUBREDACTIILE NOASTRE

Constituite pe lingă Casele agronomului, subredacțiile noastre ne-au transmis 
în ultimele zile vești despre rezultatele obținute în agricultura județelor, în cin
stea zilei de 23 August și a celei de a 25-a aniversări a Republicii. Publicăm 
cîteva din ele.

CLUJ : Rezultate meritorii
Muncind cu elan sporit pentru rea

lizarea angajamentelor luate în cinstea 
zilei de 23 August și a celei de a 25-a 
aniversări a Republicii, lucrătorii din 
agricultura județului Cluj au obținut 
rezultate meritorii. Astfel, recoltînd în
treaga suprafață cultivată cu griu, în
treprinderile agricole de stat din ju
deț și-au îndeplinit pînă în prezent in
tegral planul de livrări la produsul res
pectiv. în întregime își onoraseră pină 
zilele trecute obligațiile contractuale 
la grîu și numeroase cooperative agri
cole, printre care cele din Luna, Tri- 
teni-Colonie, Cîmpia Turzii, Luncani, 
Deleni Aiton, Urca, Cojocna și altele. 
Cooperativele agricole din cadrul con
siliului intercooperatist Cîmpia Turzii, 
de pildă, realizaseră pînă la 18 august 
planul de livrări, la grîu, în proporție 
de 102%.

Merită subliniat, de asemenea, că, 
printr-o bună furajare și îngrijire a 
animalelor, I.A.S. Apahida reușește să 
livreze zilnic, pentru aprovizionarea 
populației, peste 13 000 litri de lapte de 
vacă. Pînă la începutul lunii august, 
aici se obținuseră, în medie, peste 2 000 
litri de lapte pe vacă furajată, ceea ce 
constituie o garanție sigură că planul 
anual, de 3 100 de litri, în medie, pe 
vacă furajată, va fi substanțial de
pășit.

în sfîrșit, un succes al cooperatorilor 
din Turia : de pe cele trei hectare de 
solarii, ei au recoltat, în medie cite 
circa 40 000 kg de tomate care, valori
ficate în bună parte la export, le-au 
adus venituri de aproape o jumătate de 
milion de lei. (ing. Petre CRISTEA).

BRĂILA; Venituri peste plan
Desfășurînd larg întrecerea socialistă 

în cinstea Conferinței Naționale a parti
dului, a zilei de 23 August și a celei 
de a 25-a aniversări a Republicii, lu
crătorii din stațiunile de mecanizare a 
agriculturii ale județului Brăila se pre
zintă la marea sărbătoare națională a 
poporului nostru cu un rodnic bilanț. 
Pe primele șapte luni ale anului, uni
tățile respective au depășit planul de 
venituri cu zece milioane de lei. Cele 
mai bune rezultate le-au obținut S.M.A. 
Bărăganul (1 257 000 lei venituri peste 
plan), Ianca (1 165 000 lei) și Gropeni 
(1 096 000 lei). Merită relevat, totodată 
că, datorită lucrărilor de calitate efec
tuate de mecanizatori, producțiile de

APROAPE GATA CU 
PREGĂTIREA UTILAJELOR. 
Mecanizatorii din S.M.A. 
Mihăilești, județul Buzău, 
concomitent cu lucrările a- 
gricole ce mai sînt în curs 
de executare, pregătesc cu 
grijă parcul de mașini și 
tractoare necesar pentru 
campania de toamnă.

La secția nr. 1 — Mihăi
lești, condusă de Dumitru 
Iile, mașinile agricole au și 
fost reparate. Este vorba de 
5 semănători de cereale, 9 
grape cu disc, 3 tăvălugi 
inelari și netezi, 5 mașini 
MIC, uii dislocator pentru 
sfeclă, 2 combine CSU, 10 
remorci și 24 de grape ste
late. în buna executare a 
lucrărilor s-au evidențiat, în 
mod deosebit, mecanizatorii 
Nicolae Alexandrescu, Ion 
Duța și Gheorghe Frîncu.

Cu însuflețire se lucrează 
și la secțiile Florica și 
Limpeziș, (Gheorghe FURTU
NA — secretarul comitetului 
sindicatului de la S.M.A. 
Mihăilești).

AU REALIZAT PLANUL 
ANUAL, IN 7 LUNI. în a- 
ceste zile de sfîrșit de au
gust, o rodnică activitate se 
desfășoară la ferma de le
gume a cooperativei agricole 
Gherghița, județul Prahova. 
Datorită priceperii oameni
lor și bunei organizări a 
muncii s-a ajuns ca încă de 
la 10 august 1972, planul va
loric anual al fermei, de 
1 268 000 lei, să fie realizat, 
prin valorificarea superioară 
a celor peste 470 de tone de 
legume realizate. Dar pînă la 
sfîrșitul anului se vor mai 

grîu au fost bune în majoritatea coope
rativelor agricole deservite : 3 454 kg na, 
în medie, în unitățile din raza S.M.A- 
Bărăganul, 3 350 kg ha în cele situate în 
raza S.M.A. Viziru, 3 300 kgha în cele 
din raza S.M.A. Dudești etc.

Fruntașe în întrecere sînt secțiile 
T. Vladimirescu, de la S.M.A. „1 Mai“- 
Brăila, condusă de Gheorghe Doagă, 
„9 Mai“ a S.M.A. Bărăganul, condusă 
de Ion Neacșu și „V. I. Lenin“-Viziru, 
condusă de Ion Nisipeanu, care și-au 
realizat planul în proprție de 133—110% 
și au contribuit la obținerea, în unită
țile deservite, a unor producții de 
4 700—3 832 kg de grîu.

în întrecerea individuală dintre me
canizatori, pe primele locuri se situează 
Bratu Gheonea, de la S.M-A. Viziru, 
Gheorghe Radu de la S.M.A. Dudești, 
Costică Găgeanu de la S.M.A. Jirlău, 
Năstase Ciocea,, de la S.M.A. Traianu și 
Toma Bercaru, de la S.M.A. Bărăga
nul, care și-au realizat planul de pro
ducție în proporție de 192—154%. 
(Rozalia POPESCU, tehnician).

ARAD • Pregătirea profesională • 
la cote tot mai înalte!

Aproape 3 000 de cadre cu pregătire 
medie și muncitori calificați din uni
tățile subordonate Direcției generale 
pentru agricultură, industrie alimentară 

Soare. Apă. Frumusețea plajelor de aur ce se întind pe superbul litoral românesc, 
cu noile și modernele stațiuni create în ultimii ani. în această ambianță, sute de 
mii de copii ai patriei noastre își petrec vacanța de vară, oțelindu-se pentru un 
nou an de învățătură.

putea obține încă 600 tone 
de legame, îneît veniturile se 
vor dubla față de planul de 
producție.

Culturile de la care s-au 
obținut cele mai importante 
venituri sînt cele de castra
veți de seră (plan 28,8 tone, 
realizat 45,6 tone) varză tim
purie (plan 80 tone, realizat 
87 tone), roșii timpurii (plan 
80 tone, realizat 154 tone).

fov, se redau agriculturii 
sute de hectare ce stăteau 
inundat^ în majoritatea lu
nilor anului.

Cooperativele respective 
au primit în acest scop un 
sprijin substanțial, în cre
dite, din partea statului. La 
rîndul lor, fiecare cooperati
vă contribuie cu forță de 
muncă, evaluată la cîte un 
milion lei, în raport cu ca-

SCRISORI 
de la corespondenți

Un factor important care 
a determinat obținerea unor 
cantități superioare de le
gume a fost retribuirea coo
peratorilor pe bază de acord 
global la 1 000 lei producție 
marfă vîndută. în întrece
rea socialistă s-au eviden
țiat legumicultorii Florica 
Tănase, Gheorghe Stoian, 
Safta Ghiță, Ion Chirilă, O- 
tilica Giuroiu, Iosif Mocanu 
și Toma Grigore (Stan ROȘ- 
CULEf — merceolog).

ASANAREA TERENURI
LOR INUNDABILE. Printr-o 
acțiune de mare amploare ce 
se desfășoară în unele coo
perative agricole din zona o- 
rașului Urziceni, județul II-

nalele suplimentare ce tre- 
tuie executate pe teritorial 
fiecărei unități. Pînă de cu- 
rînd, s-au executat impor
tante lucrări, utilizîndu-se 
și un mare număr de ate
laje ale cooperativelor.

Lucrările de asanare a te
renurilor inundabile sîn.t a- 
vansate îndeosebi la coope
rativa din comuna Valea 
Măcrișului. (Gheorghe 
GHEORGHIU — profesor)

O FAPTA PILDUITOA
RE, IN APARAREA AVU
TULUI OBȘTESC. De cu- 
rînd, In județul Neamț au 
căzut ploi bogate, care au 
făcut ca apele Bistriței să a- 
menințe culturile din îm

și ape a județului Arad au fost cu
prinse anul acesta în acțiunea de per
fecționare a pregătirii profesionale, 
prin studiu individual organizat la lo
cul de muncă, de cîte două ore pe 
săptămînă, vreme de 3—4 luni, sub di
recta îndrumare și coordonare a unor 
specialiști. Zilele trecute, o bună parte 
dintre cursanți — și anume cei de la 
întreprinderea pentru îmbunătățirea și 
exploatarea pajiștilor. Laboratorul de 
agrochimie, cel de protecție a plante
lor, cel de controlul semințelor și Ofi
ciul de proiectări — au încheiat, prin
tr-o probă de testare a cunoștințelor, 
această acțiune. Făcînd dovada bunei 
pregătiri profesionale ei au primit ade
verințe de absolvire.

Pînă la sfîrșitul lunii august, vor în
cheia acțiunea de perfecționare a pre
gătirii profesionale și celelalte cadre 
din unitățile subordonate direcției agri
cole, iar în cursul lunii septembrie se 
va organiza testarea cunoștințelor pen
tru cei 160 de șefi-contabili, 270 de 
economiști de ferme și 100 de ajutor- 
contabili din cooperativele agricole, cu
prinși și ei în acțiunea de reciclare pe 
bază de studiu individual. (Ing. Ion 
UZUM).

CRAIOVA : Experiența bună, 
larg răsplătită

în întîmpinarea celei de a 28-a ani
versări a Eliberării patriei de sub jugul 
fascist, Casa agronomului a județului 
Dolj, în colaborare cu comitetul ju
dețean U.T.C., a organizat zilele tre
cute, la cooperativa agricolă din Mîr- 
șani, o consfătuire cu caracter de 
schimb de experiență pe tema : po
sibilități și realizări în zootehnia jude
țului. Au participat numeroși îngrijitori 
de animale și șefi ai unor ferme și bri
găzi zootehnice fruntașe deservite de 
tineri, din zece cooperative agricole 
învecinate. Reuniunea s-a'soldat cu bo
gate învățăminte care, generalizate în 
producție, vor contribui, firește, la ri
dicarea producției animaliere. (Ing. 
Sebastian VELEANU).

prejurimi, ieșind din albie.
La punctul Faur al coope

rativei agricole din Zănești, 
în lunca Bistriței, erau pri
mejduite animalele aflate in 
tabăra de vară. Se găseau 
aici 120 de vaci cu lapte, 
care rămăseseră oarecum 
izolate. La avertizarea sta
ției hidrologice Bicaz, pri
marul comunei Zănești, Va- 
sile Rusu, împreună cu Du
mitru Lupescu, contabilul- 
șef al cooperativei și Mihai 
Abălașei, șeful fermei zoo
tehnice, au mobilizat îngri
jitorii, în frunte cu Toader 
Ursu și Constantin Ursu, și 
lupta cu apa Bistriței a în
ceput. Sub rafalele ploii s-a 
muncit intens, incit spre di
mineață toate vitele fuseseră 
duse la adăpost, asigurîn- 
du-li-se și furajele necesare, 
pînă la retragerea apei (Ta- 
che VASILACHE — țăran 
cooperator).

DE LA ATELIERELE 
COOPERATIVEI — 600 000 
LEI VENITURI. De la în
ceputul anului pînă de cu- 
rînd, meseriașii din cadrul 
cooperativei agricole Bozio- 
ru, județul Buzău, au con
struit și au livrat 60 de că
ruțe și diferite accesorii 
pentru atelaje. Astfel, veni
turile realizate din atelierele 
de fabricat colaci de fieră
rie și construit căruțe se ri
dică Ia 260 000 lei. Pînă la 
sfîrșitul anului, cooperatorii 
din Bozioru și-au propus să 
realizeze din acest sector 
venituri de aproape 600 000 
Iei (Alexandru DEȘLIU — 
muzeolog).
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P O Ș T A 
REDACJJEI
Kelemen IVANCI — cooperativa 

agricolă „8 Marlie"-Iași, județul Gorj :
Dacă sinteți angajat al cooperativei 

agricole, indiferent de forma de re
tribuire, aveți dreptul la concediu de 
odihnă în condițiile legii nr. 26/1967.

Menționăm că, potrivit art. 1 din 
H.C.M. nr. 802/1965, lucrătorii retri- 
buiți pe bază de cotă procentuală sint 
angajați în sensul Codului muncii și 
beneficiază de toate drepturile prevă
zute de legislația muncii pentru sala- 
riați, dacă îndeplinesc cumulativ ur
mătoarele condiții : a) desfășoară o ac
tivitate cu caracter permanent, la care 
se justifică folosirea de angajați cu 
contracte de muncă pe durată nede
terminată ; b) sint supuși programului 
de lucru prevăzut pentru angajații re- 
tribuiți pe bază de salariu tarifar, din 
activități similare, sau îndeplinesc sar
cini de desfacere, de achiziții, încasări 
sau prestații în volum egal cu cele 
stabilite pentru angajații retribuiți pe 
bază de salariu tarifar din activități 
similare ; c) sint supuși tot timpul lu
crului normelor stabilite prin regula
mentul de ordine interioară cu privire 
la organizarea și disciplina muncii in 
unitatea la care sînt angajați.

Contractul de muncă se încheie în 
formă scrisă.

Genică ANTON — Cîmpia. Turzii, 
județul Cluj :

O dată cu transferul, v-ați schimbat 
funcția și ați beneficiat de o majorare 
de salariu, deși ați fost încadrată la 
nivel de bază.

Conform art. 37 din Legea nr. 12/1972, 
vechimea minimă pentru trecerea de 
la nivelul de bază Ia gradația 1 este 
de 2 ani, dacă sînt respectate condi
țiile de studii și vechime (anexa nr. 
2, cap. III, punctul 75 la Legea nr. 
12/1972), pe baza calităților personale 
și a rezultatelor obținute în activita
tea profesională.

Florica ROgU — Ferma 11. comu
na Cheglevici, județul Timiș :

Este necesar să precizați dacă ați 
susținut examenul de diplomă la fosta 
școală medie tehnică de comerț la 
care vă referiți. In situația in care nu 
ați susținut examenul de diplomă, aveți 
dreptul la certificat de absolvire, cil 
precizarea nesusținerii examenului. 
Dacă ați susținut examenul, aveți 
dreptul la diploma de tehnician. Și 
intr-un caz și în altul, imprimate tipi
zate nu există, deoarece tipul respec
tiv de școală s-a desființat, iar Minis
terul Comerțului, de care au aparți
nut aceste unități, nu deține impri
mate. Școala care deține arhiva vă 
poate însă elibera un certificat dacti
lografiat, conform art. 21 din Regula
mentul 247/1961.

Eva LAPADUS — comuna Maeea, 
satul Sinmartin, județul Arad :

Retribuirea personalului de condu
cere și tehnico-administrativ din coo
perativele agricole se face în baza 
prevederilor cuprinse în cap. C. din 
instrucțiunile elaborate în anul 1970 
de Uniunea Națională a Cooperative
lor Agricole de Producție și Ministerul 
Agriculturii, Industriei Alimentare și 
Apelor. Pentru situațiile cînd preșe
dintele este plătit în bani, din fondul 
cooperativei, calculul drepturilor coo
peratorilor care lucrează ca personal 
administrativ se face potrivit dreptu
rilor ce s-ar fi cuvenit acestuia in 
cazul cînd ar fi fost plătit după nor
me de muncă.

Pentru lucrătorii din aparatul teh- 
nic-administrativ care lucrează în coo
perativă, însă care sînt angajați din 
afara acesteia, retribuția se .stabilește 
cu aprobarea adunării generale, ținînd 
seama de prevederile instrucțiunilor 
menționate mai sus. în conformitate 
cu prevederile cap. C, aceștia vor 
funcționa ca angajați asimilați cu sa- 
lariații de stat și vor fi retribuiți po
trivit specificului activității ce o des
fășoară, eu salariu lunar sau pe bază 
de tarife pe norma de muncă, in ra
port cu realizarea sarcinilor.

Gheorghe DEME — S.M.A. Aleșd, 
județul Bihor :

Principiile pentru organizarea muncii 
in acord global sînt cuprinse în ordi
nul M.A.I.A.A. nr. 154/1972.

Retribuția suplimentară, în cazul 
secțiilor fitosanitare, se va acorda din 
producțiile obținute peste plan, in 
funcție de ponderea lucrărilor fito, in 
limita de pînă la 20% din producția 
obținută peste prevederi de cooperati
vele agricole deservite de aceste secții.

Ing. Gheorghe CRÎȘMĂREANU — 
S.M.A. Frumușica, județul Botoșani :

întrucît anterior admiterii în facul
tate ați ocupat, o perioadă de 9 ani, 
unele funcții medii în specialitatea 
studiilor absolvite, potrivit precizări
lor Ministerului Muncii, transmise cu 
nr. 8 588/29.IV.1972, puteți fi încadrat 
cu salariul tarifar de bază al funcției 
de inginer în unitatea in care ați 
fost repartizat.

La Trusturile stațiunilor pentru me
canizarea agriculturii, funcția de in
giner, este prevăzută cu un salariu 
tarifar, la nivel de bază, de 2 000 lei.

In concluzie, rectificarea făcută la 
încadrarea inițială este în conformi
tate cu prevederile legale.



Frumusețile patriei

LA IPOTEȘTI
După aproape zece kilomtri de la 

ieșirea din Botoșani, iată că se zăre te, 
pe stingă, drumul ce se des r' de din 
șosea, urcînd domol, prirtre două rîn- 
duri de arbori t’neri. Fste d'umul care 
duce spre Ipotești — satul Iui Eminescu, 
cel mai mare dintre poeții noștri. .

Casa părintească a poetului — azi 
„Casa memorială M. Eminescu" — este 
situată la marginea satului. într-o curte 
largă în care se văd două trunchiuri de 
salcîmi bătrîni ce poartă o tăbliță : „A- 
cești salcîmi au fost martori ai copilăriei 
poetului**.

Construcția de azi a c'ăd:rii datează 
din anul 1936. Casa natală nu mai exis
tă. Ea a fost dărîmată de pro”r etarul 
moșiei de la Ipotești. O fot grafie a ca
sei originale s-a păstrat totu i și ea este 
expusă în muzeu.

Pătrundem sfioși. In auz cu tulbură
toarele melodii pe versurile poetului — 
„Ce te legeni...". „Revedere". . Și dacă", 
„Somnoroase păsărele". ..De ce nu-mi 
vii „Pe lingă plopii fără soț" — pă
șim în cele patru încăperi ale muzeu
lui.

In prima cameră sînt expuse portretele 
părinților și bunicilor potului, fotogra
fia unui număr al revi'tei „Familia", 
lista poeziilor publicate in rev'sra oră- 
deană. Firul peregrinăm lor poetului, al 
călătoriei sale prin viată Miit” fi urmă
rit pe o hartă ce trasează itinerariile 
străbătute de poet de-a lunmil și de-a 
latul țării.

Se mai află în înc’p rile mu eu’ui 
scrieri și reviste care i-au pu' licat poe

ziile, portrete de familie și ale prieteni
lor poetului, între care și cele ale lui 
I. Creangă, I. L. Caragiale și Al. Vla- 
huță. tn continuare, sînt prezentate ima
gini din perioada în care Eminescu și-a 
făcut studiile la Viena, prietenia cu 
1. Slavici, perioada revizoratului, desti
tuirea, viața plină de lipsuri, călătoriile 
prin codrii Ipoteștilor fermecat de pito
rescul naturii.

Seria exponatelor din muzeu se sfîr- 
șește cu nenumărate mărturii ale crea
ției artistice eminesciene — reproduceri 
după manuscrisele poetului, nenumăratele 
ediții ale operei sale și traduceri în mai 
toate limbile de circulație ale pămîntu- 
lui.

La ieșirea din casă, se ridică bustul

poetului. La înehoierea vizitei lor oma
giale, din niai 1966, conducătorii de par
tid și de stat ai țării noastre, in frunte 
cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, au notat 
in cartea de aur a Ipoteștilor : „Aici, la 
Ipotești, de unde s-a înălțat cu strălucire 
universală Luceafărul geniului poetic 
național, cinstim cu emoție memoria ne
pieritoare a celui mai iubit poet al nea
mului nostru — Mihai Eminescu. Visul 
lui de dreptate, de libertate și de înăl
țare a României, cîntat în vara de aur, 
se împlinește în strălucirea vremurilor 
noastre, cînd întregul popor, deplin stă- 
pîn pe propria-i soartă, își construiește 
o viață nouă — socialismul".

D. ALEXANDRU
corespondent

De la lume adunate

ROMÂNII LA PRIMELE EXPOZIJII INTERNATIONALE
La Expoziția universe'/) r’-> h paris 

din 1867, România a avu' rn-i- de a 
organiza pentru prima oai-d u-’ pavRion 
propriu, în care au fost e - nroduse 
agricole, ale subsolului i-c-'-i de artă 
și cărți.

Cu doi ani înainte. în’-’-e 20 mai — 1 
iunie 1865, din inițiativa lui Ion lonescu 
de la Brad și P.S. Aurelian. oraani-
zată la București prima n.-"nna-
lă de produse agricole si in'’’"-'-iale. Ex
poziția de la Paris din ’’T7 b.fmi-nt de 
un mare succes ca și pav^■linul româ
nesc. Drept urmare, P. S Ap-^’icn de
legatul României si membru al juriu
lui expoziției, a primit „ a că
rei traducere o transcriem d:n v~esa ro
mână a vremii), in ca-e i se face cu
noscut că „Imperatore’e (Navrleon UI. 
n.n.), vrînd să dea uă dovadă o'irticu- 
lară despre bunăvoința -’-a rl°corat
cu crucea de cavaler a! ordinului său 
imperiale a Legiune! d° onoare Veți 
primi decorațiunea din mîmHe Maies
tății sale (...)“: semnear/i m'njstrul de 
externe Moustier.

Intr-adevăr, la 1 iulie .'867, la Palatul 
Tuileries din Paris, Nandeon al lll-lea.

într-o scurtă alocuțiune, a citit numele 
celor distinși cu diferite premii — două 
medalii de aur fiind atribuite românilor 
— și a înmînat însemnele ordinului Le
giunii de onoare la 30 de persoane, prin
tre care și lui P.S. Aurelian, el fiind 
astfel — după cîte știm — primul ro
mân distins cu acest înalt ordin francez.

Tot printre primele manifestări ex- 
poziționale de acest fel, la care a par
ticipat și România, se numără și Expo
ziția din Viena, de la 1 mai — 10 nov. 
1873. Din juriul de premiere au făcut 
parte și P. S. Aurelian si dr. C. Davilla. 
Cu această ocazie, 71 de expozanți ro
mâni — agricultori, comercianți și me
seriași — au primit medalii și diplome 
de onoare.

■ Seculara tradiție este continuată astăzi 
cu succes, România primind numeroase 
medalii și aprecieri elogioase la dife
rite expoziții internaționale la care par
ticipă, ea însăși fiind organizatoarea 
unor asemenea expoziții prestigioase de 
mare anvergură.

Dr. C. SIMIONESCU

CONSUMAȚI OVĂZ CA SA... 
Vil LASATI DE FUMAT

Un savant scoțian, aflînd ci fn India 
din timpuri străvechi fumătorii de opium 
erau tratați împotriva acestui viciu cu 
fiertură de ovăz, a încercat eficacitatea a- 
cestui remediu și împotriva tutunului. 26 
locuitori din Glasgow au acceptat să par
ticipe la această experiență; fără să re
nunțe, la fumat, ei au fost obligați să 
consume fiertura de ovăz. Pentru a exclu
de factorul psihologic, jumătate din nu
mărul voluntarilor a ingerat în locul fier
turii de ovăz o băutură cu totul neutră. 
Toți participanții au notat numărul de ți
gări fumate. Cei care au consumat ovăz 
au simțit clar o descreștere a atracției tu
tunului. cinci s-au lăsat de fumat, iar cei 
ce au băut lichidul neutru au continuat 
să fumeze la fel ca înainte.

DE FAPT CE ȘTIM DESPRE ORHIDEE ?

Orhideea este o floare frumoasă și su
avă care crește îndeosebi in jungla tro
picală. Incepind din al 7-lea an al exis
tenței sale. înflorește de două ori pe an. 
In total, există 35 000 de specii de orhi
dee. Ele cresc pretutindeni : în junglă, 
la munte, pe crengile copacilor, pe stinci 
gola'-e, pe pămînt, in apă. Există două 
specii care își petrec toată viața în întune
ric : cresc și înfloresc acoperite cu un strat 
de pămînt. Te impresionează culorile, for
ma și dimensiunile acestor flori;'roșii, por
tocalii. galbene, verzi', mov, maronii, albe, 
a'vind forma de fluture, albină, viespe, 
lebădă, broască, mici cît un degetar sau 
mari cit o pălărie. Cele mai reușite spe
cii de orhidee cresc in pădurile calde și 
umede din văile apelor și din jungla A- 
mericii Centrale. Columbiei, Venezuelei, 
Braziliei. Vanilia este și ea o orhidee. 
Din păstăile sale uscate se obține miro
denia atît de bine cunoscută nouă.

MOTANUL SCANDALAGIU

CUM PESO’IȚI ?
Alături de vînătoare pescuitul este 

una dintre cele mai vechi ocupații ale 
omului. De la formele prmvtive si piuă 
în prezent, pescuitul a i'nai in- ase
menea măsură incit a a împreunăw
cu prelucrarea pe<teli>i 
mai dezvoltate industrii ,rț ț • fL H ’<• cele

Cea mai rudimentară t rriiA de pes-
cuit. folosită de omul o 11 v a fost
pescuitul cu mina lil -iă tn 4-epasi pe-
rioadă s-au folosit Io m-s-mt ... animale 
dresate, mai ales cîinele s’ i-dra inte
rior au început să aoară v. te de tipul 
celor care rănesc po-t-i- r> lutia în 
acest domeniu s-a făcut di- la primele 
bețe ascuțite, de forma imnr sulițe pînă 
la harpoanele moderne utilizate la pes
cuitul balenelor.

Ca și în alte domenii, cuceririle știin
ței moderne și-au găsit aplicația șî în

pescuit, astfel că, în mai puțin de 20 de 
ani, producția mondială de pește a cres
cut de cîteva ori.

Pescuitul marin care a devenit forma 
predominantă din punct de vedere al 
cantităților recoltate, se execută cu va
se speciale. Pe scară largă se folosește 
emisia unui fascicul de ultrasunete care, 
întîlnind un banc de pește, este reflec
tat și apoi captat de instalația de bord, 
putînd indica cu precizie, adîncimea la 
care se găsește peștele.

In afară de plase uriașe, au început 
să se folosească și pompe care aspiră 
peștele împreună cu apa.

O metodă nouă, în curs de experimen
tare, este utilizarea unor descărcări e- 
lectrice care amețesc peștele, astfel că 
poate fi cules la suprafață. Această me
todă are unele asemănări cu „narcoti
zarea" peștelui cu ajutorul unor substan
țe vegetale, metodă practicată încă din 
antichitate. Ea prezintă însă pericolul 
electrocutării.

Se spune că o pisică neagră care ne 
taie calea poartă ghinion. Pină acum 
însă, nimeni nu a auzit de vreo intîl- 
nire cu pisica neagră in... atmosferă. Și 
totuși. La aeroportul din Ontario un 
avion era pe punctul de a decola, cînd 
dintr-o cușcă aflată printre bagaje a să
rit un motan negru, care a fugit drept 
in cabina pilotului, in căutarea unei ie
șiri. Negăsind-o, el a intrat în panică, a 
început să miaune, să sară la membrii

echipajului. Decolarea a fost oprită, iar 
pasagerii mutați într-un alt avion. Au 
fost chemați in mod special polițiști pen
tru prinderea și potolirea motanului 
scandalagiu.
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MAGAZIN 
SPORTIV

Succes deplin 
olimpicilor 
noștri!

Așadar, între 26 august și 10 sep
tembrie, la MunOhen, în R. F. a Ger
maniei, se va desfășura a XX-a ediție 
a Jocurilor Olimpice de vară.

La aceste prestigioase întreceri, țara 
noastră, va fi reprezentată prin 170 de 
sportivi — delegația respectivă fiind 
una din cele mai mari pe care le-am 
prezentat vreodată la jocurile respec
tive. Reprezentanții României vor 
concura la 16 discipline sportive : a- 
tletism, box, canotaj, eiclism, eaiac- 
canoe, gimnastică, handbal, haltere, 
înot, lupte, pentatlon modern, polo, 
scrimă, sărituri în apă, tir și volei. 
Sportivii in care ne punem toată în
crederea sînt selecționați din 34 de 
cluburi și asociații sportive din 1T 
orașe ale țării. Demn de remarcat e 
faptul că din cei 170 de olimpici ce 
vor apăra culorile țării noastre, ’20 
sînt debutanți la aceste jocuri — do
vadă că împrospătarea valorilor spor
tive, ob'inerea unor performanțe bune 
const!tuie preocupări de prim ordin.

Milioane de iubitori ai sportului din 
România vor avea prilejul să urmă
rească întrecerile prin intermediul 
televiziunii care va transmite imagini 
din cadrul diferitelor întreceri, pre
luate prin rețeaua celor 169 de ca
mere de luat vederi și 60 de aparate 
cu înregistrare magnetică ce vor lu
cra neîncetat, spre a face cunoscute 
comportările sportivilor la Jocurile 
Olimpice. Un miliard de telespecta
tori din 100 de țări ale lumii vor pro
fita, de altfel, de ne urma transmisii
lor „T.V. — Miinchen *72".

în țara noastră, postul de televiziu
ne va transmite zilnic un rezumat 
filmai cu o durată d- 90 de minute, 
care va cuprinde 8—10 subiecte a cîte 
S—10 minute fiecare.

Primii noștri sportivi — eimnaștii, 
canotorii, pololstii. halterofilii etc. au 
plecat spre Miinchen la 19 august și 
după o oră și jmriătnte de zbor au și 
sosit în satul olimnic.

încredințați că fiecare olimpic se 
va strădui să depună întregul talent, 
toată experiența de pînă acum, pen
tru a ne reprezenta cu cinste, urăm 
din toată inima delegației noastre 
snortive succese, meda’ii si puncte 
cît mai multe pentru culorile româ
nești.

Al. IANCU

Breviar olimpic
A Schiorul austriac Karl Schranz nu 

este primul „excomunicat" al lumii 
olimpice ! în decursul celor 80 de O- 
limpiade moderne, peste 150 de spor
tivi au fost... exmatriculați pentru în
călcarea legilor amatorismului. Astfel, 
după Jocurile O’imnice d!n 1912. de la 
Stockholm, americanul Jim Thorpe, 
un „rege** al probelor de pentatlon st 
decatlon, a fost obligat să restituie 
medaliile de aur. Cauza ? în timpul 
verii anterioare J.O. respective, 
Thorpe a jucat basseball într-o echi
pă profesionistă ! Suedezii Gunter 
Hăgg și Arne Andersson — alergă
tori, au fost descalificat! șî ei. ne- 
luînd startul la Jocurile Olimpice din 
1948 (Londra). In 1945 propria lor fede
rație de atletism, dovedind un exces 
de zel, greu de înțeles, i-a suspendat 
pe viață, deClarîndu-i profesioniști. 
Celebra pereche vest-germană de pa
tinaj artistic : Marika Kilius — Hans 
Jurgen Baumler. a fost obligată să 
înapoieze medalia de argint obținută 
Ia Innsbruck-1964 ne motivul că. eu 
cîtva timp înainte de Jocurile Olim
pice, respectivii patinatori Intraseră 
în tratative cu niște impresari ai re
vistelor pe ghiață (!?). Nu de mult, a- 
tleții vest-germani Herman Latzel și 
Ileinfried Brilcnbach au fost sancțio
nai! : primul cu suspendarea pe o tu
nă, din competițiile sportive naționa
le, iar al doilea cu „avertisment" 
pentru... folosirea unor medicamente 
stimulatorii.

• Payton-Jordan selecționerul to
tului de atletism al S.U.A. a declarat 
ziariștilor: „Este foarte greu pentru 
elevii mei, mai ales la probele de să
rituri cu prăjina și aruncarea greută
ții. Va fi dificilă lupta pentru intiie- 
tate cu atleții R.D.G. și U.R.S.S. In 
general — a spus acesta — Jocurile 
Olimpico din acest an vor reuni Ia 
startul întrecerilor pe cei mai buni 
sportivi ai lumii, dintre care unii, 
parcă, se apropie. în ceea ce priveș
te recordurile obținute, de limitele 
fizice omenești. Să sperăm că Waldi 
(mascota J.O.) va ține și cu noi!“



in atenfia cooperativelor agricole de producfie 

și întreprinderilor agricole de stat

UZINA CHIMICA:

SNTE/A
ORADEA
STR. CHIMIEI NR 3-.Z

PRODUCE 
Șl LIVREAZĂ 
URMĂTOARELE 
PESTICIDE 
DE MARE 
EFICIENTĂ:

zătoare și sugătoartț, împotriva pădu- 
chilor țesloși și a acarienilor fitotagi. 
Are aplicații in zootehnie in comba
terea endo și ecto-parazi{ilor vitelor 
și a păsărilor de curte.

SINORATOX ®
[FOSFOTOX R)

Se utilizează în pomicultură, în cul
tura cerealelor, in legumicultura, la 
plante industriale și plante ornamen
tale, in zootehnie etc., cu indicații spe
ciale pentru combaterea aphidelor, 
acarienilor, păduchelui verde al mă
rului și aj piersicului, păduchelui ne
gru al sfeclei, muștei cireșilor, pădu
chelui de frunză etc

D. E. F. 25®
(SINTOX)

Se recomandă pentru combaterea 
acarienilor fitofagi, în pomicultură și 
viticultură, a păduchelui testos in tra
tamente de iarnă Are eficacitate 
mare în combaterea păduchelui de 
San Jose, păianjenului brun al pomi
lor, păduchelui cenușiu al verzii etc.

OLEOCÂRBETOX:

Insecticid de asfixie și de contact 
utilizat in tratamente in timpul re- 
paosului vegetativ pentru combaterea 
păduchelui din San Josă și a altor 
coccide precum și cu efect ovicid asu
pra acarienilor.

CARBETOX®

Se aplică in pomicultură, în legumi
cultura, in culturile de bumbac, de tu
tun, de sfeclă de zahăr și în silvicul
tură pentru combaterea insectelor ro

CIMEXAN®

Se intrebuințează pentru distruge
rea radicală a insectelor parazite din 
locuințe și localuri publice, în com
baterea ploșnițelor, păduchilor, puri
cilor și muștelor.

Instrucțiuni privind utilizarea aces
tor produse se pot obține de la UZINA 
CHIMICA „SINTEZA- ORADEA, Str. 
Chimiei nr. 3—T.

MINISTERUL AGRICULTURII, 
INDUSTRIEI ALIMENTARE SI APELOR 

DEPARTAMENTUL INDUSTRIEI ALIMENTARE 
CENTRALA INDUSTRIALIZĂRII CĂRNII

CRESCĂTORI DE Ol!
Producătorii care predau statului oi și miei prin contract, vor 
beneficia de următoarele prețuri :
Prețurile care se acordă la predarea oilor :

calitatea I 
calitatea a II-a

6.50 lei/kg. viu
5.50 lei/kg. viu

Prețurile care se acordă la predarea mieilor :

in perioada 1 decembrie — 10 martie
— în perioada 11 martie — 10 aprilie
— după 10 aprilie

10 lei/kg. viu
9 lei/kg. viu
8 lei/kg. viu

Prețurile ce se acordă la predarea mieilor îngrășați :
— pentru mieii îngrășați, in vîrstă de pînă ia un an, livrați la 

greutatea de minimum 30 kg/cap se acordă prețul de 8 lei/kg. viu ;
— pentru mieii îngrășați la greutatea minimă de 30 kg/cap, 

livrați la export în viu sau sub formă de carne tăiată, se acordă un 
spor de preț de 4,50 lei/kg. viu.

Prețurile care se acordă la predarea batalilor (berbeci, castrați)

— calitatea I
— calitatea a Il-a

7,50 lei/kg. viu
6,00 lei/kg. viu

SUMARUL
REVISTELOR
AGRICOLE

Revistele agricole din luna august se 
caracterizează printr-o problematică va
riată. Astfel, din revista „Probleme agri
cole- recomandăm cititorilor să studieze 
articolele care se referă la extinderea în 
cultură a orzoaicei de toamnă, producerea 
de șămînță la trifoiul roșu, influența con
dițiilor de recoltare și de păstrare asupra 
calității cerealelor de consum, aplicarea 
îngrășămintelor chimice în perioada de 
vară și de toamnă la principalele culturi 
de cîmp, lucrările minime ale solului.

„Revista de zootehnie și medicină vete
rinară- tratează o singură temă, și anume 
creșterea porcinelor. Ameliorarea efecti
velor de porci, acordul global în crește
rea porcinelor la cooperativele agri
cole, organizarea judicioasă a producției 
— condiție esențială a rentabilității ferme
lor de porcine, creșterea și îngrășarea 
porcilor in complex, consumul de apă in 
complexele industriale sint numai o parte 
din articolele cu caracter zootehnic inse
rate în revistă. Problemele de medicină 
veterinară sint reprezentate prin citeva ti
tluri, dintre care cităm : Observații pri
vind epizootologia gastroenteritei transmi
sibile a porcului ; Observații privind îm
bolnăvirile puerperale la scroafe și mij
loacele de prevenire și tratament ; Candi- 
doza asociată cu salmoneloza intilnită in 
creșterea purceilor.

In ce privește cuprinsul „Revistei de 
horticultura și viticultură-, articolele pu
blicate se referă îndeosebi la unele lu
crări organizatorice și tehnologice din se
rele de legume și solarii, tehnologia și va
lorificarea superioară a strugurilor de 
masă, experiența de producție a unor fer
me de stat fruntașe.

Cea mai mare parte din sumarul revistei 
„Mecanizarea și electrificarea agriculturii" 
cuprinde probleme legate de mecanizarea 
lucrărilor specifice sezonului de toamnă. 
Este vorba de tehnologii de lucru pentru 
pregătirea solului și semănatul cerealelor 
păioase, verificarea semănătorii SU-29 
pentru executarea de calitate a semănatu
lui cerealelor păioase, recoltarea cartofi
lor cu combina, adaptarea remorcilor a- 
gricole pentru transportul produselor vo
luminoase, mașina de curățat semințe 
MCS-5,25, ca și de alte probleme ase
mănătoare.



Suind treptele edificării 
societății socialiste multi
lateral dezvoltate, Româ
nia promovează consec
vent o politică largă de 
colaborare internațională 
pe toate planurile, intensi- 
ficînd cooperarea econo
mică și tehnico-științifică 
cu alte state.

La Conferi1-'a Națională 
a partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a subli
niat necesitatea de a se a- 
corda în continuare toată 
atenția lărgirii cooperării 
cu țările membre ale Con
siliului de Ajutor Econo
mic Reciproc, în cadrul 
„Programului complex", 
de a se dezvolta mai de
parte cooperarea în pro
ducție și în alte domenii 
cu țările din Africa, Asia 
și America Latină — avînd 
în vedere în mod deosebit 
sarcinile incluse în progra
mul de acțiuni și măsuri 
privind colaborarea cu ță
rile Africii, aprobat de Co
mitetul Executiv al C.C. al 
P.C.R. — și de a se foiosi 
condițiile favorabile exis
tente pentru amplificarea 
și diversificarea acțiunilor 
de cooperare cu țările ca
pitaliste dezvoltate.

în contextul acestor pre
ocupări de maximă im
portanță pentru dezvolta
rea economiei naționale, 
agricultura și industria a- 
li men tară cu posibilitățile 
și perspectivele lor ocupă 
un loc de prim rang.

Legăturile existente între 
România și celelalte țări 
membre ale C.A.E.R., sînt 
legături care îmbracă un 
caracter permanent, siste
matic, prilejuind un șir de 
acțiuni practice care se 
desfășoară an de an. Astfel, 
au loc încercări internațio
nale de soiuri care duc la 
introducerea în cultura a- 
gricolă a țărilor membre a 
unor varietăți valoroa'-e de 
plante. Pe această cale a 
fost introdus în țara noas
tră grîul Bezostaia, un soi 
de mazăre din R. S. Ceho
slovacă, lucernă din R. P. 
Bulgaria etc. în același 
timp, au devenit cunoscute 
și au pătruns în agricultura 
altor țări membre ale 
C.A.E.R. soiuri și hibrizi 
românești ca, de pildă, or

zul de toamnă Cenad-345 
și Intensiv-1 în U.R.S.S., 
iar în diverse țări, hibrizii 
dubli de porumb 208,220, 
405 și hibridul simplu 400, 

O altă formă de colabo
rare în cadrul C.A.E.R. o 
constituie încercările inter
naționale de pesticide și 
erbicide, de mașini agricole 
și silvice, acestea din urmă 
făcînd posibil un schimb 
interesant de mașini grație 
căruia semănătoarea S.P.C. 
—6 a fost introdusă în 
practica agricolă din R.P. 
Bulgaria, U.R.S.S., R. S. 
Cehoslovacă etc. De ase
menea, țara noastră parti
cipă la schimbul interna
țional de experiență care

Agricultura României 
in ansamblul cooperării 
internaționale
se desfășoară în toate do
meniile de preocupări ale 
producției vegetale, anima
le și industriei alimentare.

Pe planul cercetărilor 
științifice, țara noastră 
participă la activitatea co
ordonată în cadrul C.A.E.R. 
pe baza unor Planuri de 
cinci ani, în cadrul cărora 
au fost încheiate convenții 
de colaborare tehnico-ști
ințifică în cele mai impor
tante domenii.

România întreține, cu 
țările socialiste, și relații 
cu caracter bilateral. în a- 
cest cadru se dezvoltă, spre 
exemplu, colaborarea și co
operarea economică și teh
nico-științifică cu Uniunea 
Sovietică. Unul dintre re
zultatele importante, mai 
recente, în acest domeniu 
îl constituie construirea în 
comun a nodului hidroteh- 

nlc Stînca-Costești, de pe 
rîul Prut.

Concomitent se dezvoltă 
colaborarea și cooperarea 
bilaterală și cu celelalte 
țări socialiste.

După cum se știe. Româ
nia socialistă acordă o a- 
tenție deosebită dezvoltării 
relațiilor cu țările care au 
pășit pe drumul afirmării 
lor independente. Vizita pe 
care conducătorul partidu
lui și statului nostru, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, a 
efectuat-o în primăvara 
acestui an în opt țări din 
Africa, convorbirile avute 
cu conducătorii acestor sta
te, acordurile și înțelegeri
le realizate cu acest prilej.

constituie o expresie eloc
ventă a politicii externe a 
României, politică închina
tă păcii și colaborării inter
naționale. Un șir de acțiuni 
concrete realizate sau în 
curs de realizare ilustrează 
participarea agriculturii la 
transpunerea în fapt a acor
durilor stabilite între Ro
mânia și țările africane. 
Astfel, cu R.P. Congo se 
află în curs de concretizare 
o stațiune experimentală de 
cercetări agrozootehnice. Se 
are în vedere înființarea 
unei societăți mixte româ- 
no-congoleze pentru cultu
ra bumbacului. în Republi
ca Africa Centrală, se va 
înființa o societate similară 
care va cultiva bumbac. Ea 
va dispune de o stație-pilot 
pentru încercări la scară 
mare.

în temeiul cooperării din
tre România și Republica 

Arabă Egipt se înființează 
în această din urmă țară o 
fermă de pui broiler, echi
pată cu fabrici de nutre
țuri combinate și abatoare, 
o societate mixtă pentru 
producerea, industrializarea 
și valorificarea la export a 
produselor agro-alimentare, 
o stație pilot, un centru de 
instruire a tractoriștilor și 
tehnicienilor pentru exploa
tarea mașinilor agricole.

Pe baza experienței cîș- 
tigate de țara noastră în 
domeniul îmbunătățirilor 
funciare, în cadrul cooperă
rii dintre România și Repu
blica Unită Tanzania se 
creează o societate mixtă 
pentru cultivarea în regim 

( irigat a unor terenuri de 
cultură. De asemenea, în 
Maroc, este în curs de tra
tative înființarea unei fer
me pentru creșterea și în
grijirea bovinelor, porci
nelor și ovinelor.

Toate obiectivele amintite 
se realizează prin coopera
re între România și țării* 
respective, prin intermediul 
specialiștilor români, cu 
ajutorul proiectelor, mași
nilor și utilajelor românești.

Pe planul cooperării cu 
țările europene sînt de 
menționat, de asemenea, o 
serie de obiective a căror 
realizare ilustrează posibi
litățile largi pe care le ofe
ră această formă de rela
ții economice, tehnice și 
științifice eu alte țări. A- 
cestara li se adaugă rezul
tatele obținute în dome
niul cooperării cu organis
mele specializate ale O.N-U.

Activitatea îndreptată 
spre intensificarea cooperă
rii internaționale cu toate 
țările, fără deosebire de 
orînduirea socială, face 
parte integrantă din poli
tica externă a României, 
consacrată apropierii dintre 
popoare, colaborării dintre 
națiuni egale în drepturi, 
în scopul făuririi păcii pe 
planeta noastră, asigurării 
progresului și civilizației 
pentru fiecare popor.

Ing. Vladimir 
CANTARAGIU 
directorul Direcției 
de relații internaționale, 
colaborare și cooperare 
din M.A.I.A.A.

Opinii despre dezvcltare

Beneficiarii cercetărilor agronomice

Intr-unui din numerele sale recente, „FIPA Nouvelles". Bu
letinul Federației Internaționale a Producătorilor Agricoli, pu
blică un interesant articol al directorului general al Organizației 
Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură, A.H. Boer- 
ma. din care reproducem cîteva pasaje esențiale.

în cursul anilor care au urmat războiului, cea mai mare parte 
a țărilor mai puțin dezvoltate a reușit să facă așa fel incit pro
ducția agro-alimentară să sporească ceva mai repede decît 
creșterea populației. A urmat o lungă perioadă in care ansamblul 
țărilor în curs de dezvoltare abia reușea să țină pasul cu dez
voltarea demografică. între 1955—1965 creșterea producției ali
mentare a fost inferioară creșterii populației în mai mult de o 
treime din țările în curs de dezvoltare. în celelalte două treimi, 
ea nu a reușit să egaleze creșterea totală a cererii de produse a- 
limentare — determinată pe de o parte de creșterea numerică 
a populației, iar pe de alta de îmbunătățirea veniturilor. Drept 
urmare, aceste țări au devenit tributare produselor alimentare 
din afara granițelor.

Totuși, progresele realizate în domeniul agriculturii și în spe
cial varietățile de cereale de înalt randament îngăduie speranța 
că crizele grave vor putea fi evitate în viitorul apropiat. Din 1965 
și 1966 încoace, producția agricolă a înregistrat creșteri conside
rabile. Acestea pot fi atribuite vremii favorabile, dar adoptarea 
din ce in ce mai răspîndită a varietăților de mare randament a- 
sociată cu noile tehnologii au îndeplinit un rol încă și mai im
portant. I’înă in prezent, asemenea progrese nu au fost reali
zate docil intr-un mic număr de țări, dar promovarea noii teh
nologii devine treptat un element important în planurile na
ționale și constituie unul dintre cele cinci centre de interes ale 
programului de activitate al F.A.O.
_Deși, în cursul ultimilor ani, creșterea producției a continuat 

sa fie mai mare decît cea a populației, repartiția veniturilor 
suplimentare a devenit și mai inegală in agricultură, ceea ce 
a determinat ca numărul absolut al celor care nu au hrană 
suficientă să crească in aceeași perioadă. Iată de ce, F.A.O. 
acordă o mare importantă dezvoltării agriculturii în regiunile 
secetoase și încurajează tarile să efectueze cercetări în domeniul 
ameliorării genetice a plantelor și animalelor. în același timp, 
F.A.O. preconizează măsuri energice în direcția reformei agrare 
și alte măsuri care să permită agricultorilor să profite de pro
gresele realizate in cercetările agronomice.
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Geometria funcțională a unui nou sistem de irigații din 
R. S. S. Uzbecă: stația de pompare Șerabad.

SE EXTINDE SISTEMUL 
DE IRIGARE DIN CUBA

In împrejurimile orașului Bahanio 
se construiește unul din cele mai mari 
lacuri de acumulare din provincia O- 
riente. Pe fluviul Buei se amenajează 
un dig ce va fi dat în folosință in no
iembrie 1973 și va face posibilă iri
garea în această parte a Cubei a unei 
vaste plantații cu orez și loturi legu
micole. Rezervorul de pe acest curs 
de apă va avea o capacitate de 
159 milioane mc.

In anii puterii populare în Cuba s-au 
construit zeci de rezervoare de apă 
mari și mici și a fost realizată o vastă 
rețea de canale ale căror ape au fo
losit la irigarea a peste 600 000 ha de 
păniînturi pînă atunci nccultivate.

Capacitatea globală a rezervoarelor 
de apă din Cuba, conform datelor 
existente ta 1 ianuarie 1972, era de 
2180 milioane mc. De notat că pînă 
la victoria revoluției cubaneze supra
fețele irigate nu depășeau 165 000 ha 
și capacitatea rezervoarelor de apă 
reprezenta mai puțin de 29 milioane 
mc. Concomitent. în Cuba se prevede 
extinderea considerabilă a sistemelor 
de irigație existente, precum și efec
tuarea de importante lucrări de asa
nare.

UN ADĂPOST PENTRU TAURINE
Institutul Agroprojekt din Brno 

(R.S. Cehoslovacă) a elaborat un tip 
de adăpost pentru 600 de vițe puse la 
îngrășat Printre caracteristicile lui se 
numără un mecanism elieoidal pentru 
alimentare, cu care se transportă fu
raje combinate, în jgheaburi, in ambele 
părți ale grajdului. Animalele stau în 
spațiul cu grătar, care îndeplinește 
funcția de’ loc de defecare, loc de 
dormit și de hrănire. F.sle interesantă 
rezolvarea curățirii bălegarului. Linia 
completă pentru curățire se compune 
dintr-o pompă metalică și un cărucior, 
îngrijirea este asigurată de două per
soane, care lucrează în schimburi. 
Creșterea medie zilnică în greutate este 
de 1,100 kg.

EXPERIENȚE 
ALE ZOOTEHNICIENILOR 

MAGHIARI
In Ungaria au fost efectuate expe

riențe din care a rezultat că lămpile 
ionizatoare, bactericide, ultraviolete, 
montate in încăperi zootehnice, in
fluențează pozitiv hematopoeza (for
marea sîngelui) la purcei, iar la viței 
termoreglarea în organism.

NOUA RASA DE PORCINE
Crescătorii de porci din R.F. a Ger

maniei selecționează de ani de zile 
animalele destinate tăierii, punind 
accentul pe porcine cu cantitate re
dusă de grăsime. Rezultatul : cele 28 
milioane de porcine sacrificate în 
R.F.G. în cursul anului 1970 aveau cu 
o treime mai puțină grăsime decit 
porcinele sacrificate cu șapte ani în 
urmă. O activitate importantă în acest 
sector o depune centrul de la Neu- 
Ulrichstein, în landul Ilcssa. De opt 
ani, aici au loc examene pentru con
trolarea îngrășării și a randamentului. 
Experții centrului cresc, la ora ac
tuală, porci cu „talia subțire", care 
sint sacrificați cu două săptăniini 
înaintea celorlalți.

DISPOZITIV ELECTRONIC 
PENTRU IIRAN1REA VITELOR

In Anglia s-a realizat un dispozitiv 
care permite fiecărui animal, aflat în 
stabulație și menținut in grup, să 
aibă o hrănitoare proprie cu capac 
pe care îl poate deschide.

Dispozitivul se compune dintr-* 
„cheie" electronică inertă, pe care a- 
ninialul o are asupra sa și dintr-un 
oscilator amplasat pe o ușiță cu arc. 
Cînd „cheia" se află alături de ușă. 
oscilatorul slăbește inchizătnarea e- 
lectromagnctică, care ține ușa Închi
să, și permite accesul vitei la hrană. 
Sînt posibile diverse combinații de 
oscilatoare și „chei" și în acest eaz 
fiecare vită din grupă nu va avea 
acces decit la o singură hrănitoare.

SAREA IN HRANA PĂSĂRILOR
Dr. G. Marsch, din stalul Ohio 

(S.U.A.) consideră că dacă timp de 1# 
zile se adaugă in hrana păsărilor can
tități suplimentare de sare, sau dacă 
timp de 3 zile sarea este adăugată sub 
formă de soluție, aceasta poate contri
bui la micșorarea canibalismului prin
tre găini și curci. Sarea obișnuită, folo
sită în cantități mari, este însă toxică. 
Toleranța păsărilor diferă, și o mărire 
a dozei de sare are deobicei un efect 
purgativ pentru păsări.

FURAJ SINTETIC
Dr. Manzzati din Roma, a pus Ia 

punct un nou furaj sintetic care sc 
fabrică sub formă de rulouri, asemănă
toare cu acelea de hirtie. Rația zilnică 
pentru o vilă este de 5 kg. Furajul 
sintetic este compus din deșeuri de 
celuloză, provenite mal ales de la 
condiționarea zarzavaturilor pentru in
dustria alimentară, amestecate cu pene 
de păsări, tocate mărunt. Acest amestec 
este completat cu făină și săruri mine
ral»


